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LJubljana, 16. junija. 
V nedeljo so so v Sloveniji pričolc 

občinske volitve. Na sebi obnova ob-
činske uprave običajno ni baš vpraša-
nje neposredno dalokosežnega pome-
na. Cim bolj pa so občinski izbori od-
daljeni od zadnjih parlamentarnih vo-
litev in čira večje jo število občin, v 
katerih se vršijo, tem bolj dobivajo 
izrazito političen značaj ter se smatra-
jo kot važna politična nrci ' ušnja na-
roda in kot značilno morilo sprememb 
v političnem mišljenju ljudstva. 

V posebni meri sc volilci slovenskih 
občin nahajajo tokrat v povsem poli-
tični atmosferi. Borba med unitarisii 
in separatisti, med branitejji narodin-
ga in državnega edinstva in njega na-
sprotniki. se bliža svoji odioč!'ni fazi 
ln nositeljica razdora pri nas, SLS, se 
zaveda, da bije obupno bitko. Ničesar 
pozitivnega nima klerikalizem ljudstvu 
pokazati, da bi moralično in stvarno 
podkrepil svojo politiko in doba 21 
tigrov ostane za vedno žalostno - kla-
sična ilustracija, kaj so pravi dajati 
narodu kamen mesto kruha. Ni čuda, 
da so so končno tudi slovenskemu člo-
veku, akoravno je politično še precej 
naiven, začele odpirati oči in da tudi 
v našem ljudstvu vedno bolj prod:ra 
s p o z n a n j e n e s r e č e , ki si jo je 
nakopalo, ko ie z ogromno večin) po-
verilo zastopstvo svojih interesov 
brezvestni in nezmožni klerikalni 
stranki. SLS se dobro zaveda, da pri-
haja čas obračuna. Njej gro sedaj lo 
še za to. da zavleče neminovni trenu-
tek, da takorekoč zadrži korak U.->od 
baš sedaj, ko so nahaja v odločilnem 
spopadu z močjo naciionalne in držav-
no ideje. Zato je stopila v boj za obči 
no s celim svoiim infernainim apara-
tom, ki si ga ie zgradila za prevaro 
ljudstva. Nieni agitatorii. njeno časo-
pisje podžigajo vse slabo instinkta 
mase in gladko si je izmislila »kultur-
ni boj», da bi omrač.ila razsodnost na-
roda ter odvrnila nieeovo pozornost 
od jedra celega problema. 

Zaman! Prvi dan občinskih volitev je 
pokazal, da pamet in treznost zmaguje-
ta in da ljubezen do naroda In države 
v najstrupenejšem zapornem ognju kle-
rikalnega hujskanja čvrsto raste. Dose-
daj navidez tako enomajna fronta SLS 
je predrta in prve zmagonosne zastave 
vihrajo na klerikalnih okopih. Nazado-
vanje klerikalnih glasov v teku dobrega 
leta Je silnejše, nego smo pričakovali. 

In napredne vrste se množijo! V lepi 
rrstl občin so si napredni volilci pribori-
li močne soodločilne pozicije, povsodi 
isier so nastopili, se bo sedaj uveljavila 
njihova trezna kontrola. Samovladi kle-
rikalizma v naših podeželskih občinah je 
sdklenkalo. 

Nismo neskromni, ako pri tem ugoto-
vimo, da je edina voditeljica in organi-
zatorka naprednega volilnega dela ua 
deželi JDS. Z občudovanja vredno ener-
gijo in požrtvovalnostjo zbira demokrat-
ska stranka narodne in napredne, trezne 
slovenske ljudi ter jih vodi v boj proti 
SLS. Ona je danes edina resna in opas-
ua nasprotnica klerikalizma. Tam kjer je 
ona postavila svojo listo ali pa organizi-
rala skupni nastop naprednjakov so bili 
doseženi nad vse razveseljivi uspehi. 
Demokratske ln pod vodstvom JDS se 
nahajajoče pozicije so danes tudi na de-
želi čvrsto v razmahu. Žal njen klic po 
enotni napredni fronti ni imel povsodi od-
ziva. Zlasti moramo očitati vodstvu SKS, 
da se ne zaveda svojih dolžnosti. Delo 
je stranke je bilo povsem nesistematično 
in tako sl moramo razlagati, da je SKS 
nekatere svoje postojanke sploh brez bo-
ia prepustila klerikalcem, drugod pa Je le 
vrlo slabotno mogla poseči v borbo. Raz-
veseljivo je, da so v drugih občinah zo-
pet trezno misleči pristaši SKS z vnemo 
se odzvali pozivu demokratov in se ž 
filmi ramo ob rami uspešno borili proti 
skupnemu nasprotniku. Isto velja deloma 
tudi o socijalistih. Druge stranke se pri 
volitvah niso pojavile. 

Uspeh prvega dne občinskih volitev ie 
razveseljiv. Bil bi še mnogo večji, ako 
bi bila napredna javnost se pravočasno 
in še v večji meri odzvala pozivu JDS 
na ustanavljanje krajevnih organizacij 
stranke. V občinah, v katerih stalno dclu-
fcio k. o. JDS, so rezultati najboljši in 
v sistematičnem politično-prosvetnem de-
lu le garancija lepih formalnih uspehov 
Pri volitvah. Naši organiziran! prijatelji 
so povsodi z vnemo in požrtvovalnostjo 
Prednjačill vsem in njihovo uspešno de-

naj bi bila vspodbuda vsem napred-
njakom. 

Odločilna borba Je začela. Trdno smo 
Prepričani, da se bliža obračun sloven-
skega ljudstva s klerikallzmom. Ogrom-
no delo nas čaka. Nič nas od njega od-
vrniti ne more ln neizogibno se bliža 
renutek, ko bo doba 21 tigrov spadala — 

k žalostni preteklosti. 

Politična situacija 
BINKOŠTNI POČITEK V BEOGRADU. — MINISTRI NA BLEDU. — 

DEMOKRATSKA KONFERENCA V ZAGREBU. 
Beograd, 17. junija, p. Včeraj so pričeli Beograd. Na Bledu so nahaja ludi mini-

pravoslavni binkoštni prazniki iu poli-
tično življenje počiva. Za jutri je napo-
vedan odhod Pašiča na Bled, da poroča 
kralju. Vendar šo ni gotovo, ali ss bo 
ministrski predsednik :"e te dni odpeljal. 
Vprašanje rekonstrukcije vlado izgleda, 
da še ni povsem razčiščeno. 

Nekoliko razburjenja je povzročila da-
nes afera posl. Šuincnkoviča, ki je prispe! 
v Beograd s pritožbo, da so ga oblasti 
izgnale iz njegovega volilnega okraja v 
Makedoniji ler mu zabranile shod v Stru-
gi. Posl. Sumenkovič jo zahteval inter-
vencijo skupščinskega predsednika v za-
ščito svojih poslanskih pravic ler so jo 
tudi brzojavno obrnil na kraljn, proseč 
ga avdijence. Popoldne se je v tej zadevi 
vršila konferenca g. Jovanovlča in Paši-
ča. Po eni verziji jo posl. Sumenkovič 
(Davldovičevec) izgubil v svojem okraju 
zaupanje ler izjavljajo za politiko samo-
stojnih demokratov. Da prikrije blamažo, 
je izzval incidente z oblastmi. Ta verzi-
ja so na da kontrolirali. 

Minister pravde dr. (Irisogono se je te 
dni mudil na Beldu ter so vrača jutri v 

sler Ninčič, iti kralju referira o zunanje-
političnih zadevah. 

Zagreb, 16. junija, r. Danes je bil v 
tajništvu Demokratske stranke v Zagrebu 
sestanek zagrebških organizacij samostoj-
nih demokratov. Na sestanku je Svetozar 
Pribičevič govoril o politični situaciji; 
naglašal je, da o vprašanjih, o katerih 
trdijo nasprotniki, dn je v vladni koaliciji 
nastal nesporazum, sploh ni bilo govora 
in da dosedaj v vladi ni bilo v tem oziru 
niti onega spora. Obenem je označil za 
povsem deplasirane v A kombinacije, d« 
bi se mogla sestaviti koncentracijska vla-
da, za katero v narodni skupščini ni no-
bene baze. V svojem dveurnem govoru je 
Pribičevič posebno naglašal potrebo, da 
se morajo zagrebške organizacijo inieija-
tivno lotili dela v hrvatskih selih, kar je 
potrebno posebno radi lega, ker so po 
vsej priliki bližamo volitvam. Posebno jo 
treba iti med hrvatske seljake, ki so do-
sedaj bili v taboru radičevcev, do kate-
rih pa trezna politična agitacija doslej 
niti ni dospela. 

Državljanska vojna v Albaniji 
BOJI PONEHA VAJO. — POGAJANJA ZA SESTAVO VLADE. 

Beograd, 16. junija p. Iz Skadra se jav« 
Ija, da jc vojska vstašev z juga pod po< 
veljstvom major ja Zeza z 2500 možmi 
dospela v Tirano. Tam se nahaja jo Red« 
žep Sala, Alojzij Gurakuči in l lasan beg 
Priština, ki delajo na tem, da sc sestavi 
vojaška vlada. Obenem pa je bila slo« 
vesno sprejeta tudi vojska pristašev z 
juga Sulejmana Dcrvina in Šalih bega 
Vrionija, sorodnika bivšega ministrskega 
predsednika Vrionija. Scfi revolucionar« 
cev poizkušajo rešiti vprašanja, ki so na 
dnevnem redu, sestaviti vlado in sklicati 
narodno skupščino. Likvidirali bodo sc« 
danij parlament in razpisali nove volitve. 
Tudi grupa s severa zahteva vojaško 
vlado. Obe grupi težita za tem, da se 

sanirajo finančne prilike v Albaniji, ker 
je bivša vlada odnesla s seboj ves držav« 
ni denar. 

Beograd, !*• junija, r. Boj med četami 
Bajrama Cura in Ahmeda bega Zoga med 
Selištem in Kačanjem je, sodeč po topov-
skem ognju, ki se je danes čul od časa do 
časa v okolici Debra, vedno šibkejši. Iz 
tega se sklepa, da se je moral Ahmed 
beg umakniti in da je zmagal Bajram 
Cur. Zadnji begunci, ki so prekoračili 
našo mejo, pripovedujejo, da se je moral 
Ahmed beg Zogu umakniti na novo po-
stojanke nad Rndomlrom. Redžep Sala je 
poslal včeraj 500 mož na pomoč Bajram 
Curu pod vodstvom svojega siuovca Iz-
mida Cura. 

Nova francoska politika 
HERRIOTOVA VLADA IMENOVANA. — SMERNICE NJENEGA DE. 

LA. — HERRIOTOVA POT V LONDON. 

Obnovite naročnino! 

Pariz, 16. junija, s. Predsednik repu-
blike Doumergue je danes zjutraj pod-
pisal dekret o imenovanju Ilerrlotove 
vlade. 

Pariz, 16. junija, e. Ministrski svet je 
danes sestavil vladno izjavo, ki se bo ju-
tri predložila predsedniku republike. Nje-
ne glavne točke 60 nastopne: V notranji 
politiki: splošna amnestija, izvzemši za 
vojaške begunce in izdajalce; zopetna na-
stavitev odpuščenih železničarjev, opusti-
tev poslaništva pri Vatikanu, natančna 
izvedba zakona o kongregaeijah, zniža-
nje vojaških bremen v meri, ki je v skla-
du z varnostjo države, ukinjenje zakon-
skih dekretov, vzpostavitev monopola na 
vžigalice, pregled nad finančnim položa-
jem v svrho zasiguranja ravnovesja v 
proračunu, zasledovanje onih, ki se od-
tegujejo davkom, popolna izvedba določb 
o prihodninskem davku, nova ureditev 
direktnih davkov, znižanje davkov, kl 
obremenjujejo konzum, zlasti prometnega 
davka, natančna izvedba osemurnega de-
lavnika ter pravic strokovnih organizacij, 
izvedba socijalnega zavarovanja, priznanje 
gospodarskih pravic uradnikov ter uprav-
na reforma. V zunanji politiki: Utrditev 
miru v sporazumu z narodi, razširjenje 
delokroga Zveze narodov, mednarodnega 
delovnega urada in mednarodnega razso-
dišča v Ilaagu, vzpostavitev normalnih 
odnošajev z Rusijo, sprejem poročila stro-
kovnjakov brez zahrbtnih namenov, na-
daljevanje ruhrske zasedbe, dokler se no 
izročijo upravi, ki je za to določena, jam-
stva, predvidena v Davvesovem poročilu, 
vzpostavitev konlrole razorožitve Nemčije, 

rešitev jamstvenega problema s sklepa-
njem garancijskih paktov pod avtoriteto 
Zvez 3 narodov. 

Pariz, 16. junija j. O prvi seji seda« 
njega ministrskega sveta, ki se je vršila 
danes pod predsedstvom predsednika 
republike, sc je izdal nastopni oficielni 
komunike: «Danes ob štirih popoldne sc 
je v Elysceju vršila pod predsedstvom 
predsednika republike Doumcrgucja se« 
ja ministrskega sveta, katerega so se 
udeležili vsi ministri in državni podtaj« 
niki. Na te j seji je Hcrriot predložil 
svojim kolegom in predsedniku republike 
načrt vladne izjave, ki se bo jutri pre« 
čitala v parlamentu.® 

Končnovcljavno besedilo te izjave se 
bo redigiralo na seji ministrskega sveta, 
ki se vrši jutri dopoldne ob enajstih. Na 
tej seji bo tudi Doumergue prečital svojo 
poslanico, ki jo bo popoldne sporočil 
1 arlamentu. 

HERRIOTOVA POT V LONDON. 
Pariz, 16. junija, s. Ministrski pred!od-

nik Herriot potrjuje, da bo v soboto od-
potoval v London ter v nedeljo in pon-
deljek konferiral z angleškim ministr-
skim predsednikom Macdonaldom. Prod 
ali po potovanju v London bo odšel v 
Bruselj. 

Novinarji so vprašali Herriota, ali bo 
pred svojim potovanjem v London od« 
šel v Bruselj. Herriot je na to vprašanje 
odgovoril, da ne more še gotovo pove« 
dati, ali sc bo po svojem povratku iz 
Londona podal v Bruselj. Vsekakor pa 
da bo z belgijskimi ministri v teku pri« 
hodnjega tedna stopil v zvezo. 

Angleško posojilo 
London, 16. junija, s. Kakor poroča 

«Mornlng Post», se je med jugoslovan-
sko ln angleško vlado sklenila pogodba 
glede posojila 300.800 Funtov Jugoslavi-
ji. Posojilo je zajamčeno po tobačnem 
monopolu. Obrestna mera znata 9 odsi. 

DONAVSKA KOMISIJA 
V BEOGRADU. 

Beograd, 16. Junija, p. Jutri dospe v 
Beograd naš parnik »Car Nikola», s ka-
terim sc pripeljejo v Beograd člani med-
narodne donavske komisije, katera bo v 
sredo začela svoje delo. 

RUSKO-DANSKA POGAJANJA. 
M o s k v a , 16. Junija, s. Pogajanja v 

Londonu med Litvinovom in zastopniki 
danske vlade bodo v kratkem končana. 
Po zaključku teh pogajanj bo Danska ta-

.koi.d«. iur« priznala sovietsko unijo. 

Mala antanta 
in Madžarska 

Ženeva, 16. junija j. Zveza narodov jo 
danes poleg o poročilu o avstrijski sana« 
ciji razpravljala tudi o vprašanju rumun« 
sko.madžarskcga in rumuusko«čcškoslo» 
vaškega razsodišča. Bil jc predložen 
predlog, na j se ta zadeva takoj reši, ker 
je Madžarska očitala Mali antanti, da 
jo hoče zavleči. Ker so jc zadeva med« 
tem med Jugoslavijo in Madžarsko rc« 
šila in se določil razsodnik, je sklenila 
zveza narodov, da še enkrat pozove Če« 
škoslovaško in Rumunijo k direktnim po« 
gajanjem z Madžarsko v te j zadevi. 

EINSTEIN V ZVEZI NARODOV. 
2eneva, 16. junija, s. Svet Zveze na-

rodov ie v tajni seji ponovno Izvolil prof. 
dr. Einsteina za člana komisije za med-
narodno duševno sodelovanje. 

Kriza vsled Matteottijevega umora 
POBEG IN ARETACIJE VODILNIH FAŠISTOV. — MINISTRI PONU-
JAJO SVOJE PORTFELJE. — REKONSTRUKCIJA VLADE. — SPRE-
MEMBE NA VODILNIH AiESTIH. — STRAH PRED INOZEMSTVOM, 
Rim, 16. junija, e. Po vseh dosodanjih 

poizvedbah iu preiskavah so kažo, da to 
morilci poslanca Matteottija skrili umor-
jenčevo truplo v okolici lionciglione, ali 
pa ga potopili v jozero Vico. V ljudstvu 
pa so jo splošno žo utrdilo mnonje, da 
so oblastva truplo žo našla, pa ga skri-
vajo, da bi se javno mnenje ne razburi-
lo šo bolj zaradi strahovitega nečlove-
škega divjaštva, s katerim so fašistovski 
morilci spravili s sveta svojega politič-
nem nasprotnika: 22 strelov, 7 udarcev 
z bodalom in eno oko izbito. 

Veliko razburjenje in ogorčenjo se po 
lašča javnosli tudi zaradi nomarnosii 
varnostnih oblastev v zasledovanju mo-
ralnih krivcev tega zločina. Pobegnil jo 
član direktorija fašistovsko stranko in 
šof tiskovnega urada ministrskega pred-
sedništva, Cezaro It jasi, dasiravno je 
njegovo stanovanjo v lii nu bilo močno 
zastraženo. Ogorčenjo javnega mnenja 
so obrača proti generalnemu ravnatelju 
varnostno službe gonetalii T>a Bono. 

Danes dopoldno ob pol 10. uri jo kralj 
sprejel Mussolinija v cnourni avdijcnci. 
Mussolini je kralju očrtal položaj kot 
krizo, jo pa z ozirom na voliko večino 
v zbornici, ki jo ima vlada za seboj, 
predlagal samo rekonstrukcijo kabineta. 
Trdi se, da ima Mussolini predvsem na-
men dati iz svojih rok portfelj ministr-
stva za notranje stvari in ga poveriti 
bivšomu roškemu vojaškemu guverner-
ju generalu Giardinu. 

Rim, 16. junja e. Mussolinejva vlada 
se z ozirom na dejstvo, da jc tudi držav« 
ni podtajnik Finci osumljen sokrivde na 
umoru poslanca Matteottija, nahaja v 
izicdno kočljivem položaju. Vsi ministri 
so dali svoje portfelje na razpolago mt« 
nistrskemu predsedniku, da ali predloži 
kralju ostavko celokupne vlade, ali pa 
izvrši le večjo ali manjšo rekonstrukcijo 
kabineta. 

Nevaren je položaj tudi zato, ker sc 
v delavstvu čimdaljeboll širi misel na 
generalni štrajk. 

Rimski kvestor Bertini, ki je z gcne< 
ralom De Bono vodil preiskavo, je od, 
stavljen. Generalni ravnatelj varnostne 
Blužbc general Oc Bono je na Mussolini« 
jev poziv podal ostavko. 

Rim, 16. junija. 1. Na današnjem mini-
strskem svetu je bil Federzon! Imenovan 
za notranjega ministra, comniendatora 
Crlspo Moncada pa za šefa policije. Mus. 
solini je iiilerlmlstif-no prevzel ministr-
stvo kolonij. 

Genun, 16. junija. I. Odvetnik Flllppe-
111 .le bil danes tukaj aretiran. 

Rim, 16. junija, s. fcef rimske policijo 
Bertini jo bil odstavljen s svojega mo-
sta. Državno pravdništvo jc včoraj ol> 
petih popoldno dostavilo policiji nalog 
7.a aretacijo ravnatelja lista »Oorricro 
Italiano«, odvetnika Filippelllja, !;i jo 
osumljen, da jo naje! morilce Matteottija, 

Rira, 16. junija c. V vodilnih vladnih 
fašistovskih krogih z neko bojaznijo bc« 
ležijo glasove inozemskega tiska o urno« 
ru poslanca Matteotti ja. Vodstvo fran« 
coskc socialistične stranke jc poslalo po« 
slancu Turattl ju brzojavno sožalje, ki 
preklinja tako strahovit zločin in ga raz« 
kriva pred očmi vsega sveta. 

Veliko pozornost vzbuja tudi .izjava 
angleškega ministrskega predsednika 
Maedonalda, ki je najostreje obsodil 
umor poslanca Matteottija, katerega jo 
osebno poznal, in naložil angleškemu po« 
'lanlku v Rimu, da ga točno obvešča a 
poteku preiskave. 

VPLIV NA BORZO IN BORZIJANCI-. 
Trst, 10. junija, e. Tukaj jo občinstvo 

današnjo opoldansko in večerne lista 
raznašalcem kar trgalo iz rok. Vso huj-
še so opaža vznemirjenost in razburje-
nost, ki se jo zanesla tudi na borzo. Vsi 
italijanski papirji so padli. Švicarski 
frank je napram liri zrasel za štiri toč-
ke. Opaža so danes, da so nekateri v 
Trstu zelo znani velcindustrijalci in ve-
lotrgovci, ki so doslej nosili fašlstovskl 
znak, danes hodili po mestu brez tega 
znaka. 

Iz Bolgarije 
Bolgarski ubijalci zopet na delu. 

Sofija , 15. junija, r. Danes popoldno 
jo bil na ulici umorjen zemljoradni>ki 
poslanec Petkov, bivši tajnik Stambolij-
skega. Morilec jo zbežal. 

Beograd, 16. junija, p. Iz Niša ee jav-
lja, da je bil tam v vlaku aretiran Bol-
gar, ki je član bolgarskega anarhistič-
nega udruženja »Ujedinjenjo ali smrt». 
Iz zaseženih spisov jo bajo razvidno, da 
jo bil poslan v Jugoslavijo, da bi ubil 
Pašiča in ako bi se mu posrcči'o uvaža-
ti, da ubijo še bivšega bolgarskega mi-
nistra Obova, ki so nahaja v Pn e

r i . 
Obletnica smrti Stambolijskega. 

Beograd, 16. junija, p. Jutri ob 10. uri 
bo v Saborni cerkvi svečan pariotos o 
priliki obletnice smrti Slambolijskega. 
Parastosa so udeleži ludi Orjuna, zastop-
niki zemljoradniških krogov in drugih 
političnih strank. 

Mednarodna konferenca 
dela 

Zenova, 16. junija, j. Šesto mednarodno 
konferenco dela je danes svečano otvo-
ril dosedanji predsednik v navzočnost, 
švicarskih oblasti zastopnikov Zveze naro-
dov ter drugih osebnosti. Prisotni so bili 
zastopniki 89 držav, ki pripadajo medna-
rodni delovni organizaciji. Od teh jo 2!) 
narodov odposlalo svoje popolno delega-
cijo; to je po enega delodajalca iu enega 
delojemalca. Dr. Beneš jo v imenu Zvezo 
narodov izrazil svojo zahvalo po predsed-
niku ter izjavil, da bo mogla predvsem la 
mednarodna organizacija podpirati Zvezo 
narodov v njenem delovanju. Nalo jo bil 
na predlog angleškega delegata Bonfielda 
izvoljen za predsednika bivši švedski mi-
nistrski predsednik Branting. Ob sploš-
nem odobravanju jo imel Branting svoj 
nastopni govor, v katerem je med drugim 
izvajal, da sedanji čas nl ugoden za nalo-
ge orgnnizncije, vendar pa upa, da so bo 
delovni organizaciji in Zvezi narodov po-
srečilo delovati za mir. 

ANGLEŠKO-ARABSKI DOGOVOR. 
Carigrad, 16. junija. J. Iz Bagdada 

javljajo: Tukajšnje zborovanje arabskih 
notablov jc končno sprejelo anglcško-
arabskl dogovor, ki ga je sklenil Emir 
Fejsal. Ta sklep ie tembolj važen, ker 
obstoja v Mezopotamiji močna nacionali-
stična struja In ker so šc pred dnevi ude-
ležencem zborovanja, kl so hoteli glaso-
vat! za sprejem dogovora, grozili s smrt-
jo. Ta sklep bagdadske skupščine Arab-
cev, kl Je bil storjen v nedello, ie tem-
bolj važen za Turčijo, ker ie v tesni zve-
zi t mosulskltn vcrašatiicin. 

16. juuija: 
ZAGREB. V efektih je baissc trajala 

daljo. V bančnih papirjih je bil promet 
jako slab. V industrijskih papirjih jo bilo 
nekaj več zanimanja za Slovenijo. — V 
devizah je vladala danes nestanovitna 
tendenca. Tečaji so napram petku takoj 
v začetku občutno popustili ter tekoin se-
stanka dalje padli radi velike ponudbo in 
malega povpraševanju. Lo Pariz jo bil 
čvrslejši in 6e proli koncu blago ni do-
bilo izpod 105. Narodna banka jo lo ne-
znatno intervenirala, ker večja interven-
cija ni bila potrebna. Radi rczervlranost! 
kupcev jo bil promet dokaj slab. NajveJ 
se jo trgovalo v devizi na Italijo. Notirnla 
so devizo: Dunaj 0.1171 do 0.1191, Bu-
dimpešla 0.09 do 0.11, Italija izplačilo 
861.4 do 804.4, ček 862,76 do 885.78, Lou-
don izplačilo 861,25 do 364.25, ček 301.3 
do 364.5, New-York ček 83.2 do 84.2, Pa« 
riz 161.8 do 400.8, Praga 215 do 24fi, 
Švica 1108 do 1188, ček 1175 do 1185; 
valute: 82.2 do 83.2, aK 0.117 do 0.119, 
Kč 213 do 215, liro 350.5 do 359.5; efekti: 
Trimorjo 75 do 0, Trgo 37 do 88, 
Eskomptna 12/5 do 128.5, Hipo 65 do 60.5, 
Jugo 113 do 115, Praštediona 915 do 917.5 
Kreditna Zagreb 126 do 127, Etno 133 dn 
0, Srpska 110 do 141, Eksploataeija 122.5 
do 125, Sečerana 1130 do 1110, Isis 60 do 
61, Narodna šumska 94 do 95, Gutmann 
890 do 910. Slavonija 103 do 104, Strojno 
150 do 0, Trbovlje 0 do 600, Union 0 do 
700, Vevčo 0 do 161, 7 odst. posojilo 05.5 
do 60, agrarne 23.5 do 24.5, Vojna škoda 
131 do 136. 

BEOGRAD. Borza ni poslovala radi 
drugega dno pravoslavuega praznika 

CURIH: Beograd 6.70, New-York 560, 
London 24.15, Pariz 31.30, Milan 21.80, 
Praga 10.65, Budimpešta 0.0062, Bukare-
šla 2.50, Sofija 1, Dunaj 0.00796. 

TRST: Beograd 27.10 do 27.80, Praga 
68.20 do 68.60, Pariz 127.50 do 128.50, 
Ne\v-York 23.15 do 23.35, valute: dinar 
27.10 do 27.80, 20 zlatih frankov 87.75 do 
88.25, uradni tečaj zlato liro 444.20. 

DUNAJ: Devize: Beograd 830 do 840, 
Budimpešta 0.77 do 0.33, Milan S074 do 
3080, New-York 70.935 do 71.185, Pariz 
3902 do 8978, Praga 2089 do 2099; rabile: 
dolarji 70.460 do 70.800, lire 3070 do 
3090, dinarji 833 do S89. 

PRAGA: Beograd 40.75, Rim 148.75, 
NE\V-York »1. 

BERLIN: Beograd 1.99, Milan 18.10, 
Praga 12.27, Ne\v-York 419. 

LONDON: Beograd 805, Milan 100.25, 
Dunaj 300.000, Praga 147.25. 

NEW-YORK: Beograd 119, Pariz 854, 
MIlan 433.25, Budinmešla 12, Praga 2 H 

4 fiukarešla 13.50. 



Pričetek obračuna s klerikalci 
Pri občinskih volitvah v ljubljanski okolici so dobili klerikalci koma} nad 
polovično večino oddanih glasov. — Nazadovali so od skupščinskih vo-
litev §a okroglo 1200 glasov. — Napredni glasovi narasli od 1754 na 2940 
glasov. — Glasovi JDS narasli najmanj za 100 odstotkov. — Slab uspeh 
za naprednjake le tam, kjer SKS ni hotela zveze z JDS. — Klerikalci so 

odjedli glasove le SKS ter komunistom iu socijallstom. 
DOL: Klorikalci 1C0 (12), SKS 68 (B). 
DOLSKO: Kmetijsko delavski blok 

Ljubljana, 16. junija. 
Včeraj so so vršilo občinske volitve 

v ljubljanski okolici in v nekaterih ob-
činah kamniškega okraja. Klerikalci 
so se nanje pripravljali še pod svojim 
režimom gosp. Sporna, kar jim jo po-
sebno prav prišlo že pri sestavljanju 
list, ki so za te volitve posebno važ-
nosti. 

Značilno za stranko, ki jo dobila pri 
zadnjih volitvah na Kranjskem, razven 
enega vse mandate, je, da SLS v ve-
likem številu občin ni nastopila pod 
svojo formo. Izgleda, da notranje za-
dovoljstvo v toj stranki ni povsem v 
redu. Katoliški boljševiki so postavili 
v več krajih svoje liste, iz katerih so 
prav lahko razvije počasi tudi samo-
stojna stranka, za katero vedno stre-
mi dr. Gosar. Tudi kmetje SLS posta-
jajo rniitentni. kar kažeta pi-.;obno 
slučaja v Medvodah in Šmarju, kjer 
sta župnik in dekan z oficijelno SLS 
prav sramotno obsedela. 

Izid volitev nedvoumno kaže. da se 
ljudstvo ž e z o p e t o b r a č a od 
S L S in da jo s i t o a v t o n o m i -
s t i č n i h f r a z in t i g r o v s k e 
p o l i t i k e . Pri zadnjih skupščinskih 
volitvah jo SLS skočila od 3702 gla-
sov — ki jih jo dobila na dolej ome-
njenih voliščih pri občinskih volitvah 
1921 — na 58 2 0 g l a s o v . Sedaj pa 
je zonet padla na 4 0 7 8 g l a s o v te-
izgubila 1 1 4 8 glasov, k a r z n a č i 
n a z a d o v a n j e o k o l i 20 Tre-
ba je le šo onega krepkega sunka in 
pametno konsolidacijo naprednih vo-
lilcev, pa bo SLS potisnjena tja, ka-
mor po svoji jalovi in ostudni politiki 
tudi spada. 

Klerikalci bi že to pot Šc mnogo 
slahejšc odrezali, da bi SKS svoje lepe 
pozicijo iz 1. 1021. znala in hotela dr-
žati. Takrat je SKS dobila pri občin-
skih volitvah 1872 glasov v dolej ome-
njenih občinah, sedaj je sama dobila 
le 601 glasov in lo največ, v zvezi z 
JDS je rešila še lepo število samostoj-
nežev pred klerikalnim potopom. Po-
sebno katastrofalno nazadovanje SKS 
je videti v Grosupljem, preje 170, se-
daj 70, v Polhovem gradcu pro.ie 88, 
sedaj 0: v Št. Jurju okoli 70, sedaj 0; 
v Šmart.nem pod Šmarno goro prejo 
224. sedaj 62 glasov. Za ncinteresira-
nost vodstva SKS za svojo podežel-
ske pristaše jo najbolj značilen slučaj 
r Tomišlju, k.jer je tajnik JDS rešil 
SKS, da je bila njena lista sploh vlo-
žena. 

JDS je, kar jasno potrjujejo Števil-
ke. edina stranka, ki je pri teh volit-
vah tako z ozirom na zadnje občinske, 
kakor tndi z ozirom na skupščinske, 
napredovala. N j e n i g l a s o v i so se 
čisto gotovo p o d v o j i l i . JDS ni iz 
tajništva sistematično vodila volitev 
le v krajih, kjer je imela čisto svoje 
liste, marveč je zlasti z veliko požrt-
vovalnostjo inicijativno delovala tudi 
tamkaj, kjer so bile skupne liste JDS 
in SKS. G o t v o j e, da bi b r e z 
J D S ne b i l o r e s n e g a o d p o r a 
p r o t i SLS. 

Izgleda, da je šlo delavstvo v ljub-
ljanski okolici preko glav komunistič-
nih voditeljev, ker so vendarle skoraj 
povsod nastopili komunisti skupno s 
socijalisti. Ne brez uspeha, četudi bi 
lahko bil njihov uspeh mnogo večji in 
bi pametna, soclialist.ična stranka, mo-
gla klerikalcem nobrnti prav vse de-
lavstvo. Soeljaillsti raznih branž so 
mtd ?eboj tako razkosani, da 111 upa-
nja. da b! iih tudi te volitve kaj iz-
učile. V svojo lastno nocubo so bodo 
še naprej med seboj klali, vsi skupaj 
pa se obelili gospodi na črne suknje. 

IZID ODČ. VOLITEV PO OBČINAH 
DEVICA MARIJA V POLJU: Delav-

ska zve?a CSLS1 272 C0), kmetska zveza 
fSLS) 76 (8), komunisti 178 (6). JDS in 
SKS 170 (fl), obrtna tnrovska zveza 50 
'1). — S polno paro so se tu vrgli kle-
rikalci na komuniste, porabljajoč zase 
trboveljske dogodke. Posrečilo se jim je 
preeej glasov odjestl delavcem. Napram 
strahovitemu pritisku klerikalcev, ki so 
na račun delavskih glasov celo napre-
dovali zn. 71 glasov, so združeni napred-
njaki dosegli 170 glasov, kar znači na-
pram skupščinskim volitvam (112 gla-
sov) prav len napredek. 

ŠT. VID NAD LJUBLJANO: Kmetska 
lista SLS 141 (T), obrtna lista SLS 66 
(3), delavska lista SLS 150 (8), gospodar-
ska delavska lista (JDS in socialisti) 
150 r7). 

ŠMARTNO POD ŠMARNO GORO: SLS 
116 '8), kmetska delavska zveza, (komu-
nist! in socialist!) 189 (18). SKS 02 (4) 
rezultatov. — Tu jo nazadovanje kme-
tijcev naravnost katastrofalno. Sedaj BO 
dnhili le 62 glasov, dočim so dobili leta 
<021. 221 glasov. Trmoglavost In neorl-
kritosrčnost lokalnih faktorjev SKS na-
pram lokalni JDS so jo jako žalostno 
obnesla In upajmo, da bo vsaj v bodočo 
tndi tu nanrednjnke »pamet srečala«. 

DOBRUNJE: Kmetska zveza 203 (8), 
delavska zveza 214 tO), Združena delav-
ska kme!i.i»ka obrtna lista (Korbarjeva 
contra SLS) 127 (4), Splošna delavska 
lista napredni delavci 158 (4), gOBpodar-
tka stranka JDS 120 (3), 

(napreden) 23 (1), klerikalci 119 (6), zdru 
žena kmetijsko delavska stranka 37 (2). 

JEZICA: SLS 234 (15), delavska lista 
83 (fi), gospodarska lista JDS in SKS 
07 (4.). 

Črnuče: Kmetska zveza 54 (3), delav-
ska zveza -11 (2), Delavsko-kmetskl blok 
(socialisti) 70 (4). Na Ježioi jo bila od 
klerikalne strani Izredno živahna agita-
cija. pri kateri so proti delavstvu kleri-
kalci zlorabljali trboveljsko dogodke, 
t—--to so pa plašili z versko nevernost-
jo, ki so jo razglasili v zadnjem »Domo-
ljubu'«. 

PRESERJEt SLS 92 (8), rakitnlška go-
spodarska stranka (mešana) 109 (9), pre-
dorsko gospod, stranka JDS In SKS 
99 C8). 

BREZOVICA: SKS 00 (4), SLS 11R 
(7), lista delavskega ljudstva (10 (4), 
kmetsko delavski blok 84 (2). — V obeh 
teh občinah je opazovati veliko nazado-
vanje SKS, ki je dobila v Preserju pri 
zadnjih obč. volitvah 155, sedaj s pristan 
ši JDS le 99 glasov. V Brezovici je ime-
la SKS 1. 1921. 100 glasov, sedaj jo JDS 
dobila le PO glasov. 

BOROVNICA: SLS 82 (0), neodvisna 
delavska kmetijska stranka (komunisti 
in socialisti) 99 (8), JDS 52 (4), obrtniška 
lista (JDS in SKS) 49 (4), združeni kmet-
je (JDS in SKS 40 (3). — V tej občini 
jo zlasti velik padec klerikalcev, ki so 
padli od zadnjih skupščinskih volitev za 
več kot polovico (88 glasov). Tudi na-
pram zadnjim ohf. volitvam I. 1921. so 
nazadovali za 54 glasov. J P S pri zad-
njih občinskih volitvah pod svojim ime-
nom sploh ni nastopila, sedaj pa jo do-
segla 52 glasov, njeni pristaši pa so so-
delovali tudi v obrtniški in kmetskl li-
sti. Naprednjaki so doseeli skupaj 141 
clasov. dočim so pri zadnjih skupščin-
skih volitvah imeli JDS In SKS skupaj 
lo 59 glasov. S komunisti so volili že-
lezničarji. 

VIČ: SLS. 287 (12), kmetska delavska 
stranka (socijalisti tn komunisti) 275 (12), 
napredna gospodarska skupina (JDS. in 
SKS.) 210 (9). — Volilnih upravičencev 
1250, udeležbe 778. Hud poraz je doletel 
klerikalce, ki so zgubili od skupščinskih 
volitev skoraj eno tretjino svojih volilcev 
(129). Tudi tukaj so hoteli klerikalci zra-
sti na stroške socijnlistov. Pri agitaciji so 
se posluževali lepih kočij ln avtomobila, 
a jim tudi to ni veliko pomagalo. Napred-
ni Vičani so se pa prav dobro odrezali. 
Dočim jo dobila pri skupščinskih volitvah 
JDS. 121 glasov, SKS. pa 22, je sedaj do-
bila napredna lista 216 glasov. Le tako 
naprej 1 

ZGORNJA ŠIŠKA: SLS. 68 (4), socija-
listi (SSJ. in KDS.) 112 (7), JDS. 170 (11) 
kmetska gospodarska lista SKS. 55 (3). 
Nadvse pričakovanje lep uspeh jo dosegla 
tu JPS., ki je zrasla od 2 odbornikov na 
10 ter napredovala od skupščinskih voli-
tev od 98 na 170 glasov. Klerikalci so 
padli od 170 na 68 glasov. Slava zavest-
nim šiškarjem ter njihovemu vzornemu 
voditelju Zakotniku. Hvala vsem, kl ste 
pokazali, kako je treba delati, da se vrže 
klerikalce ob tla. 

RACNA: SLS 65 (7), kmetska zveza 
24 (2). 

PIJAVA GORICA: SKS 82 (8), kmet-
ska zveza 42 (4). 

ZELIMLJE: klerikalci 65 (6), napred-
njaki 119 (11). 

MEDVODE: SLS 44 (2), delavska zve-
za 118 (7), napredna delavska lista JDS 
in SKS 135 (8), kmetska delavska lista 
(klerikalni disldonti) 131 (8). — V Med-
vodah jo bila ofioielna lista SLS (župni 
kova), ki pa jo dobila ravno 6 glasov 
manj, kakor jc bilo na te j listi podpisa-
nih kandidatov 'n namestnikov. Župnika 
sn toroj tudi njegovi »najzvestejši* ogo-
ljufali. Dosedanjega rupana, ki je imel 
' - r j o listo in dobil 131 glasov in 8 od-
bornikov ie zadnji »Domoljub* tako 
opsoval, da bi moral biti čisto brez ča-
sti, ako bl hotel šo naprej Domoljubar-
jem O.ko delatt Socialisti in komunisti 
so volili ' klerikalci menda v zahvalo, 
da J«" SLS z zvitostjo razbija stranko. 
f t ' 'moJnejr« stranka jo sedaj združena 
JDS *T SKS. ki jo dobila 135 glasov, 

H1"S ' T e r i k a l c i 170 (10), kmetska 
i,—in. n«? 

VRHNIKA: SLC 584 (14), nazadovala 
za 127 glasov, JT"S 205, (socialisti (kmet-
ska delavska lista 226 (5), SKS 68 (1), 
Razveseljiv jo na Vrhniki izid volitev za 
JDS, ki jo od zadnjih skupščinskih vo-
litev napredovala od 79 na 205 glasov. 
Tu se vidi, da. so da. z vztrajnim ln si-
stematičnim prosvetnim in političnim 
delom ter z dobro voljo doseči prav lepe 
uspehe. Klerikalci so padli od skupščin-
skih volitev za 180 glasov in demokrati 
pa na j sedaj gledajo, da jih bodo dru-
gič. So mnogo bolj reducirali. 

ŠMARJE: SLS 62 (-1), napredna kmet-
ska stranka (JDS in 8KS) 99 (7), narod-
na kmetska dolavska zveza (naprednja-
ki in klerikalni disidenti 89 (6). — Zelo 
tragično 0 0 končalo volitvo v Šmarju za 
farovško stranko, kl jo imola oficlclno 
ime SLS. Dobila je le 62 glasov ln le 
4 odbornike od 17. Tudi tukaj se .je Ijud 
stvo naveličalo politik .joče duhovščino. 
Nekaj klerikalnih disideutov je bi'.o tu-

di na napredni ia narodni kmetsko , de-
lavski listi. 

STUDENEC - IG: Kmetska zveza 66 
(6), naprodna km. 6kupina 57 (5), SKS 
07 (6). 

IŠKA VAS: SLS 29 (3), SKS <2 (o,. 
TOMIŠELJ: SLS 43 (8), SKS 50 (5). 
IŠKA LOKA: SKS 84 (4), SLS 81 (8). 
• Napram klerikalcem so jo pri teh vo-

litvah ižanski kot piav -zvrstilo držal. 
Klorikalci so padli v občinah, ki tvorijo 
skupščinsko volišče na Igu za 150 gla-
sov. Verska gonja, ki jo jo zadnji »Do-
moljub* uprizoril z iJansklm kaptanoci 
Rovtarjem jo drugod sicer vplivala, lžau 
ci so so pa na svojo oči lahno prepričali 
kako grdo jo »Domoljub* '-ig.il In obro-
koval zlasti tamošnjega neduČItelja Zieg-
lorja. Tudi JDS je to pot nastopila z 
napredno skupino ter dosegla 57 glasov 
in 5 obč. odbornikov, dočim dosedaj v 
občini n! bila zastopana. 

GROSUPLJE: SLS (avtonomiutična de-
lavska kmetska stranka, Beltramovel) 
170 (10), stranka malih kmetov in delav-
cev JDS 57 (3), SKS 70 (4). 

SLIVNICA: SLS 102 (6), gospodarska 
lista (JDS in SKS) 67 (S). - V Grosup-
ljem so Imeli ofiolelul klerikalci smolo. 
Dvo njihovi listi sta bili zaradi slepar-
skih podpisov razveljnvljoni. Zato :e SLS 
morala vgrizniti v kislo jabolko tor ra -
gnati svojo volile« v boj za listo svo-
jeglavoga Beltrama, ki je združil okoli 
sebe boljšovike vseh vrst. Značilno je 
za poštenost »Slovenca*, da poroča v 
svoji posobnl izdaji, da ao dobili komu-
nisti 70 glasov (4 odbor.), dočim jo to 
bila SKS. Demokrati JO na lis'i malih 
kmetov ln delavcev združili 57 glasov. 
Začeto delo je treba sadaj energično na-
daljevati. 

Malo statistike 
V naslednjem podajamo pregled gla-

sov, kl so jih dobile pri nedeljskih ob 
činskih volitvah tri glavne skupine: kle-
rikalci, naprednjaki in socijalisti oz. ko-
munisti. Pregled le urejen po državno-
zborskih voliščih, kl obsegalo po nekod 
po več občin skupaj. Prva kolona (1924) 
kaže število za dotično skupino pri ne-
dcljsklh občinskih volitvah oddanih gla-
sov, druga kolona (1923) glasove pri lan-
skih volitvah v narodno skupščino, tretja 
kolona (»Razlike*) pa predočuje napre-
dovanje oz. nazadovanje skupine. 

NAPREDNI GLASOVI 
1924 1923 Razlika 

Borovnica 141 59 82 
Brezovica (Log) 134 75 59 
Dobrova 60 44 16 
D. M. v Polju 220 112 108 
Dolsko (Dol) 81 51 30 
Grosuplje (Slivnica) 196 72 124 
VIČ 216 143 73 
Horjul (St. Jošt) 104 76 28 
Ježica (Črnuče, 

Podgorica) 112 64 + 48 
Medvode 135 50 + 85 
Polhov gradeč (Črni 

vrli) — 24 24 
Preserje (Rakitna) 99 64 + 35 
Rudnik — 8 8 
Dobrunle 120 93 h 27 
Ig-Studenec (Iška Loka, 
Iška vas, Tomišelj Vrb-

ljenj) 256 
Iška vas, Tomišelj Vrb-

ljenj) 256 180 + 76 
St. Jurij 17 36 19 
St. Vid 150 113 + 37 
Šmarje -tj- 188 50 + 138 
Šmartno 

pod šmar . goro 62 58 + 4 
Vrhnika 273 111 + 162 
Zg. Šiška 225 146 + 79 
Zellmlje 

(Pljava gorica) 151 125 + 26 
2940 1754 + 1186 

SOCIJALISTI IN KOMUNISTI 
1924 1923 Razlika 

Borovnica 99 137 — 38 
Brezovica 66 115 — 49 
D. M. v Polju 178 282 — 104 
Dolsko 37 28 + 9 
Vič 275 192 + 83 
Ježica 153 96 + 57 
Medvode — 58 — 58 
Dobrunje 158 186 — 28. 
Šmartno pod 

Šmarno goro 189 112 + 77 
Vrhnika 226 185 + 41 
Zg. Šiška 112 94 + 18 

1493 1485 + 8 

KLERIKALNI GLASOVI 
1924 1923 Razlika 

Borovnica 82 170 _ 88 
Brezovica (Log) 205 242 — 37 
Dobrova 238 236 + 2 
D. M. v Polju 348 277 + 71 
Dolsko (Dol) 3 279 306 — 27 
Grosuplje (Slivnica) 272 391 — 119 
Vič 287 416 — 129 
Ježica (Črnuče, 

Podgorica) 397 493 — 96 
Račna 89 93 — 4 
Medvode 162 297 — 135 
Preserje (Rakitna) 201 221 — 20 
Rudnik 144 119 + 25 
Dobrunje 507 558 — 51 
Ig-Studenec (Iška 
Loka, Iška vas, Tomi-

šelj, Vrbljeue) 183 333 — 150 
Št. Vid 357 327 + 30 
Šmarje 62 167 — 105 
Šmartno pod 

šmarno goro 116 173 — 57 
Vrhnika 584 714 — 130 
Zg. Slška 68 170 — 102 
Zellmlje 

(Pljava gorica) 97 123 — 26 
4678 5826 1148 

drugem mestu prlobčujemo, razdeljeni 
takole: 
Borovnica: JDS 32, JDS in SKS 40, JDS 

In drugi 49, skupaj 141; 
Brezovica (Log): SKS 60, SKS In drugi 

40, JDS in drugi 34, skupaj 134; 
Dobrova: JDS in SKS 60; 
D. M. v Polju: JDS in SKS 170, JDS in 

drugi 50, skupaj 220; 
Dolsko (Dol): SKS 58, SKS in drugi 23, 

skupaj 81; 
Grosuplje (Slivnica): JDS 59, SKS 70, 

JDS in SKS 67, skupaj 196; 
VIČ: JDS 200, SKS 16, skupaj 216; 
Horjul (Sv. Jošt) SKS in drugi 104; 
Ježlca (ftrnuče, Podgorica): SKS 45, JDS 

in SKS 67, skupaj 112; 
Medvode: JDS in SKS 135; 
Polhovgradec: ni bilo volitev, ker je bila 

vložena samo lista SLS. SKS jc pri 
zadnjih občinskih volitvah imela tu 
88 glasov; 

Preserje (Rakitna): SKS in drugI 99: 
Rudnik: prodrli dvo klerikdnl listi. SKS 

jc imela pri zadnjih občinskih volitvah 
55 glasov; 

Dobrunje: JDS in SKS 120; 
Ig,Studenec (Iška Loka, lška vas, Tomi« 

šelj, Vrbljcnjc): JDS 57, StCS 199, sku. 
pa j 256; 

St. Juri j (Ltpljenje): SKS in drugi 17, 
zadnjič SKS 82; 

St. Vid: JDS In social. 150, SKS nl ho. 
tela dogovora z JDS ln je ostala brez 
liste; 

Šmarje: JDS in SKS 99; Narodna lista 
89, skupaj 188; 

Šmartno pod Šmarno goro: SKS 62, zad< 
njič 224; 

Vrhnika: JDS 205, Verbičeva lista (SKS?) 
68, skupaj 273; 

Zg. Slška: JDS 170, SKS In drugi 55, 
skupaj 225; 

Žellmlje (Pljava gorica): SKS 151. 
Na vseh teh voliščih JDS 743, SKS 

661, JDS In SKS 758, druge JDS ln SKS 
mešane napredne liste 778. Vseh nap red. 
nih glasov skupaj 2940, napram 1754 
glasov pri zadnjih skupščinskih volitvah, 
ko je JDS dobila 678, SKS pa 1076 glasov. 

* 

VELIK PORAZ KLERIKALCEV 
V DOMŽALAH. 

V kamniškem okraju so se v nedeljo 
vršile volitve v 8 občinah. V Domžalah 
so klerikalci strahovito pogoreli. Od 17 
mandatov so dobili le 5 (112 glasov) zdru 
ženi naprednjaki so dobili 214 glasov 
(10), obrtna lista pa 46 (2). Nad krasnim 
uspehom vlada med naprednjaki veliko 
zadovoljstvo in zadoščenje. 

Volitve na Štajerskem 
Včeraj, v pondeijek, so se vršile ob 

črnske volitve v občinah celjskega 
sodnega okraja. Danes se vrše volitve 
v vranskem sodnim okraju. Ker po-
slujejo pošte po deželi le do 18., ko še 
volilni izidi niso bili znani, smo dobi-
li sinoči le poročilo o volitvah v oko-
liški občini Celje in kratko poročilo o 
napredni zmagi v trgu Št. Jurij ob juž. 
želez. Ostale rezultate objavimo jutri. 

OBČINA CELJE-OKOLICA 
Volišče Breg: SLS 229 glasov, Ko-

rcnovci 55, Bertonovci 40, Gospodar-
ska lista (narodno . napredni volilci) 
140, nemškutarji 19. 

Volišče Gabcrje: SLS 107 glasov, 
Korenovci 111, Bernotovci 35, Gospo-
darska lista 111, nemškutarji 92 gla-
sov. 

Skupni rezultati: SLS 336 glasov, 
12 mandatov, pri .zadnjih volitvah 316 
glasov, 10 mandatov. Korenovci 166 
glasov, 6 mandatov; Bernotovci 75 
glasov, 2 mandata, pri zadnjih volita 
vali socijalisti 429 glasov, 14 manda-
tov. Gospodarska lista 251 glasov, 9 
mandatov, zadnjič 258 glasov, 8 man-
datov. Nemci 111 glasov, 4 mandate, 
Pri občinskih volitvah Nemci zadnjič 
niso glasovali, pri skupščinskih so 
iimeli 79 glasov. Volilcev je bilo 1507 
oddanih glasov pa 930. Udeležba je 
bila torej slabša. Zadnjič je bilo volil-
cev 1386. glasovalo 1003. 

TRG ŠT. JUR ob juž. želez., ki je 
bil doslej v klerikalnih rokah, jo pri-
šel pri včerajšnjih volitvah v napred-
ne roke, ker si je, združena napredna 
lista priborila večino. 

Naprednim volilcem Studencclg. Za 
požrtvovalno sodelovanje v volilni bor . 
bi, ki se jc vršila preteklo nedeljo, se 
vsem volilcem iskreno zahvaljujemo. Za« 
vednost in agilnost naših ljudi, ki so res 
z vnemo in vso požrtvovalnostjo pripo« 
mogli do tako lepega števila glasov ter 
prizadeli s tem klcrikalccm hud udarec, 
naj bo v bodoče vsem drugim za vzgled. 
Tako treba delati, ako hočemo vreči od 
sebe klerikalni jarem. Lc krepko naprej 
po začrtani potil Vsem onim, ki so se 
trudili in dejansko posegli v volilno bor. 
bo šc enkrat najlepša hvala, — Volilni 
odbor. 

Volilcem gospodarske napredne liste 
na Vičul Za požrtvovalno sodelovanje v 
volilni borbi, ki se jc vršila prošlo ne. 
deljo, se vsem volilcem iskreno zaliva. 
Ijujcmo. Disciplina ln odločni nastop na« 
ših volilccv sta obrodila razveseljiv sad 
in s tem napredek od 97 na 216 glasov. 
— Volilni odbor. 

Po voliščih, za skupščinske volitve do 
ločenih, so z ozirom na izid volitev na. 
prcdnlakl. katerih skupne številke na 1 

Politične beležke 
+ Zaplemba «SIovenca». Pristojna 

oblast jo v nedeljo zaiplemila «Sloven-: 

ca». Razlogi nam niso še znani, veni 
dar si lahko mislimo da so jo »Slove-
nec* zagrešil bodisi s tem, da je proj 
slavljal komunizem, ali pa, kar jo ii 
vsega njegovega pisanja Jo več te. 
dnov razvidno, je hujskal na verski 
in plomenski razdor in poživljal v na-
silja. Mi kot novinarji živo obžaluje, 
mo, da je v Sloveniji prišlo tako da-
leč, da t,roba list radi državi opasnega, 
hujskanja zabranlti. Brez ozira na to' 
ia nam bodi prav z novinarskega sta-
lišča dovoljeno pojasniti, zakaj sma-

tramo, da v nobenem slučaju glasilo 
SLS no zasluži obzira. 2o mnogokrat 
smo grajali nepoštenost, da je »Slo-
vencu* odgovorni urednik narodni p o-
slanec Franc Kremžar. Istotako so 
uredniki »Domoljuba*, »Straže*, »Go. 
podarja* poslanci. Pa tudi vsi člani 

konsorcija »Slovenca* so narodni po-
slancl, tako da uživa ta list pravo imu. 
niteto za vsakteri zločin. On se je od-
tegnil državni justlcl ter se sam posta-

li s tem izven kazenskega zakona. To 
tališče zlorablja na vso moč. Politič-

ne nasprotnike blati in jim brez kazni 
krade čast. Državo izpodjeda kai'cor 
črv zdravo deblo. Htijska na poboje in 
pokolje. Vse to krije škof Jeglič. Ka-
toliški tisk v S l o v e n i j i j e o s tu-
d en m a d e ž na k a t o l i š k i cer . 
k v i s p l o h in jo lo obžalovati, da 
niti papežev nuncij, niti drugi ccrkvc, 
ni krogi nimajo dovolj čuta za odgo-
vornost, da bi i Škofu povedala, da tn 
ne gro. Če ccrkvcni dostojanstveniki 
ne vejo, da jim jn dolžnost, naj se no 
č-.-JlJo radi posledic. — Kakor smo iz-
vedeli, jo sodišče včeraj zaplembo v 
vsem obsegu p o t r d i l o . 

+ Prismojeno momljanje. »Slove-
nec* skuša osumničiti demokrate, da 
je razpust občinskega sveta v Ljublja-
ni v zvezi z gmotnimi željami. Ni 
vredno odgovarjati na prismojene iz-
mišljotine škofovih lažnikov. Mi samo 
ugotavljamo, da je SLS začela napa-
dati gospodarske zavode. Vrhu tega 
pa piše »Slovenec*: »Vprašanje je, čs 
bodo široki ljudski sloji Pe zaupali 
svoj donar Mestni hranilnici, kateremu 
e demokratski režim postavil na čolo 

enega ljubljanskega demokrata trgov-
ca Kollmana.* SLS se igra z ognjem, 
ko se jo odločila za te vrsto pisavo. 
Odgovorna jo za vse posledice in ne 
bo se smela hudovati, ko bomo vrača-
li milo za drago. Demokrati se zdaj 
trudijo, da popravijo, kar so zavozili 
klero-komunisti, SLS pa vabimo, naj 
pometa pred svojim pragom. Zakaj 
veliko jc tam stvari, ki so potrebir, 
da se jih pomete. Ako pri tem želijo 
našo pomoči, smo radi na razpolago. 

+ K a j je z razgranlčenjem napram 
Italiji? Gosp. Bodrero je pretekli te. 
den potoval v Rim. da dobi končne 
instrukcije za izvedbo razgraničenja. 
A medtem ko ugodni letni čas mineva 
in se dogajajo neprestano neprijetni 
incident! na demarkacijski liniji, gosp. 
Bodrera ni nazaj in tudi ni naredbe, 
da prideta komisiji skupaj. Bilo bi 
umestno, da naša vlada energično 
vpraša v Rimu, ali se hoče ali se noče 
ureditve granic. Ali so hoče držati be-
sedo ali nc? 

+ Fata lne lekcije našim avtonoml-
stom. Na zagrebškem zaupnem se-
stanku svojih prijateljev je gosp. Da-
v i d o v i č moral pokazati barvo v 
vprašanju državnega in narodnega 
odinstva. Gosp. D a v i d o v i č je ' 
tem oziru izjavil pravzaprav doslov-
no tako, kakor dva dni prej gosp. Pri-
bičevič. Dejal je očavidno na adreso 
na,še SLS: »Mi smo jedan narod, koji 
treba da kao što ima j e d n u d r ž a ; 
v u i j e d a n j e z i k , da dobije i 
j e d n o i m e jugoslovensko. Oni koji 
tvrde da smo tri naroda ima ju da se u 
sebi lome in da spoznajom konačnn 
dodju jedinstvenom jugoslovenskoni 
shvačanju.* Hud poper za Radiča in 
za SLS, kl pravi, da le naivni ideali-
sti morejo govoriti o narodnem jedin-
st.vu. Gosp. Davidovič bi dobro storil, 
ako bi svojim besedam dal slediti de-
janja: pusti naj antinacljonalne zavei-
nike, ki so ga politično zlorabili in f« 
vrne na pravilna pota demokratska 
politike. Jugoslovenskl narod FO morc 
konsolldlrati predvsem z vzgojo nova 
generacije. Ta vzgoja mora biti do-
sledna in ne moro biti v rokah separa-
tistov, če naj so kaj doseže. Samo z 
ljubavjo so politični problemi ne re-
šavajo. S popuščanjem smo ojačili raz-
druževalne sile. Našo načelo in takti-
ka je: Enakopravnost., bratska ijubav, 
a kdor samo ruši in sprečava edin-
stvo, s tem moramo moriti moči. Lju-
dje, ki zahtevai,jo ra,zoepljenjR države, 
nn delajo za »sporazum*, kajti že 
hteva sama, četudi neresna, razburja. 
Gosp. Davidovič izvoli p r e d v s e m 
p r i d o b i t i s v o j e z a v e z n i k e 
na s v o j e in n a š e Bknpno sta-
l i š č e o n a r o d n e m e d i n s t v u 
in J n g o s i o v e n s t, vu. Vse dru-
go nrido potem samo od sobe! 

Zbirajte im darujte, 
da zgradimo 
Sokolski dom 
na Taboru! 

Veselje do dela 
ustvarjate svojim uslužbencem sami, »l" 

nabavite 

ERIKA ali ®a SDEAl 
p i s a l n i s t r o l . ><""> 

The Rex Co.. UubUan* 



niki, kjer 60 nnSIl umorjeno. Aretirana 
sta bila v nedoljo d ca postopača, ki se 
jih jo sumilo, da bi morda izvršila umor. 
Vondar proti njima doslej nI te nlkakih 
dokazov. 

Volilaa borba v Lescah 
Tudi v našem kraju jo boj za občin-

sko volitvo v polnem razvoju. Svojo 
srečo hočejo prvič in zadnjič poskusiti 
tudi klerikalci. Oglejmo si malo njihovo 
listo, ki jo dokaj zanimiva. Nosilce liste 
ia kandidat za županski stolček ;.> nek-
danji zagrizeni komunist togačnik. Dra-
go mosto zavzema 2bat iz StudonSic, kl 
posebno rad čisti kljuko po sodniji, kjer 
jo žo dobro znan. Jcscil jo tudi pripo-
vedoval, da jo tiger l!r"dar izposloval 
za Stndenčice za. mo=.t a,.000 kron pod-
pore. Minulo jo zo skoro leto, n žo da-
nes ni mostu no denarja, '/.bat jo menda 
podžupanski kandidat. Občinski tajnik 
bi pa menda v iiajilabšom slučaju po-
stal bivši predsednik Krootljske družbe 
Iskra, sedaj m i J kar v Clnbc.ih, tudi znan 
iz več afor. Čudno pa se nam zdi, kako 
jo za Sel na klsiik.-,' o listo mlinar in 
trgovec, p. Ro»'nno iz Zapuž pri Lescah. 
O drugih klenka nih kandidatih sploh 
no govorimo. Zn ','ipana in občinske od-
bornike pa poili 'Vmo žo naprednjaki 
sami, da so na bodo drugi preveč trudi-
li, kajti Lesce so li le In bodo tudi osta-
lo napred 'a občina. 

TELOVADNI NASTOP DVEH 
SOKOLSKIH ZAVODOV V 

MARIBORU. 
Dne 14. in 15. t. m. so jo vršila zanimi-

va telovadna prireditev nižje realko in 
deške meščanske šole. V soboto je Imela 
prireditev značaj lahkoatletske tekme 
inod obema zavodoma. Navdušenje in vne-
ma mladine pri tekmi jo bilo velikan-
sko; pri tekmi so se dosegli zelo lepi 
uspehi: Bkok v višino 143 cm, v daljino 
5.20 m, metanje diska 24.70 m, metanje 
krogle, 5 in pol kg težke, 8.78 m, tek na 
100 yardov 12.1 sek. Večina prvih mest 
je odnesla realka. 

V nedeljo ob 11. dopoldne se jo vršil 
staletnl tek skozi mesto na 1000 m dolgi 
progi. Borba je bila ostra, prva je prišla 
na cilj realčnu staleta v razmeroma zelo 
dobrem času 2 min. 17 sek. 

Popoldne ob pol 4. se jo vršil tolo-
vadnl nastop. Vsporod je bil zelo pester: 
proste vaje, izvajane posebno od starej-
ših dijakov strumno in skladno; zabavna 
tekma: tek v vrečah; orodna telovadba, 
Žid, da so se tupalam poskušalo pretežke 
vaje; zelo zanimiva in napeta tekma med 
obema zavodoma v igri <KoSka>, rezul-
tat 17:15 v prid realke. Kot zadnjo toč-
ko je podala meščanska šola še nekoliko 
učinkovitih skupin. 

Občinstvo jo poselilo prireditev v po-
volnjem številu. Celotna prireditov, kl je 
uspela v vsakem oziru in dala čast telo-
vadnim učiteljem na omenjenih zavodih, 
gg. Cestniku in Lavrenčiču, jasno priča, 
kako si je treba telovadbo zamislili lu 
voditi, da dobi mladina veselje do nje. 
Čisti dobiček jo bil namenjen podmladku 
Rdečega križa na obeh zavodih. 

SOKOLSKI DAN V ŠT. LENARTU 
V SLOV. GORICAH. 

Nedelja 15. junija je bila za št. Lenart 
pravi praznik sokolskega dela. Vršil se 
je I. okrožni zlet naraščaja mariborskega 
okrožja združen z razvitjem prapora do-
mačega, splošno znanega in priljubljeno-

| ga lenartskega društva. 
Spored se jo pričel znrana s sprejemom 

udeležencev iz Maribora, Studencev, Ruš 
in Jarenine, nakar Je odkorakala okoli 
200 oseb broječa povorka z godbo skozi 
trg v lepi Sokolski dom. Tam jo br. dok-
tor Gorišek pozdravil goste z željo, da 
ponesejo najlepše spomine iz Lenarta. Te-
lovadci in telovadke so imeli prod obo-
dom še kratko skušnjo za popoldanski 
nastop. 

Točno ob 2. url je br. dr. Gorišek pred 
zbranim naraščajem in članstvom orisal 
zgodovino sokolovanja v št. Lenartu pred 
in po vojni, razložil pomen prapora in 
pritrdil vanj prvi žebelj. Za njim jo spre-

govoril šo naS starosta br. dr. Pivko i 
imenu župnega predaodstva. Ko jo bil 
prii|>or pritrjen, so domačo Sokolice pri. 
pelo vsem trem mariborskim praporom 
spominske trakove, i o končuuem razvitju 
je krenila dolga vrsla sokolske družino, 
kateri so so priključili bratje iz Ptuja, 
k nastopu. Nastop se je vršil v nasled-
njem redu: moška in ženska deca (12), 
moški naraščaj (33), četvorica moško du-
ce iz Studencev, ženski naraščaj (02), čin. 
ni (20), žen. nar. sedniorica iz Maribora, 
članice (12), moš. unr. rajalni boks iz Ma-
ribora, orodna telovadba 3 vrst in devoUn' 
riea iz St. Lenarta. Nastop je pokazal do. 
bro izvežbanost, le močvirnata tla »d 
izvedbo precej otežkočlla. Slavlju Jo pri« 
sostvovalo mnogo kmečkega ljudstva ia 
gostov od drugod, posebno iz Mnribora, 

S lem sokolskim dnevom smo bili zndw 
voljni, želimo pa šentlenartskemu prapor 
ru, da bi skoro zaplapolnl čez vso jugo^ 
slovansko Slovensko gorice. Zdravo! us. 

Dopisi 
RIBNICA. Prireditev meščansko • Šol-

sko mladine so vrši danes, v torek pn 
šolski maši ob 6. uri zvečer i. istim spo-
redom, kakor jo bilo prvotno določene. 

TRBOVLJE. Dne 29. maja smo priob-
čili Članek, v katerem je bilo omenjeno, 
da priredo dno 1. junija razni protidržav. 
ni elomenti izloto v okolico Trbovelj, 
Ugotavljamo, da nam tega članku nI po. 
slnla krajovna organizacija .IDS v Trbov 
ljah in tudi naš dopisnik nI imel v mi« 
slih č'.mov Društva rudniških nameščen-
cev, ker nam le znano, da omenjeno 
društvo lil protidržavno. 

ZAGORJE OB SAVI. Uspehi komuni« 
stične vzgojo med našo mladino so ro* 
presenetljivi. Dno 7. junija pri provnže-
nju smodnika iz kolodvora v Kisovc jo 
izginil kilogram smodnika. Kot osum-
ljenca so prijeli delavca Batisa, ki pa jo 
povedal, da ga jo vzel Frano Rončof, 
član komunistično mladinsko organizaci-
je «Vesnc», ki jo bil žo pred leti kazno-
van zaradi tatvino smodnika. K a j jo na-
meraval ta fantalin s smodnikom, bo do-
gnala preiskava, pripominjamo le, da ,i«v 
ljudsko mnenje različno, kar gotovo ni 
v priporočilo miru v naši dolini. 

POLZELA - I1RASLOVCE. Pod našlo-
vom »Grdo bogoBkrunstvo» je napadli 
«Straža» v svoji 50. številki društvi «So< 
kol» na Polzeli in «Orjuno» v Braslov-
čah. Ka poziv, da javno ln imonoma ob« 
dolži njuno člane, do danes po preteku 
enega meseca nI reagirala. Konstatiramo 
torej, da jo bil «Stražin» članok bTez vfrt 
ko osnove, tendenciozcn in prikrojen l a i 
mo za strupono volilno gonjo. Pušenja-
kov volilni shod, sklican v ta namen na 
goro Oljko, to potrjuje. — Sokol Pol-
zela in Orjuna Braslovče. 

ŠMARJE PRI GROSUPLJEM. Vsa do^ 
kanova agitacija nI zalegla nič. Pri ne-
deljskih občinskih volitvah BO mu dal j 
naprednjaki najboljši odgovor: Od 17] 
odbornikov smo si priborili IS, klerikal-
ci so rešili lo štiri. Dekanu Pešcu kakor 
tudi dosedanjemu županu Skrjancu ja 
odklenkalo za vedno. Novi občinski od-
bor bo imel posla dovolj, da spravi zo-
pet v red zavoženo občinsko gospodar-
stvo. Rezultat volite r v naši občini na j 
služI za vzgled, ka j morojo d o noči na-< 
prednjakl 7. združenimi močmi. 

Hino ,,Ljubljanski dvor" 4 

Telefon 730 Telefon 7 3 / 
16., 17. in 18. t. m. 

Velika atrakcija! 

Drama iz življenja v podzemskih rudnikih 
V glavnih vlogah krasna Liano Ilaid in 
njen partner Kugon Klcipfer tor lopi Walte« 

Brtlgmann. — Filra svoje vrsto I 
Predstave ob pol 5., pol 8. in 9. uri. 

Kongres invalidov 
Ljubljana, 10. junija. 

Ob veliki udeležbi delegatov lz vseh 
pokrajin naše širne domovine je včeraj 
dopoldne v veliki dvorani Kazine pred-
jednlk Udruženja vojnih invalidov dok-
tor Vojan Mladenovič otvoril četrti inva-
lidski kongres. V pozdravnem govoru je 
posvetil svoje prve besode večnemu spo-
minu onih, ki so žrtvovali svoje življenje 
za slobodo in ujedinjenjo troimenega na-
roda, onim, na katerih kosteh počiva na-
ša ujedinjena domovina. Mogočni Slava I-
klici so zaorlli pri tej priliki po dvorani. 
Vrhovni komandant našo vojske in glav-
ni zaščitnik vojnih invalidov, kralj Ale-
ksander, jo pozdravil kongres s posebno 
brzojavko, nakar je bila med viharnimi 
ovacijami odposlana kralju udanostna 
brzojavka. Predsodnik se je nato v iskre-
nih besedah spominjal kraljeviča Gjorgja, 
ki je s svojim plemenitim darom v zne-
sku euega milijona dinarjev ustvaril fond 
za zgradbo Invalidskega doma, kakor tudi 
beograjskemu velelrgovcu Dimitriju Mi-
lojovlču, ki je izročil Invalidom svojo pa-
lačo, vredno nad 14 milijonov dinarjev, 
ko! ustanovo. 

Nato je predsednik dr. Mladenovič pro-
glasil kongres kot otvorjen, izražajoč 
svoje veselje, da bodo tovariši iz vseh 
krajev države imeli obenem priložnost, 
da sl ogledajo krasoto Slovenije. Poživ-
ljal je delegate, naj brez vsake strankar-
ske zaslepljenosti, mirno, trezno in do-
stojno manifestirajo za svoje pravice. 
Ugotavljal jo z žalostjo, da Je naša drža-
va edina v Evropi, v kateri še ni rešeno 
invalidsko vprašanje, kar Jo sramota za 
uarod in državo. Njegov govor je bil vi-
soka pesem Iuge in bolesti vojnih invali-
dov in siročadi, obenem pa tudi visoka 
pesem neomajne ljubezni do vladarja, na 
roda in skupne domovine. Zaključil je 
svoj govor z besodami: cNaj nihče ne iz-
korišča našega položaja za osebno ali 
strankarsko demagoško namone. Tudi 
slranke, ki bi mogle priti še na vlado, 
so že bile enkrat na vladi, a niso ničesar 
storile za invalide. Za tem je imenoma 
pozdravil komandanta Dravske divizije 
generala Dragomila Stojanoviča, velikega 
župana dr. Baltiča, odposlanca ministr-
slva za soeijalno politiko Nikoliča, šefa 
invalidskega oddelka v Ljubljani dr. Mra-
ka, komisarja ljubljanske mestne občine 
dr. Krejčija, viš. soc. svet. dr. Skaberne-
!a, zastopnika Udruženja rezervnih ofi-
cirjev in vojnikov, velikega čelnika Or-
june, slavnega srbskega junaka Uijo Tri-
fu-'oviča, odposlanca četniškega udruzo-
uja Majanoviča, podpredsednika dobro-
voljske zveze dr. Marušiča In predsedni-
ka Udruženja profesorjev Zivanovlča. 
Zborovalci so priredili vsem odličnim go-
stom živahne ovacije. 

Nato je bil izvolj' za predsednika kon-
gresa slovenski dobrovoljec dr. Turk, ki 
je takoj prevzel predsedstvo in pozdravil 
delegate s kratkim nagovorom, v kate-
rem je naglašal, da mora nehali doba 
prosjačenja in doba privilegijev. Ako 
država ne bo v kratkem uredila in rešila 
invalidskega vprašanja, bodo morali inva-
Ii1i poseči po samopomoči. Za podpred-
sednika sta bila izvoljena Spasoje Dimi-
trijevič in Blaž Cvetič, za tajnika Mihnjlo 
Gavrič iz Sarajeva in Jovo Stepanovič iz 
Skoplja. Save3 ruskih vojnih invalidov 
je pozdravil kongres z daljšim pismom. 
Odposlanec rezervnih oficirjev Ulja Tri-
funovič je nato med viharnim ploskanjem 
naglašal potrebo, da se strnejo vsa voj-
ni?'ta udruženja v enotno organizacijo, 
kateri naj stopi na čelo kaka markantna 
vojaška osebnost, da pridejo invalidi laž-
ja in čimprej do svojih pravic. Podpred-
sednik Saveza jugoslov. dobrovoljcev dok-
tor Marušič je protestiral proti nepresta-
nemu zavlačevanju rešitve invalidskega 
vprašanja, ki je za državo najbolj pereče 
kocijalno vprašanje. 

S tem je bil zaključen reprezentativni 
del kongresa in je sledilo čilanje poročil 
osrednjega odbora in nadzorstvenega od-
bora ter blagajniško poročilo. O verifi-

kaciji mandatov se je razvila dolgotrajna, 
mestoma Jako viharna debata, tekom ka-
tere Je dosedanji osrednji odbor zapustil 
dvorano. 

Popoldne so jo nadaljevala razprava o 
poročilih osrednjega odbora, kakor tudi 
radi dopoldanskega incidenta. Ker so raz-
ni govorniki grajali nastop predsednika 
dr. Turka, ki je dopoldne predsedniku 
Udruženja dr. Mladenoviču odvzel besedo, 
čeprav samo radi tega, da se ne bi brez-
plodna veritikacijska debata preveč za-
vlačevalo, je dr. Turk izvajal konsekven-
ce, se znhvalil za predsedniški mandat in 
zapustil kongres. Predsedstvo jo prevzel 
nato predsednik DImitrijevič. V razpravi 
o poročilih osrednjega odbora so govorni-
ki deloma zelo ostro kritizirali slabost 
centralne upravo napram vladi, knkor tu-
di njegovo neaktivnost. Protestirali so 
ludi proti redukciji invalidov, češ da se 
je izvršila nepošteno, dočim je več govor-
nikov zopet zagovarjalo redukcijo, ker so 
se po raznih pokrajinah na račun pravih 
invalidov dogajalo velike sleparije. 

Danes dopoldne so jo vršila predvsem 
razprava o invalidskem zakonu, ki so ga 
govorniki ostro kritizirali. 

Popoldne jo dr. Mladarovič kritiziral 
poleg internih zadev Udruženja postopke 
vojaških komisij glede redukcije invali-
dov. Med velikim navdušenjem zboroval-
cev Jo obenem naznanil, da so se na kra-
ljevo intervencijo sprejeli reducirani in-
validi zopet v Blužbo kot dnevnlčarji. 
Bivši zemljoradniški poslanec Slajič jo 
poživljal k najstrožji disciplini in slož-
nostl. Po daljši debati so bila nato poro-
čila osrednjega odbora odobrena in jo bil 
izrečen absolutorij. 

Po glasovanju sta bila na predlog ka-
petana Nediča dr. Jež, ki je pod bivšim 
ministrom za soeijalno politiko dr. Žer-
javom, ld je imel največ smisla in ra-
zumevanja za potrebe invalidov, storil kot 
načelnik invalidskega oddelka mnogo do-
brega za invalide, in pa prof. Acimovič 
iz Subotice izvoljena za častna člana Udru-
ženja invalidov. 

Jutri se vrše volitve novega osrednje-
ga odbora. 

Trbovlje 
Cela vrs ta prifi je že zaslišana. Sod-

na preiskava teče prilično počasi, o 
n je j je poročanje tudi po zakonu nedo-
pustno, — politična pa jo že močno 
napredovala. Vrši se s s trogostjo, uad 
katero so čuje jo marsikatero pritožbe. 
Zaenkrat nočemo o tem pisati, d a se 
ne bo reklo, da hočemo na preiskavo 
vplivati. Kl jub temu, da se s klerikal-
no - komunistične strani že širijo gla-
sovi zadovoljstva, češ, da jim nekate-
ri organi gredo nepričakovano na 
roko, se je pa doslej posrečilo ugoto-
viti zelo važne podatke. T a k o je B celo 
vrsto svodokov doguano, da so se ko-
munisti na napad pripravljali, dalje, 
da so pripravljali orožje izrecno za t a 
dan. Letaki , sklicanje shoda, razpored-
ila v ožini pred Rudarskim domom na 
Vodah, organizirani dohod somišljeni-
kov iz Hrastnika in Zagorja, shod v 
bližini kraja , določenega za napad, 
prekinjenje shoda, čira se jo sprevod 
približal, vse to so jasni dokazi, da so 
prireditelji krvopreli t ja imeli namen 
zbrati nahujskano maso in potem iž 
njeno srede izvršiti svoj peklenski 
a tentat . Strelci so bili postirani na levi 
in desni v hišah, ter v množici! 

Druge priče, in sicer takšne, ki ne 
pr ipadajo udeleženim strankam, »o 
tudi soglasno potrdile, da so padli 
prvi streli z desne in leve ter istočas-
no iz vrst napadačev, in da je z orju-
naške strani padel v odgovor prvi 
strel šele po šestem ali osmem strelu 
napadalcev. 

Ugotovljeno je pa še tudi več. Da-
nes so žo vž, kateri komunistovski 
vernik je pripravljal bombo. Razpoči-
le so se tri, ena prava, stara, vojaška 
dve pa lastnega fabrikata. Napravil 
jih je komunist, ki se jo prejo dolgo 

veibal , in sicer iz pločevinaste škatlje, 
v katero jo nadoval ]K> dve logi dina-
mita in kamenja tor ta stroj opremil 
z vžigalom in vrvico. Takšni dvo bom-
bi je pa vrgel klerikalni boljševlk ru-
dar, ki so je udeležil shoda. Oba pri-
padata tistim večno nezadovoljnim 
elemontom, ki so še ostali izza vojno 
in ki bi radi dali svojim občutkom iz-
raza s tem, da bi spuščali v zrak ves 
svet ali pa vsa j političnega nasprotni-
ka. Moralno odgovornost za njih po-
čet je na nosijo hujskači . Trboveliski 
dogodki so zrel sad komimistično-kle-
rikalnih boljševiških hujskari j . 

Toliko za danes. Ko so bo smelo 
javnosti dati vpogleda v vse ono. kar 
v6 danes samo preiskovalna komisija, 
bo javnost strmela. Takrat, bo tudi 
mars ika j razumljivo. Klerikalno pod-
piranje komunizma je rodilo lepo sa-
dove. Sicer pa vemo. ka j smemo pri-
čakovati od ljudi, ki so političnega 
nasprotnika hladnokrvno obdolžili tat-
vino, čeprav so dobro vedeli, kdo jo 
krivec. 

V Trbovljah se poskuša s klorikal-
no-komunistične strani izvajati tudi 
teror nad našimi. Ta teror borno zlo-
mili. 

Zagonetni umor 
v Krčevim jiri Manboru 

Maribor, 10. junija. 
Dosedanje poizvedbo šo niso prinesle 

jasnosti, niti še ni ugotovljena identite-
ta najdene ženske. Le-ta jo Btara okoli 
40 let, šibke postave, snažno oblečena 
in doma iz okolice Maribora. Nesla Je 
nedvomno v soboto 14. junija piščeta 
na trg v Maribor in bila v gozdu napa-
dena in umorjena. Ima na desni strani 
vrata precej veliko vreznino in jo bila 
poškodovana tudi žila odvodnica; umrla 
io vslcd Izkrvavitvc. Razen tega je imela 
po obrazu in na desni roki več manjših 
poškodb, ki so bile prizadjane doloma s 
topo silo, deloma z nohti. To poškodbe 
kažejo, da se jo vršil med žensko in na-
padalcem boj. V bližini ust jo bila naj-
dena vočja množina listja, iz česar hI 
so dalo sklepati, da je storilec hotel 
umorjeni zamašiti ali ji je mogoče zama-
šil usta. Značilno pa je, da je bila žen-
ska pokrita po nogah z krilom, ki ga 
ni imela oblečenega. Po drugih najdenih 
znakih so cclo sumi, da je bila ženska 
posiljena. 

Gozd, kjer je bila ženska umorjena Je 
priljubljeno sprehajališče Mariborčanov, 
oddaljeno od mesta knke pol ure. Umev-
no je zato, da so tako Mariborčani, ka-
kor tudi okoličani zaradi tega umora 
razburjeni. 

• 

Zvečer smo dobili sledečo tolefonlčno 
obvestilo iz Maribora: Danes popoldne 
se je že dognala identiteta umorjene, ki 
;o Antonija Stelcor, poscstnica v Zg. 
Porčiču pri Sv Lenartu v Slov. gor. 
Spoznal jo je njen mož, kl jo je prišel 
z bratom danes iskat v Maribor. Umor 
postaja s tem šo bolj zagoneten. Ena 
oseba jo namreč umorjeno videla Se 
okoli 16. ure na trgu. Domov bi 6e mo-
rala vračati skozi Lajteršporg, torej či-
sto v nasprotni smeri kot leže Trije rib-

K o p a l i š č e 2927/a 
• h o t e l a , ,S t .ON", L J u b l j a n a . 

Cene za letno dobo od 16. junija 
1924. dalje so sledečo: 

Parna kopel s perilom Diu 15-— 
Kadoa kopel I. raz. » » » 15"— 
Kadna kopol II. raz. » » » 12— 

1 ršna konel » » » 8 — 
Kopel za noge » » > 5 — 
Kopališče je odprto vsak dnn ra-en 

ponedeljka in nedelje popoldno od ' ' ,8. ure 
zjutraj pa do 7. ure zvečer. Pr-ria knpol 
vsako popoldne od 6. do 7. uro zvočor. 

Priporoča se u p r a v a . 

zaključek programa, ki je pokazal, da J 
polaga g. ravnatelj Sancin veliko važnost j 
tudi na komorno glasbo. Zelo ugajal jc -
nastop Vidmajcrja, Finka in Kodclc s 
1. stavkom Riedingovega Preludija za tri 
gosli s klavirjem. Presenetilo je narav« 
nost igranje godalnega orkesta, obstoje« 
čega iz 25 članov, v katerem sc zrcali 
velika požrtvovalnost in trud g. ravna« 
telja, ki bo temu temelju bodočega celj« 
skega orkestra pridobil šc mnogo pri« 
jateljev. Asesova smrt iz Griegove Ver« 
gynt suite jo napravila na občinstvo nc« 
odoljiv vtis. Končni pp jc bil lahak kot 
dih umirajočega in izveden naravnost 
mojstrsko. 

G. ravnatelj Sancin jc po enoletnem 
delovanju dokazal, koliko zmore poleg 
pedagogične zmožnosti ljubezen do dela, 
požrtvovalnost in pridnost. Isto velja tu« 
di za izredno sposobno učiteljico gdč. 
Novakovo ter nadarjeno go. Snneinovo. 
Z obračunom, ki so ga položili celjski 
publiki, so si dali vsi, na čelu pa g. San« 
cin, prav odlično izpričevalo. Izraziti je 
treba samo željo, da ostane Glasbena 
Matica, oziroma njena šola, še tudi pri« 
hodnja in poznejša leta v tako izbornih 
s t rokovnjak ih rokah, dn nam vzgoji so« 
liden in inteligenten glasbeni naraščaj. 

Ljubljanska opera. V soboto se jo pe-
la zadnjič cCarska nevesta*, pri kateri BO 
so odlikovali gg. Popov in Zupan, ki jb 
prejel šopek, gdč. B o z u j i g ^ jg j gjfc. 

Sliligojeva. V nedeljo zvečer se je za-
ključila operna sezona s cPikovo damo». 
Hkratu se je poslovila kot Liza ga. Le-
vvandovska, ki jo bila v dramatičnih pri-
zorih prav dobra ter se je odlikovala po-
sebno z veliko arijo v predzadnji sliki. 
Partija se očividno prilega njenemu gla-
sil in jo je, dasi brez dovoljnjih skušenj, 
odigrala prav simpatično. Po II. dejanju 
je prejela celo vrsto rožnih koškov in šop-
kov ter bila klicana vedno znova pred 
zastor. — V ponedeljek se je vršila aka-
demija ljubljanskih sokolskih društev na 
korist ruskim Sokolom s sodelovanjem 
dramskih in opernih članov. Žal da ma-
lone pred prazno hišo. Vzpored je trpel 
na pravcati ruski širini in se je razvijal 
v počasnem tempu cele tri ure. Orkester 
Sokola I. je zasviral dva dolga potpouri-
ja, videli smo proste vaje ruskih Soko-
lov, ritmični, študiji - - <Traviala» in <Ju-
tro» članic Sokola Iz Šiško in Ljubljan-
skega Sokola, skupine nn dveli konjih 
naraščaja Istega društva, vzorno vrsto na 
bradlji in vrhunsko prosto vaje. Vse se 
je izvajalo vzorno in elegantno; zlasli je 
navdušila cvzorna vrsla*. Kot pevci so 
nastopili g. rež. Sevastjanov, ki je zlasti 
z odlomkom iz <IIovanščine» zanimal, 
dalje g. Pugelj, prav posebno priznanje pa 
so želi gdč. Priča, izvrstna pevka ga. Le-
\vandovska, g. Betetto in g. Popov. Kot 
deklnmulorki sta prav lepo nastopili go-
spa Nablocka in ga. Šaričeva ter želi 
mnog« priaiania, Okusno ia araciozno ifi 

izvajala ga. Abramova ruski narodni ples 
s spremljevanjem balalajk. Vzpored so ja 
zaključil z dr. Murnikovim <U boj» po 
šišenskem Sokolu. Na strašnem klavirju, 
ki jo zvenel kot razglašene fprešmenta-
nc» citre, BO Je mučil vrli g. Ruč. 

Gostovanjo ljubljanskega dramskega 
gledališča T Celju in v Savinjski dolini. 
Člani ljubljanskega dramskega gledališča 
gostujejo v torek, dno 17. t. m. v celj-
skem gledališču 7. dramo cVrag». Odtod 
se podajo v Savinjsko dolino ter uprizo-
rijo v sredo, dne 18. I. m. nn Vranskem 
igro <Tat», v četrtek, dno 19. t. m. v Kap-
lji dramo «Vrag>. 

Mariborsko gledališče. Repriza opere 
'•Carmen* Je bila v nedeljo kljub lepemu 
dnevu šo bolje obiskana kot premijera. 
Tudi aplavz zadovoljne publiko ni bil nič 
manjši. Ravnatelju Mitrovldu so pred tret-
jim dejanjem ob vstopu med orkester 
začeli spontano ploskati in mu klicali 
<živijo». Strokovna ocena sledi. 

Iz dunajskega gledališkega življenja. 
Med dunajskim glasbenim svetom vla-

da veliko zanimanje za znamenitega ru-
munskega baritonista Jeana Athanasiu, 
kl je angažiran v rimskem <Teatro Con-1 

stanci> in ki nastopi dno 18. junija v du-
najski Volksoperi v <Pngliaccih» kot To-
nio. Tekom tekočega tedna bo gostoval šu 
dvakrat, in sicer v vlogi Scarpie tToscni 
in Germonta <La Traviata*. V državn^ 
operi pojejo In teden kar štiri Wngner-
J a i O B a r i i . taJieflsrin, s i e j -

Kulturni pregled 
Gledališki repertoarji 

Mariborsko gledališče. 
Torek, 17.: «Carmen». A. 
Sreda, 18.: »Carmen«. C. 
Četrtek, 19.: »Kamela skozi uho šlvan-

ke. B. 
Celjsko gledališče. 

Torek, 17.: «Vrag». Gostuje ljubljansko 
dramsko gledališče. Izv. 

Produkcija gojencev 
Glasbene Matice v Celju 

Glasbena Matica v Celju je zaključila 
»voje šolsko leto s srečno mislijo, da je 
priredila dne 11. in 12. t. m. v celjskcm 
mestnem gledališču dve javni produkciji 
svojih gojencev. Občinstvo žal prvič šo 
ni pravilno pojmovalo vzgojnega pome« 
n» cele prireditve in jo jc posetilo prvi 
večer, baš ko so nastopili najmlajši go« 
jenci, le v pičlem številu. Nekoliko več 
zanimanja javnosti so Je opazilo prihod« 
"lega dne. Pri prvi produkciji nižje stop« 
nje so nastopili gojcnci z največjo pre« 
ciznostjo v proizvajanju, kakor tudi v 
nastopu samem. Splošno so jo opazilo, 
da »o orl stvari s J t o t t in s arcom. kur 

lahko služi učiteljem v najlepše zadošče« 
nje. Kot posebno razveseljivo novost je 
pozdravilo občinstvo pri tem večeru oba 
goslaška zbora, ki nudita gojencem žc 
na nižji stopnji priliko, da se vadijo v 
skupni igri komornih skladb. 

Druga produkcija, dne 12. t. m., pri 
koji so nastopili gojcnci srednje in višje 
stopnje, je imela žc povsem koncertni 
značaj ter je pokazala lepo stopnjevanje 
v sporedu. Nastopili sta po ena gojenka 
gdč. M. Novakove in ge. M. Sancinove 
(gdč. Svetinova in ga. Trenzova). Obe 
razpolagata že s skrbno opiljeno teh« 
niko, ki jima omogočuje prav lepo umer« 
jeno igro in predavanje. 

Goslači so se vsi po vrsti odlikovali 
po skupni, umerjeni, ritmični igri ter s 
čvrstimi in točnimi potezami loka. Od 
srednje stopnje je posebno ugajala po 
svoji neustrašenosti in naravni igri gdč. 
M. Ramroth. Zelo lep uspeh sta dosegla 
nadalje na goslih gojenca J. Goričar v 
Rubenstcinovi «Melodijl» In E. Pugmci« 
ster v Gounod»Linglcrjcvi Faust«fanta« 
ziji. Največ priznanja je žel J. Vidmajer 
z Bizet Drdlajevo Fantazijo«Carmen. Po« 
kazal je, cla je rojen vijolinski talent, 
kl bo ob roki tako veščega učitelja, kot 
ga ima v osebi g. Sancina kmalu izstopil 
i i krona dilotantov. Ltn i* bil oadalie 



Domače vesti 
* Sprejemi pri velikem županu. Ker 

bo g. veliki župan dr. B a 11 i č danes v 
torek uradno odsoten, ta dan nc bo 
•prejemal strank. 

» V ravnanje. Iz tajništva JDS. se nns 
naproša opozoriti, da nuj se somišljeniki 
obračajo v vseli zadevah, ki bi se z njimi 
imela pečati stranka, neposredno usiuo 
«li še bolje pismeno ua tajništvo. Privat-
no zadeve na j so ne mešajo s politiko. 
Zlasti so neumostni nešteti privatni 
obiski in intervencijo pri predsedniku 
JDS. dr. Žerjavu, ki ga ljudje gnjavijo s 
stvarmi, s katerimi so no more bavlti. 
Posredovali za stanovanja, posojila, služ-
bo pri privatnikih itd. itd., vse to ui stvar 
političuega vodstva. — Istočasno nas pro-
si g. dr. Žerjav, da opozorimo vse one, 
ki bi ga nameravali v kaki zadevi pose-
lili, da uvažujejo, da ga ni človeka, ki 
bi trajno mogel biti nn razpolngo dan in 
noč in sprejemni stranke pred zajtrkom, 
med kosilom, po kosilu in celo po ve-
čerji. Medsebojnn družnbnn obzirnost ve-
leva (rnzen v slučaju poziva ali izredne 
važnosti) držati so posetnih ur. 

* Velika kupčija ljubljanskega škofa. 
Kakor čujemo, je ljubljanski škof doktor 
Auton Jeglič kupil od Katoliškega tiskov-
nega društva hišo in tiskarno (Jugoslo-
vanske (katoliške) t iskarne! iu dnevnik 
<Slovenec». Kupnina zn hišo znnšn 10 mi-
lijonov kron (vrednost je mnogo večja), 
za tiskarno in »Slovenca« pn je Skof pla-
čal 9 milijonov. Kot edini lastnik glavne-
ga klerikalnega tiskovnega podjetjn jo se-
daj škof prevzel tudi polno osebno odgo-
vornost zn pisavo organov, ki se tiskajo 
v njegovi tiskarni. 

* »Narodni Dnevnik* prenehal. Z da-
našnjim dnem preneha izhajati tukajšnji 
»Narodni Dnevnik*. 

* Pred prihodom prinra Pavla v Za-
greb. Kakor smo že svoječasno poročali, 
se namerava princ Pnvle slalno naselili j 
v Zagrebu. Govori se, da so pogajanju 
glede nakupa Prpičeve palače na Aka-
demskem trgu že končana in se kot kup-
na cena imenuje vsota 12 milijonov di-
narjev. Včernj sta se iz palače izselila 
pisarna Radičeve stranke knkor tudi Ra-
dičev Seljački doni, v hiši pa je še ostala 
družina Sljepnna Radiča. 

* Smrtna lf>sa. Včeraj popoldne je umrl 
v Metliki g. Josip Flajšman, posestnik in 
župnn mesla Metlike. Pokojnik je bil od-
ličen napredni delavec iu več let ludi 
flnn načelstva demokratske stranke. Po-
greb bo v sredo ob 13.10 nn pokopališče 
pri Sv. Roku. — V Stepnnji vasi pri Ljub-
ljani je preminula včernj gospa Alojzija 
Anžif roj. Romč. Pogreb bo v sredo ob 
5. popoldne na pokopališče k Božjemu 
grobu. Blag jima spomin, žalujočim naše 
iskreno sožnlje! 

* Turistom in izletnikom. Vodnikova 
koča na Vc'cm Polju se otvori v sredo 
dne 18. junija 1921. — Osrednj i odbor 
SPD. 

* fz Rogaške Slatine poročajo, dn so v 
radnjih dneh pričeli dohajnti gosti v zdra-! 
vilišče. Doslej jih je prispelo nnd 800, 
največ iz Srbije, pa tudi precej Franco-1 
iov in Cehoslovakov. Ravnateljstvo zdra-
vilišča bo priredilo v sezoni več koncer-
tov ter je v to svrho že stopilo v stik z 
umnimi domačimi koncertnimi zbori. 

* Velike vremenske nezgode pri nas ii, 
•irugod. Iz raznih pokrajin Jugoslavije 
prihajajo poročiln o velikih vremenskih 
nezgodah v zndnjih dnevih. Tako je toča 
nn Hrvatskem in v Bnnntu napravila nn 
poljih in v vinogradih mnogo škode, ško-
da se ceni na več milijonov dinarjev. Iz 
Budimpešte poročajo, da je prošlo sobo-
to divjala tamkaj silna nevihta, ki je po-
škodovala električne nnprave m mestni 
vodovod. Strela je dvakrat udariln v po-
slopja železniške postnje. Telefonski pro-
met je bil ustavljen. Voda je udrla v kleti 
in pritlična stanovanja. Skoda je ogromna. 
Tudi iz Bolgarije in Rumunske prihajajo 
poročila o katastrofalnih neviblnh. 

* Čevljar — milijarder. Ameriški kon-
zulat v Zagrebu je te dni obvestil čev-
ljarja Konrada Miillerja v Vinkovcih, da 
mu je namenjeno veliko premoženje v 
Ameriki v vrednosli nad 16 milijonov 
dolarjev, ako dokaže, dn je on v resnici 

tisti Konrad Mtiller, kateremu so sorod-
niki v Ameriki zapustili ogromno ded-
ščino. Ker ima Konrad Miiller v Ameriki 
sorodnike, je popolnoma prepričan, da je 
on srečni dedič. Konrad je siromašen 
čevljarski obrtnik. Sedaj živi v viziji 
prvega jugoslovanskega milijarderja in 
pravi, da bo zgradil veliko tovarne čev-
ljev po celi naši državi. 

* Izgnan jo za dobo treh let na podlagi 
prnvomočne razsodbe policijsko direkcije 
v Splitu iz ozirov na javno varnost iz na-
še države akademičui slikar Rihard Nol-
ler, domn iz Pferzhelma v Nemčiji. 

* Na 10 let ječe radi umora obsojeni 
43 letni mesar Jože Foršier, doma iz Ho-
bilann na Češkem, jo glasom tiralice 
ravnateljstva moške kaznilnice v Stari 
Grndiški, dne 8. t. m. pobegnil iz. tamoš-
njih znporov. Zločinec se je podal brž-
kone na Madžarsko. 

* Samomor v železniškem vagonu. NTa 
zagrebškem kolodvoru sc je v soboto 
zvečer v vagonu tret jega razreda obesil 
železniški delavec Jakob Ahac, rodom 
iz Brežic. Ahac je bil nepoboljšljiv alko« 
holist n mu je bila vsled tega odpove« 
dana služba. V obupu jc izvršil samo« 
mor. 

* Strela je udarila tc dni v hišo po« 
sestnika Josipa Trglavčnika v Bukovcu 
pri Polskavi. Nastal je požar, !;i jc uničil 
hišo in vse imetje. Trglavčnik jo tem 
huje prizadet, ker mu jo pred kratkim 
umrl edini sin, žena pa jc slepa. 

* Najdeno. Dne 13. junija se je po 
sejmu pri Sv. Antonu na Zdcnski rebri 
našla moška suknja. Kdor jo je izgubil, 
jo dobi pri posestniku Antonu Hrovatu 
v Vidmu poieg Krke na Dolenjskem. 

» S lUi l l IS lUl VIU irtziiisii plialai itrol 
| FRANC BAR Cinksrlavo nsbr.5.Tel.407 
— — M 

Tried ln Rheingold. So pred zaključkom 
sezone (27. t. m.) uprizori Državna opera 
prvič Jul. Bittnerjevo legendo: <Das Ro-
sengartlein», ld je bila sprejeta tudi v 
program gledaliških in glasbenih sveča-
uosti, ki jih uprizori tekom meseca sep-
tembra dunajska mestna občina. V sre-
do, 18. t. m. pa bo v SchOnbrunner 
Schlosslhealru premijera Hermann Bah-
rove komedije «Otroci». 

Nove umetnostne razstave. V Šibeni-
KU se je 7. t. m. otvoriia razstava del nka-
demičnega slikarja I. Ahmetova. Dan 
pozneje je razstavil svojo najnovejše sli-
ke v Beogradu slikar Niko Miljan. 

Reorganizacija »Matico Hrvatske«, — 
Hrvatska Mntica se je reorganizirala v 
tem smislu, da je osuovala svoje podod-
bore po vsej Hrvatski. Pododbori imajo 
nalogo prirejati predavanja, annlfabelske 
lečnje, akademije, prigodne svečanosti in 
diletnntske gledališke predstave. Podod-
bori bodo v tesni zvezi s centralo, ki bo 
frpnla smernice za svoje delo iz poročil 
svojih poverjenikov. Organizacija članov 
za razpeČavnnje knjig in publikacij pa 
ostano ista kakor doslej. 

Lahanova plesna šola zopet v Zagre-
bu. Hnmburška plesna skupina Labnn je 
uspešno dovršila svojo turnejo po naših 
mestih (Beograd, Osijek, Sarajevo) in se 
vrača v Zagreb, k je r nastopi zopet 15. to-
4 a meseca. 

I z L j u b l j a n e 
u— Kraljevska dvojica v Ljubljani. 

V nedeljo popoldne ob 5. sta sc pripe« 
Ijaia v Ljubl jano z avtomobilom z Bleda 
kral j in kraljica z majhnim spremstvom. 
Obiskala sta na jpre j strelsko tekmo, ki 
jo jc priredilo na strelišču SI.D; ogledala 
sta si posamezne skupine tekmovalcev, 
nakar se jc kralj razgovarja! dal j časa 
z mnogimi izmed navzočih postov, z mi« 
nistrom dr. Žerjavom, velikim županom 
dr. Baltičcm, gerentom Krejčijcm. konzu« 
Inrnimi zastopniki, funkci jonarj i lovske« 
ga društva itd. Po cclourncni bivanju na 
strelišču sta kral j in kraljica odšla, ka« 
kor ob prihodu tudi sedaj burno po> 
zdravljena od lovcev in strelcev ter od 
številnega občinstva, kl se je zbralo na 
ccsti pred streliščem. Odpeljala sta sc 
na grad, k j e r sta bila od «graščakov» in 
izletnikov prisrčno ckhimlrana, po krat« 
kem boravku pa sc nato vrnila na Bled. 

u— Poslovilni večer J . N. A. D. «Ja« 
dran» sc jc vršil v soboto zvečer v rc« 
stavraciii «Zvczda». Namenjen jc bil v i 
prvi vrsti tovarišem, ki so letos dovršili 
visokošolske študije in ki s tem zapu« 
ščajo društvo. Večera sc je udeležilo le« 
po število tovarišev in tovarišic ter stare« 
šin pod vodstvom g. Žerjava. Društveni 
predsednik g. B u 1 j c v i č je pozdravil 
\ s c navzoče starešine in izrekel tovari« 
šem, ki zapuščajo visokošolsko življenje, 
zahvalo za požrtvovalno delo v društvu. 
Izrekel je svoje prepričanje, da bodo vsi 
ostali zvesti društvu tudi v bodoče in 
da sc bodo vedno z veseljem spominjali 
svojih akademskih let. Za njim se je 
oglasil k besedi g. d r . Ž e r j a v , ki jc 
bodril akademsko omladino, da ostane 
zvesta svojim naprednim načelom in da 
posveti vse svoje sile delu za narod in 
državo. Naglašal je, da doba, v kateri 
živimo nuino zahteva, da stopijo vsi pri« 
jatclji naše velike svobodne domovine 
na plan in v boj proti številnim sovraž« | 
nikom naše države, za ko je ustvaritev 
se je borila akademska omladina žc v 
temni dobi avstrijskega robstva. Omla« 
dina je živahno odobravala izvajanja 
velikega pri jatel ja napredne omladine. 
Na to sta govorila še gg. dr. A v r a m o « 
v i d i n profesor dr. Ivan L a h . O b skic« 
pu je absolvirani filozof g. K o l a r očr« 
tal zgodovino društva in omladinskega 
pokreta, ki jc stremel za tem, da se stvo« 
ri velika in močna jugoslovanska država. 
Pozival je vse tovariše, da os tanejo zve« 
sti ideji svojih prednikov. Po oficijcl« 
nem delu sc jc razvila animirana prosta 
zabava. Tovariši so se poslovili in sc bo« 
do razšli, a sklenili so ostati združeni pri 
delu za svoj narod. 

u— Skupina črnogorskih učiteljskih 
maturantov iz Danilovgrada je sinoči pri« 
spela iz Zagreba v Ljubljano pod vod« 
stvom prof. Rašoviča. Prepotovali so žc 
Bosno, Hercegovino, Hrvatsko. Danes 
si ogledajo Ljubljano in odpo tu je jo jutri 
na Bicd in v Bohinj, nakar sc vračajo 
skozi Srbijo in Macedoniio domov. 

u— Prcporodašil V sredo 18, t. m. ob 
pol 5. sc vrši v dvorani« Naprednega 
dijaškega doma» občni zbor S. J. S. U. 
«Prcporoda«. Pozivamo tovariše, da se 
ga v čim največjem številu udeleže, 

u— Kolo jugoslovensklh sester v Ljub« 
liani ima danes ob 16. važno izredno 
odborovo sejo. 

u— Aretiran je bil v nedeljo popoldne 
na Poljanski ccsti tesar Ivan Vehovec, 
ki jc hotel malce prci odpeljat i z dvo« 
rišča hiše št. 19 na Poijannki ccsti Franu 
Kodclii novo, 2500 Din vredno kolo. 
Lastnik ga jc pravočasno opazil, Veho« 
vcc pa sc mu jc iztrgal in otlhitcl na 
ulico. Za njim ic odhitela neka ženska iz 

hiše in opozorila na tatu stražnika, ki 
ga je odpeljal v zapor. 

u— Policijske prijave. Od nedelje na 
ponedeljek so bili prijavljeni policiji sle« 
deči slučaji: 3 kal jenja nočnega miru, 
1 pi janost , 6 prestopkov cestnega poli« 
cljskcga reda, 2 prekoračenji policijske 
ure, 2 prestopka pasjega kontumaca, 3 
lahke telesne poškodbe, 1 poškodba t u j e 
lastnine in 3 prestopki nedostojnega vc« 
denja . 

u— Ogenj na Prulah. Razne papirne 
odpadke in druge smeti so zažgali l judjo 
včeraj okrog poldcvetih zvečer na vese« 
ličnem prostoru na Prulah. Grajski ču« 
vaj , misleč, da je nastala nesreča, je 
alarmiral s strelom gasilsko postajo, v 
akcijo ji pa seveda ui bilo treba stopiti. 

u— č r n a listnica, v kateri je bil ban« 
kovec za 1000 Din, nckoj drobiža in dru« 
gih malenkosti, sc jo izgubila v sredo 
11. t. m. popoldne od Kolodvorske ulice 
št. 26 do Učiteljsko tiskarne. Kdor jo 
jc našel, n a j jo blagovoli oddati v uprav« 
ništvu Jutra proti primerni najdenini. 

Iz Maribora 
a — Z Davldovičevci v Mariboru straši 

že par tednov mariborski informator 
»Slovenca«. Ta jn i nočni sestanki pri 
dr. . . . . so imeli namreč med tem že 
toliko uspeha, da je bilo bajo pri zad« 
n jem občnem zboru obrtnega društva 
izvoljenih v odbor žc vse polno Davido« 
vičevccv, a noben JDS, Sploh so Davi« 
dovičovci tako krepko na pohodu, tla 
bodo v kratkem pobasali zadnjega mari« 
borskega klerikalca v svojo malho. T a 
strah imajo namreč v Cirilovi tiskarni, 
k j e r mora jo imeti strašno nemirno vest. 
Vsi drugi s pošicno in mirno ves t jo pa 
vemo, da jc resnica ta: Po navodilih kle« 
rikalcev so beograjski Davidovičcvci po 
prelomu s Pribičcvičcm pisali v Maribor 
dr. Toplaku, n a j organizira v Mariboru 
njihove somišljenike. Dr. Toplak je res 
par dni z vso vnemo obiskoval Maribor« 
čanc, žal p« niti pri belem dnevu ni na« 
šel niti enega Davidovičevca in tako jc 
svojo politično popotno palico žc davno 
položil v kot v ncvzdrainno spanje. V 
odboru obrtnega društva to ra j tudi ni 
nc enega Davidovičevca, pač pa tvori jo 
večino s pomočjo nemškutar jev izvolje« 
ni klerikalci na čelu s predsednikom 
g. Džamonjo, bivšim klerikalcem, po« 
tem demokratom, nalo divjakom in ob« 
enem snovatcljcm gospodarske stranke, 
letošnjo jesen samostojnežem, seda j pa 
sc žc tudi kmeti jccv otresa in hoče biti 
poleg poverjenika Narodne obrane šc 
samo velepodjetnik in predsednik obrt« 
nikov. 

a— Iz »Slov. obrtnega društva« jc iz« 
stopilo nad 20 narodnozavednih o' rt« 
nikov, ker so sc v to doslej nacijonalno 
društvo pod predsedstvom g. Džamonjc, 
»poverjenika Narodne obrane«, vrinili 
nemškuiarj i , med njimi cclo »obrtnik«, 
bivši nemški oficir, čigar ime so časopisi 
lansko leto beležili v zvezi z zagrebško 
špijonažno afero. Ta Ncmcc se jc po 
prevratu naučil par zagrebških spakc« 
drank, poverjenik Narodne obrane pa ga 
jc smatral za vrednega druga, da mu 
pomaga v boju z narodnimi obrtniki, ki 
žc deset let ja delujejo v narodnem boju. 

a— Zaključek češke šole. Letošnje šol« 
sko leto jc češka vlada ustanovila za 
otroke čeških staršev v Zagrebu, Ljub« 
Ijani in Mariboru češke šole za ljudsko« 
šolsko deco, k j e r se jc češka mladina 
poučevala v materinščini in zlasti tudi 
patri jotično vzgajala. Vse tri šole je vo« 
dihi učiteljica ga. Horakova, ki sc je vsak 
teden voziia med temi tremi mesti. V 
nedeljo jc češka šola v Mariboru zaklju« 
čila to šolsko leto s produkcijo učencev, 
katere r,c jc udeležila številna češka ko« 
lonija iz Maribora in češki generalni 
konzul dr. Bcncš. Učenci in učenke so 
nastopaii z izbranimi dcklamacijami in 
pet jem. Produkci ja je pokazala, da do« 
sega učiteljica z l jubeznijo, s katero se 
posveča deci, izredne uspehe, kar je 
poudar ja l tudi generalni konzul dr. Be« 
neš, ko se ji jc konccm produkcijo ime« 
nom češke vlade zahvalil za trud. Za 
Jugoslov.»češkoslovaško Ligo jc učitcljici 
čestital h krasnim uspehom dr. Reisman 
s poudarkom, da so Mariborčani veseli 
te češke šole, ker bodo v svoji materin« 
ščini vzgojeni Čehi pozneje gotovo tudi 
najboljš i dclavci za skupne intencijo, ki 
jih gojimo Jugoslovani in Čehi v Ligi. 
Dcco pa je pozdravil v istem zmislu v 
češčini. Navzoča ravnateljica meščanske 
šole ga. Stupca pa je izrazila svoje ve« 
selje, da je pod streho njenega zavoda 
tudi tako idealna zasnova, češka šola, ki 
na j i v bodoče tako lopo prospeva. Pred« 
sednik češkega kluba g. Beneš se je za« 
hvalil vsem, ki so pripomogli obstoju 
mariborske češke šole, nakar so otroci 
še prav l jubko zapeli češko himno »Gdc 
domov moj«, zaklicali na zdar kral ju 
Aleksandru in tatičku Masaryku, izročili 
l jubljeni učiteljici cvet ja ter citirali Ko« 
mcnskyjcvo zaobljubo, da bodo med po« 
čitnicami pridni, dobri in pošteni. 

a— Državna dvorozredna trgovska šola 
v Mariboru. Vpisovanje za šolsko leto 
1924./1925. se vrši vsak dan med 11. in 
12. uro v pisarni ravnateljstva šole na 
Zrinjskega trgu l/I. V I . letnik se spre« 
jetnajo učcnci (učenko), ki so dovršili 
4 razred srednje, oziroma 4. ali 3. razred 
meščanske šole. Priglasitev jo možna tudi 
pismenim potom, ako sc pošlje hkrati 
zadnje šolsko izpričevalo in rojstni (krst« 
ni) list, in sicer na jkesne je do 30. junija. 
Vnnnjim prijavam na j bo priložena fran« 
kirnna kuverta s točnim naslovom od« 
pošiljalea. 

a— T e č a j za krojačlce v Mariboru. 
Urad za pospeševanje obrti v Ljubl jani 
jc otvoril 11. t. m. v Mariboru prikro« 
jcvalni tečai za kroiučicc. Tcčaia M ude« 

ležuje skupno 43, med temi je 6 kroja« 
čev, druge so mojstrico in pomočnice. 
TakoJ-po zaključku domskega tečaja se 
otvori teča j za moško pr ikrojevanje . 
Vod ja tečajev je strokovni učitelj Aloj« 
zij Knafelj pri uradu za pospeševanje 
obrti. 

Iz Celja 
e— Parastos za padlimi nacionalnimi 

žrtvami jo priredila srbska pravoslavna 
občina v nedeljo dno 15. junija ob 11. 
uri v voliki dvorani Narodnega doma v 
Colju. Udeložilo so ga je mnogobrojno 
občinstvo iz vsoh slojev, med njimi zar 
stopniki Orjune, Sokola tor raznih na-
rodnih in kulturnih društev. Mod žalni-
mi cerkvenimi obredi, ki jih je opravil 
pravoslavni svečenik g. Raf. Perič, je 
zapelo celjsko povsko društvo več v sr-
ce segajočih žalostink. Ob koncu lopo 
svečanosti jo g. Raf. Perič v globoko 
zasnovanem filozoflfinem govoru razložil 
najvišji Kristusov nauk o ljubezni do 
bližnjega ter stvarno in mirno razkril 
zablodo komunizma, kot roligijo matoria-
lizma. Z lepimi besedami je poveličeval 
ljubezen do državo kot skupno domovi-
no vseh treh plemen našega jugoslovan-
skega naroda, ter naglašal, da jo treba 
za idojo ujedinjenega naroda padle na-
cionalno žrtve uvrstiti med Vidovdan-
sko junake, katerih se spominjamo s 
hvaležnostjo vsako leto. Besede govor-
nika so ganilo navzoče globoko in sli-
šala so jo le ena sodba: Ako bi tudi ka-
toliška duhovščina znala med ljudstvom 
tako lepo širiti nauk o spravljivostl in 
ljubezni, bi ne bilo toliko pobojov in gr-
dih zločinov med slovenskim narodom. 
Zavladala bi pa zopet bratska ljubav in 
spoštovanje do bližnjega ter do držav-
ne avtoritete. 

e— Poročil se .(e včeraj, dne 16. juni-
ja v Celju g. Anton R o d e , bivši dobro-
voljee. in solastnik tiskarno in knjigo-
vozidoe v Celju z gdč. Marico N e r a t , 
hčerko ohčospoštovanoga stavbenika g. 
I. Nerata v Gaberju pri Celju. Novopo-
ročoncema želimo obilo srečo! 

o— Protituherkulozni dispanzer v Ce-
lju. ki je namoščen v samostojnem od-
delku celjskega invalidskega doma (Gre-
gorčičeva ulica, poseben vhod), začno 
poslovati v petek, dne 20. junija. Po-
slovne uro FO odslej vsak torek in potek 
od 8. do 0. uro dopoldne. Dispanzer vo-
di primarij celjske javne bolnice g. dr. 
Iv. Rnjšp. S to zdravstveno napravo bo 
v prvi vrsti ustreženo trpečim rovnim 
slojem ter jo mora celjska javnost lo z 
veseljem pozdravljati. 

o-— Konccrt celjskega pevskega dru-
štva se vrši v soboto dno 21. junija ob 
pol 21. uri v veliki dvorani Narodnega 
doma v Celju. Izvajale se bodo večino-
ma novejšo zborovBke skladbe Adamiča, 
Dobroniča. Hatzeja, Kimovca in Premr-
la. Predprodaja vstopnic v trafiki Ko-
vač v Aleksandrovi ulici. 

Iz Primorca 
* Samomori v Trstu. Tržaška kroni-

ka beleži v nedeljo nič manj kakor štiri 
samomore oziroma samomorilne poizku-
se. Iz četrtega nadstropja je skočila 28-
lctna učiteljica Ines Lambcrti, namešče-
na v Nabrežini. Bila je takoj mrtva. Ne-
ki 19-Ietni mladenič se jc zastrupil s kar-
bolno kislino, ker ga je oče strogo uko-
ril radi ponočevanja. Upa se, da ga bo-
do zdravniki rešili. V tržaških zaporih je 
neki 23 letni jetnik izpil v samomorilnem 
namenu prcccj krcolina, a je ostal pri 
življenju. S karboloni se je skušala za-
strupiti neka Frančiška Majcr, ker se je 
sprla z možem. Prepeljal so jo v bolni-
co. V noči je 37-lctni težak Ivan Clolja 
Izpil na glavnem trgu steklenlčlco jodo-
ve tinkture, ker ima baje neozdravljivo 
želodčno bolezen. Prepeljali so ga v bol-
nico. 

Porota 
Maribor, 16. junija, 

Z v e r i n s k i m o ž . 
Simon Hircer, 36 let stari posestnik la 

Selnice ob Muri se Je šele približno pred 
enhn letom poročil s svojo ženo Marijo, 
kl Je bila pridna ln skrbna gospodinja, 
dočim Je on najra je pohajkoval brez de-
la, popival po gostilnah ln neprestana 
zapravljal denar. Naravno je da Je mo. 
ralo priti radi toga v hiši do prepira, In 
so postale družinske razmere vedno ne. 
znosnejše. Hircer je pričel ženo tudi pre-
tepati. Dne 9. februarja so obdolženčevi 
sosedje nenadoma opazili, da je Hircer. 
jeva žena zginila. Poizvedovali so pri 
vseh sorodnikih, a zaman. Sele po šc. 
stih tednih so orožniki Izkopali nično 
truplo iz jame za Hlrcerjevlm svinjakom. 
Zdravniki so ugotovili, da Je dobila umot 
Jenka več udarcev s sekiro po glavi in 
da je takoj umrla. Simon Hircer Je pr-
votno Izjavil, da je Izvršil zločin vsled 
prigovarjanja Marije Senčlčeve, s katera 
je imel ljubezensko razmerje, še predno 
se jc poročil z umorjenko. Te navedba 
pa je pozneje preklical In priznal, da je 
umoril svojo ženo ob priliki novega spo-
ra v jezi In razburjenju. 

Porotniki so potrdili vprašanje umor 
In Je bil Hircer obsojen na smrt ua ve-
šalih. 

Nepobol j š l j iv u z m o v l č . 
Dne 22. oktobra ponoči Je bilo vlom-

ljeno v hišo sester Orabušnlk pri sv. Le-
nartu v Slov. goricah. Vlomilci so Imel! 
Izredno bogat plen; založili so se z bla-
gom, živili, ugrabili 12 hranilnih knjižic 
za 124 tisoč kron, denarnico, v kateri je 
bilo nad 58 tisoč kron, kakor tudi prcccj 
srebmlnc in zlatnine. Za časa vloma sta 
bili Elizabeta ln Ivana Orabušnlk z deklo 
sicer doma, ker pa so vse tri precej glu-
he, niso ničesar slišale. O tatovih se pr. 
votno nl dalo ničesar dognati, jasno pj 
jc bilo, da Jih je moralo biti več. Glav-
nemu vlomilcu Ivanu Zorčlču, delavcu iz 
Sv. Marjete ob Pesnici, ki je bil že po-
novno kaznovan radi tatvine, so prišli 
orožniki čisto slučajno na sled. Zasledo-
vali so ga namreč radi neke druge tatvi-
ne In našli pri njem večji del pri Orabušni-
kovlh ukradenega denarja, katerega jc 
zakopal v gozdu poleg Merčnlkove vitil-
čarljc. Hranilne knjižice kakor tudi roč-
no blagajno pa so izsledili kasneje na 
Zorčičevem domu v senu, kjer jih je 
skril njegov oče. 

Zorčlč je bil obsojen radi hudodelstva 
tatvine na 6 let težke ječe. 

Uboj iz maščevanja. 
Na velikonočno soboto je prišlo v go-

stilni Martina Ceha pri Sv. Marku pri 
Ptuju med bratoma Janezom In Horva-
tom in drugimi fanti, med katerimi je bil 
tudi 23 letni delavec Ludovlk Oašpur, do 
neznatnega konflikta, tekom katerega je 
bil slednji oklofutan. Razjar jen ln osra-
močen jc radi tega sklenil, da se krvavo 
maščuje. Na velikonočni pondeljek si jc 
zato Oašpur izposodil od nekega svojega 
prijatelja vojaško pištolo in odšel ž nje 
k ccrkvi pri Sv. Marku. Ko je zagledal 
v večji družbi fantov Janeza Horvata, ic 
stopil takoj k njemu potegnil iz žepa pi-
štolo in svojo žrtev na mestu ustrelil. 
A to mu še nI zadostovalo. Pognal se je 
zato za bratom ustreljene žrtve Konra-
dom In oddal šc na njega dva strela, kl 
pa sta k sreči zgrešila svoj cilj. Oašpur 
siccr priznava, da je izvršil svoje deja-
nje v sovražnem namenu, nI pa imel na-
mena povzročiti smrt Janeza Horvata, 
njegovega brata Konrada pa je hotel sa-
mo preplašiti. 

Porotniki so vprašanje o uboju ln tež-
ki telesni poškodbi zanikali, potrdili pa 
so vprašanje glede prestopka po § 431 
k. z. ln je bil Oašpur obsojen na 3 mese-
ce zapora. 3. ce zapora. 
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Kraj 
opazovanja 

Ljubljana . 
Ljubljana . 
Ljubljana . 
Zagreb , . 
Beograd , 
Dunaj , . 
f r sga . . 
Inoroost . 

ob 

7. 
14. 
21. 
7. 
7. 
7. 
7. 
7. 

Zračui 
tlak 

763 8 
762-3 
762-5 

763-8 
764-2 
764-7 

Zračua 
temperatura 

132 
1 9 3 
15-7 

13-0 
130 
100 

Veter 

»over 
sev. vi 

sev. zap 

hrezvetra 

Oblačno 
0—10 

jasno 
voč. obl. 

oblačno 
pol obl. 
del. obl. 

Padavino 
mm 

1-0 
1-0 

V Ljubljani barometer višji tomper. višja Solnca vzhaja ob 4-5, zahaja ob 19-56 

Dunajsko vremensko poročilo. V se- sko temperaturo so bile skoraj pov6od 
vorovzhodnih Alpah je včeraj deževalo. 
V Zapadni Evropi precej jasno. Opoldan 

pod 20 stopinj. Napoved za torek: Ve-
činoma nejasno in hladno. 

f 
Potrti globoke žalosti naznanjamo, da je danes ob pol 8. uri 
zvečer po daljši mučui bolezni v Leonišču preminula ljub-
ljena soproga, dobra mamica, sestra ia tetka, gospa 

Alojzijo Anzič, roj. Rome 
previdena s tolažili sv. vere. 

Pogreli nepozabne pokojnice se vrši v sredo ob B. urf 
pop. iz hiše žalosti T Štepanii vasi na pokopališče k Božjemu 
grobu. Veom, ki so jo poznali, priporočamo pokojnico v blag 
spomin, 

Stepanja vas, 16. junija 1924. 

Frano Anžifi, soprog in Franoek, sinček 



Kadar zvezde mrknejo 
Ako se zamislimo v nebeški obok ln 

blodijo naše oči med neštetimi zvezdami, 
posejanimi ua temačnem firinamcntu, sc 
nam vsaka blesketajoču se zvezdica zdi 
drobna, neskončno oddaljena svetla toč-
ka. 

Toda astronomija jc s pomočjo svojih 
mogočnih daljnogledov že zdavnaj ugo-
tovila, da tc zvezde po večini niso enoj-
ne, marveč dvojne, trojne itd. Imenuje-
mo jih dvostroke, trostroke, četverostro-
ke zvezde stalnice. 

Izmed teli je najbolj znana ena, kl jo 
lahko opazimo tudi s prostim očesom: 
Algol. 

Cc motriš nočno nebo od skupine Pic-
jad v smeri proli Kasiopcji (ozvezdje, ki 
ga jc lahko spoznati, ker nallkuje nem-
škemu dvojnemu \v), naletiš na edino 
icčjo zvezdo med občina skupinama, to 
jc Algol. Ime Je arabskega izvora lu po-
meni pošast. V astronomiji se Imenuje 
tudi B Pcrsei, ker pripada ozvezdju Pcr-
seus. 

Kdor je dlje časa opazoval to zvezdo, je 
videl čudo: šestdeset ur, t. j. dva dni in 
pol, je njena svetloba ncizpremenjena, 
nadaljnlh devet ur pa jakost njene svet-
lobe polagoma pada, tako da doseže jed-
va polovico prejšnjega sijaja, potem pa 
zopet raste do prvotne jakostl. 

Kaj je vzrok temu? 
Prej so astronomi mislili, da leži na 

Algolu ogromna temna pega, kl se ve-
ta in manjša vzporedno s kroženjem 
zvezde okrog njene osi. 

I.. 1880 pa jc amerikanskl zvezdogled 
1'ickering zaslutil, da utegne biti Algol 
dvostroka zvezda,-In da je ena zvezda 
svetlejša kakor druga. Zvezdi sc sučeta 
druga okrog druge in kadar stopi tem-
nejša pred svetleišo, io deloma zakrije, 
tako da sc nam zdi, da je Algol izgubil 
nekaj svetlobe. 

Danes nam jc s pomočjo velikih dalj-
nogledov ln podrobnih raziskav znana 
vsa rcsnlca o tem čudnem nebeškem po-
javil. 

Algol je v rcsnlcI dvostroka zvezda, 
obstoječa Iz dveii solne, kl sc sučeta 
drugo okrog drugega. Večje solnce Je 
tudi svetlejše. Njegova toplota znaša po 
mnenju astronoma Nordmanna 13.000 
stopinj C in jc terej znatno višja kakor 
toplota našega solnca (ca 0000 stopinj). 
Okrog tc glavne zvezde pa se vrti dru-
ga, manjša zvezda, ki pa ni planet, am-
pak ludi solncc kakor prejšnja, samo nje 
na svetloba jc nekoliko manjša. 

Ti dve solncl sta si zelo blizu In vsled 
tega je tudi čas, v katerem se zavrtlta 
drugo okrog drugega, zelo majhen, nam-
reč 69 ur. Leto na Algolu znaša torej 
jedva tri zemeljske dneve. In ko sc tako 
sučeta obe solncl, se zgodi, da pride 
manjše, ki jc temnejše pred večje solnce 
In ga skoraj do polovice zakrije, ta mrk 
traja devet ur. Nadaljnlh šestdeset ur pa 
sveti Algol nemoteno v vsem svojem 
sijaju. 

Premer glavnega solnca znaša 1 mili-
jon 700 tisoč km, razdalja med obema 
solncema pa 5,200.000 km. 

ln zdaj se nam poraja vprašanje: Ali 
ic Algol izjema med zvezdami, ali pa je 
na nebeškem svodu še več dvo-, tro- in 
morda cclo večstrokih zvezd? 

Na to vprašanje lahko že danes odgo-
vorimo, da Algol nl Izjema. Res ie, da 
joznatno le še malo dvo- ln trostroklh 
svezd. Vzrok leži pa v tem, da moremo 
ugotoviti dvostročnost zvezd lc, kadar 
— kakor pri Algolu — manjša zvezda 
zakrije glavno. Ce pa se zvezdi sučeta 
druga okrog druge, tako, da se ne za-
vijete, pa z najboljšim daljnogledom ne 
moremo dognati, da-lt je zvezda dvo-
stroka ali enojna. 

Prebivalcem planetov, ki krožijo okrog 
lakih dvostrokih solne, sc nudi čudovit 
pogled, če sta obe njihovi solncl različ-
ne barve. Kako nepopisno krasen mora 
biti prizor na planetu, ki kroži okrog 
Irostroke zvezde z Andromcdae, kjer si-
je eno solnce rdeče, drugo zeleno In tret-
je v modrem sijaju! 

Vsemirje jc pač neskončno v dveh ozi-

rlh: na eni strani v ogromnih dimenzi-
jah, ki kljnbujcjp vsakemu pojmovanju; 
na drugI strani pa v neskončni mnogo-
ličnostl slikovitih prizorov, s katerimi jc 
narava obdarila neštete svetove v brez-
danjem prostoru. 

Zveri v človeški podobi 
Ves Italijanski tisk se zadnji čas bavi 

z dvema zločinoma, kl sta sc dogodila 
te dni, eden v Rimu drugI v Genovi. Oba 
sta tako grozno nečloveška, da človeku 
lasje vstajajo na glavi, ko čita poročila 
o njiju. 

V Genovi so zaprli 48 letnega Karla 
Cerlanija rodom iz Orlggla v milanski 
provinciji, in sicer radi strahovite ob-
tožbe, da jc posilil dve svoji lastni hče-
ri in skušal Izvršiti ta zločin tudi žc na 
tretji. Prvič sc jc pregrešil lanskega leta 
na 22 letni hčerki Juliji v Milanu. Po-
tem se Je preselil v Oenovo s svojima 
ostalima hčerkama, 24 letno Karollno in 
18 letno Angelino. Pred par dnevi sc je 
vrgel na Angelino, ko jc spala, iu je do-
segel svoj nesramni namen. Isto jc na-
slednjo noč hotel storiti tudi s Karollno, 
toda ta se Je pravočasno prcbudlia in 
začela klicati na pomoč. Branila sc jc z 
nohti ln zobmi in končno so ji prihitc:-i 
na pomoč sestra In sosedje. Nečloveški 
oče sc je v vsej hltrlcl oblekel In pobeg-
nil. Ko so ga orožniki pozneje aretirali, 
ga je ljudstvo hotelo llnčatl. 

Kakor se nahaja vsa Genova pod vtl-
skom teh grozot, je ravno tako ves Rim 
razburjen zaradi zločina, ki sc jc dogodil 
v bližini bazilike sv. Pavla ob ccsti, ki 
vodi v Ostijo. Pred par dnevi — bilo je 
okoli 10. zvečer — jc neka ženska po-
grešila svojo triletno hčerko Blanko, ki 
se je igrala v bližini na ulici, ko sc jc 
ona pogovarjala z drugimi ženskami. 
Vse Iskanje pa jc bilo zaman: otroka ni 
bilo nikjer. Povedali pa so drugi ljudje, 
da so videli, kako jc neki možak ponujal 
otroku slaščice In ga potem odpeljal 
za roko. Drugo jutro so našli triletno 
dcklico na nekem travniku za cerkvijo 
sv. Pavla mrtvo, zadavljeno In — oskru-
njeno. Varnostna oblast je napela vse 
sile, da bi zalotila nečloveškega zločin-
ca. Zaprli so nekega okoli 30 let stare-
ga Imbardelllja, pa ga zopet izpustili. 
Imbardelll jc namreč napol blazen člo-
vek. Pozneje so ga zopet aretirali, ker 
je baje sam izjavil, da ie storil oni zlo-
čin. Pri ponovnem zasliševanju jc naj-
prej priznal, da jc on storil zločin, po-
zneje pa je stvar odločno zanikal. Var-
nostna oblast je v velikem dvomu, ali 
ima v svojih rokah pravega zločinca, ali 
nc, in še tembolj ker priče, kl so videle 
ncznanca, kl je odpeljal malo Bianko in 
so si ogledale aretiranca, odločno zani-
kajo, da bi bil Imbardelll oni ncznanec. 
Rimski tisk graja v najoslrcjših izrazih 
nezmožnost polleije ln žc zdaj namigu-
je, da bo vsled te nezmožnosti ostal ta 
grozni zločin nekaznovan kakor jc bilo 
iz istega vzroka nekaznovainh žc toliko 
drugih. 

Ameriški zdravniki in 
lekarnarji 

Zdravniki v Zedinjenih državah so 
vsekakor bolj odločni Eego njih evrop-
ski kolegi in gredo kar naravnost k ci-
lju. Predvsem hočejo pacijente takoj 
operirati, ker to je velik »business«. Za 
operacijo pa znajo zaračunati 600 dolar-
jev. »Nič ne de, pravi zdravnik, le hi-
timo, to vam no bo v škodo!« Pogosto 
pa jo to vendar škodljivo, kor v vsa-
kem časopisu so bore: Umrl jo po ope-
raciji, ali: umrl jo na zastrupljenju kr-
vi, ko mu jo bil izrezan mezinec na levi 
nogi itd. Ako no moro zdravnik prepri-
čati bolnika o potrebnosti takojšnje ope-
racije, pa mu hoče vsaj nekaj vbrizgati. 
Za injekcijo dobi od 20 do 50 dolarjev. 
Ce pacijenta boli zob, napravi zdravnik 
rOntgonovsko fotografijo celo čeljusti: 
to stane tudi deset dolarjev. Lekarno v 
Zedinjenih državah niso posebno slično 
našim: Američan ne gre v svojo lokar-
no naročiti zdravilo, temvoč jč sladolod, 

pijo mešanico sodove vode in sludoleda, 
v živ a »kolika - kolo« ali drugo zago-
netno nnslnde, predvsem seveda »Itoloj-
Wrlghleys C i um « in podobne spirituoze. 
Zdravila so v kričečih ovitkih in straš-
no draga. Sladoled jo cenejši. Sieor pa 
čosto pomaga ono in isto zdravilo za 
sto bolezni. N. pr. rožnato mazilo, «om-
brocntlon« ali »sadna sol» koristi prav 
toliko kakor vsako drugo podobno sred-
stvo — namreč lekarnarju. Kako so po-
čuti bolnik, jo postranskega pomena. 
Olavno je, da je na dobičku prodajalec. 

Čaruga pred sodnifo 
Poslednja priča. — Zadnji govori. — 

Zaključek razprave, 
V soboto dopoldne ic na razpravo do-

spela poslednja priča Rešld Nahnkadič, 
ki služi pri vojaštvu v Stlpu. Bil jc ta-
koj zaslišan in jc izpovedal podrobno-
sti o svojem sodelovanju v »Kolu gor-
skih ntlčcv« ter o usmrtitvi pajdaša Rc-
blča, kl ga je Caruga po svo|ih Statutih 
obsodil na smrt. Reblč bl bil moral po 
Carugini zapovedi ubiti In opljačkatl sel-
skega župnika v Punltovclh. Ker pa se 

I Jc vrnil praznili rok, jc Caruga na list 
! papirja napisal smrtno obsodbo, ki jo je 
i sopodplsal tudi takratni harambaša Bo-

žo Matijcvič. Caruga je Rebiču prečital 
obsodbo, ko pa se jc ta pognal v beg, ga 
je Caruga pogodil z dvema krogljama 
iz puške. 

Predsednik predočuje priči Rcšldu Ca-
rugino izjavo, da ni on ustrelil Rchlča, 
na kar priča zatrjuje napram Carugi: 
O, da, brate, ubil si ga! Laže Caruga!« 
— Caruga ugovarja. 

Nadalje pripoveduje Rcšld, kako Jih Jc 
v jutru po usmrtitvi pajdaša Relilča pre-
senetila orožniška patrulja: Caruga jc 
pobegnil njega pa jc zadela krogla in jc 
•umrl, pa zopet na novo oživel«. . . Rc-
šlda jc namreč takrat patrulja prijela 
In je po ozdravljenju svojo kazen pre-
stal, dokler ga niso odooklicall k voja-
kom. 

Po zaslišanju te poslednje priče so go-
vorili branitelj! svoje zaključne govore. 
Prvi jc povzel besedo dr. Hcčimovič, 
branitelj Prpiča »Velikega«, Kovačcviea, 
Lončarja In Rupčiča. Govoril jc o komu-
nističnem pojmovanju v Carugini tolpi 
in glede prosjaka Rupčiča povdarja!, da 
bl prav za prav zaslužil nagrado za Ca-
rugino a re tac i jo . . . Za ostale pa je pri-
poročal uvaževanje vseli olajševalnih 
okolnosti. 

Drugi Je govoril dr. Mile Mlškulin lz 
Oospiča, branitelj Mate Krmpotiča, kl je 
tudi predlagan v smrtno obsodbo. Dr. 
Miškulinov govor jc napravil dober do-
jem. Enkrat pa ga jc predsednik moral 
prekiniti, ker sc je dr. Mlškulin zaletel s 
povdarki, da bi prav za prav morala 
mesto Čarugine tolpe biti postavljena 
pred sodišče državna oblast, ker jc do-
puščala, da sc ic Caruga ccla tri leta 
svobodno kretal in uganjal, kar ga je bi-
la v o l j a . . . Sledila sta še kratka plal-
doyerja ostalih dveh braniteljev dr. Ce-
peliča in dr. Paprotoviča, nakar je pred-
sednik ob 6. zvečer zaključil celotno raz-
pravo. Obsodba se Izreče v soboto, 21. 
t. m. 

gcdijl. Tako torej dobiva tudi stara umet 
nost pod boljšcvikl novo lice. 

X Zeuu iz mamutovo dobe. V vo-
ronjcškl gubernljl na Ruskem je našel 
nedavno učenjak S. Rcinach majhno so-
bico, kl kaže ženo, Izrezano I/, inamiito-
vega okla. To jc eden najstarejših in naj-
dragocenejših spominov staroveške uinet-

j nostl. Sobica Ima neobičajno velike prsi, 
! dočim so roke hi noge slabotne. Slično 
i izrezan ženski tip so našli tudi v Pircnc-
I jih in tudi izvira lz mamutovo dobe. 
I Učenjak domneva, da so prišli ljudje, ki 
i so takrat živeli v onih krajih, iz Azije 

v Evropo, da 1)1 tu lovili zveri. 
X S a m o m o r i l s k a mnui ja . Ma>il|a sa-

momorov vlada šc vedno po cclcui sve-
tu. Posebno mnogo samomorov sc Izvrši 
v srednji Evropi, kjer zavzemata Dunaj 
In Berlin prva mesta. Nedavno pu .ie iz-
šla v Franciji zanimiva statistika o sa-

! momorlh. Od tisoč samomorov se jih iz-
I vrši spomlad! 2S6, poleti 300, jeseni 213 

In po zimi 201. Iz tega Jc razvidno, di 
pada 402 samomorov na najbolj vroči 
mcsecc, 332 na zmerne In 266 na hladu« 
mesccc. Po mesecih sc od 1000 samomo-
rov Izvrši v januarju 69, v februarju 70, 
v marcu 84, v aprilu 97, v maju 96, v ju-
niju 110, v juliju 108, v avgustu 88, v sep 
tembru 76, v oktobru 71, v novembru 65 
In decembru 63. Samomori Imajo pač tu-
di svojo živo in mrtvo sezono. 

X Koliko tujcev dobi letno Iran-
eosko državljanstvo? Tc dni je izšlo 
v Parizu uiadiio zelo zanimiva statisti-

! ka o sprejemanju tujcev v francosko dr-
; zavlianstvo. Iz podatkov jc razvidno, da 
I jc dobilo lani francosko državljanstvu 
! -'n.308 tulcev, luteresantno je zlasti, da 
| se nahaja med novimi francoskimi dr-
I /avljani posebno mnogo Nemcev. 

Kdor potrebuje blago 
za obleko, naj bo previden pri nakupu. 
Gotovo pa je, da ima najlopšo in najcencjšo 
a n g l e š k o iu fie&lio s u k n o blagovni 

oddelek i078-a 

Drago Mm\i, Ljutiljona. 
X Boliševiška Carinen. Kot drugi 

sovjetski umetniki jc pričelo tudi rusko 
operno gledališče prenavljati svetovna 
dramska in operna dela. «Izvcstja» cclo 
poročajo, da je preuredil nekdo Bizcto-
vo opero »Carmen«. Neki Lipskerov jc 
spisal tudi nov libreto v katerem so cc-
li prizori Iz prvotne opere izpuščeni. Iz 
opere je izostala Mihaela, mesto nje pa 
nastopa starka Doroteja, ki jo omenja 
povest Mcriinčja. Zbor jc v tej predelavi 
negiben in enoličen kakor v antični tra-

Sl. Ježič: Brak male Ra 
Dr. S. Ježič, profesor slavistikc in ro< 

manistikc v Zagrebu, nain ni povsem tuj . 
Predlani smo v ljubljanskih dnevnikih 
čitnli pohvalno kritiko izrednega izdanja 
Maticc Hrvatsl-e: «Život i rad Frana 
Krste Frankopnna s izborom iz njegovih 
dje!a», kl ga jc napisal ob 250. obletnici 
zrinsko.frankopanskc pogibeli. Ker jc 
Frankopan prvi slovenski dramski plsa» 
tclj (glej Slovenski Narod z dne 30. ja« 
nuarja 1922.) in ker sc tudi izvirne nje« 
gove stvari močno približujejo slovcn« 
ščini, nam jc avtor omenjene izdaje tako 
rekoč predočil našega najožjega rojaka. 

Razen tega izdaja marljivi Ježič fr.rn« 
eosko biblioteko pri bibliografskem Za. 
vodu, d. d. v Zagrebu. Pred mano leži 
Scribeov Lc Vcrrc d' cau, Moiičreovc Les 
Prčcicuscs Ridicules, v tisku, oziroma v 
pripremi, ima še cclo vrsto drugih klasič« 
nih spisov z uvodom in opombami. To 
podje t je je prav koristno za odgojo inla« 
dinc, pu tudi zu ruzvcdrilo odraslim, in ga 
jc najtoplcje priporočati, snj delo Jcžiču, 
kandidata za vseučiliško stoiico frunco< 
ske književnosti, jc vešče in vestno. 

Pred kratkim je nastopil z izvirnim ro< 
manom «!!rak male Ra«. Spočetka osup« 
neš nad nenavadnim imenom, misleč, du 
imaš pred seboj oZukon nesreče (ali ma« 
lera)», to pa tembolj, ker jc na naslovni 
strani naslikana naga krasoticn, ki drži 
nad glavo k deblu privezane roke. Ali 
stran 258. vam razreši zagonetko: «Ona 
je voljcla Nazora i rudo je slušala virtu« 
ozni njegov Not tumo, tužnu 1'jcsmu ga< 
lijota ili snažnu himnu bogu sunca Ril: 

« . . . Oh, ju eu vječno, vječno živjeti, 
sad krulj, sad rob, sad čovjek vilovan: 
na stab!u bogu R a ! . . . 

A on ju jc šaleči sc I od milja nazivao 
svojim bogom Ra, jer ona jc njegovo 
sunce . . .» 

Knjiga jc iz dveh delov: Osvoboicnjc 
s političnim ozadjem nekoliko pred po« 
lomom ili po rnzsulu osrednjih držav, in 
Mala Ra. 

Ljubka, vročekrvna Mudžarku sc za« 
ljubi v hrvatskega pisatelju Cezarju, nu« 
deč mu vse svoje deviške čurc, se nn« 
zadnje srečno poroči z mladim svojim 
rojakom in ostane prijateljica Cezarju, ki 
iz bolesti po Aranki jamo ljubkovati z 
nemško vzgojiteljico Mitzi. Skupaj raz« 
vijata fotografske ploče, kopata sc — iz 
dolgega časa. «Dcvica v srpanu« Auroru 
govori o sodnem dnevu, rcpatici, zcmclj« 
skem raju na Aljaski, ženski cmancipa« 
ciji. Nekoč jo povabi Ccznr na šetnjo, 
ona pa odkloni, podtikajoč mu — kakor 
vsem moškim — nečedne namene. Napo« 
sled se idealno zagleda v poročeno ženo 
Miro, ali sc ji nc upa približati. Ogrodjo 
teli dogodkov tvorijo plesni večeri, po« 
seti, kopuliščc, politiziranje po kavarnah. 
Cezar gre v rodni kraj, vidi nepravilnosti 
pri nprovizaciji, izkoriščanje nižjih slo« 
jcv. Vse to ga b o l i . . . Medtem pride 
osvoboditev, demonstracije, slavja, go< 
v o r i . . . Pribičcvič, Radič, Pavclie. Kri« 
vicc sc maščujejo. Tudi v Crncin lugu, 
k jer se jc Cezar rodil, sc razmere ruz> 
čistijo. Prva polovica sc konča s smrt jo 
Arankinc sestre Margitc, ki jo po nezgodi 
ustrclc v Zagrebu ob vojaškem uporu 

med osvobojenjem. V 2. knjigi pišo Cc> 
zar.Ježič dnevnik. 

Komun jo pisan v velikih evropskih 
središčih, z velikim aparatom, znatno ani« 
bicijo in številnimi citati. Hrezdvomni 

j /usluga mu jc to, du je etel poztibi nc< 
koliko uspelih sličic izza prevrata. Kri« 

I tik J. Ncnuvistie mu sicer i>čita nedosta« 
tek idej. Od k d a j pu naj hi imeli zgolj 

' romani s «tczo» pravico do obstoja? Mar 
\ ni realistično ujemanje resničnosti redka 
i vrlina? Du opraviči svojo nenavist.io go« 
, drnjanjc, mu oponašu take.le prizore: 
«Osjctio je potrebu da kidu, d.i j.rizc. 
Zcstokom je kretnjom otrgnuo vrpcu nu 
košuljl, a pred očiina mu zublistula jedili 
djevojučku Ijcpota. Aruuka sc sruši nuu, 
znak, problijedi nuglo, u oči jo j zamrli. 
Njegove usne potražiše njczlnc. A onil.i 
sc začu Arankin jecaj i oboje izgubišo 
svijest.n Takih mest jc po knjigi polno. 
Kdor sc zunjc zanima, si omisli knjigo. 

Dr. Fi!:p S u š n i k. 

Slrossmaycrova čitanka 
Stros.smaycrjt.vo ime pozna tudi n i 

Slovenskem vsakdo, ki jc kaj malo po« 
gledal v knjigo ali sc zanimal za našo 
javno življenje. Da je Strossmaycr bi' 
škof in jugoslovenskcga mišljenja, tudi 
to jo sirom znano. Ali preko tega nc 
sega navadno znanje širših vrst našej;.' 
ljudstva o pokojnem djakovačkem vla, 
diki. 

Cclo na Hrvatskem jc poznavanje pra< 
vega mišljenja Strossmaycrjcvcga redko. 
Nu letošnji proslavi Strossmaycrjcveg t 
rojstnega dne, 4. februarja jc predsednik 
Akademskega podpornega društva na 
zagrebškem vseučilišču Jovan Mirkovk' 
govoril lep jugoslovcnski govor, ses tav 
Ijcn iz samih citatov iz Strossmaycrjevili 
spisov in govorov. Du širša javnost spo-
zna pruvo mišljenje Strossniayerjcvo, jc 
v Zagrebu i/Sla »Strossmaycrjcva ('i1 

tanka«, v redakciji univ. prof. dr. Milana 
Prologa v Zagrebu. Knjižica (92 struni) 
obsega samo eitutc iz vladikovih spisov 
(govorov) in sicer o najrazličnejših pro, 
blemih: biskup o svojoj materi, biskup 
prema svečenstvu, biskupski suvjeti sve« 
čenstvu u odnosu prema pravoslavnoj 
brači, biskup o crkvcnom jedinstvu Slo> 
vena; upotreba sluvenskoga jeziku u 
ccrkvi, biskup o jedinstvu nurodu, bis, 
kup Ljubljani, biskup o orijcntnlnom pi« 
tanju, biskup o sveučilištu, biskup sred' 
njoškolskoj omladini, biskupovi savjeti 
mladim našim uinctnicimu, biskup o ženi, 
biskup na vatikanskem koncilu itd. Ako 
bi hoteli prepisati vse, kur jc tehtnega 
v knjigi, morali bi jo prepisati — cclo. 

Knjiga jc izšla kot nov zvez.ek «Na« 
rodne knjižnice«, ki jo z veliko spret« 
nosi jo in podjetnost jo izdaja prof. Bla> 
žckovič v Zagrebu (Vojnička ul. 13). Del 
tc «Narodnc knjižnlcc« bodo Čitanke o 
znamenitih ljudeh naše prošlosti, ki jih 
premalo poznamo. V nndaljnem progra« 
mu so projektirane Čitanko Križaniecva, 
Trubarjeva, Dositcjcva, Vukova, Sturčc« 
vieeva, Skcrliecva, Krekova, Ilirska itd. 
Vsaka čitanka stane 10 Din, vezana 15 
dinarjev. Toplo priporočamo! Naročilu 
sc lahko naslovijo tudi na Tiskovno za, 
drugo v Ljubljani. 

S. Š.: 

Igralci nogometalci 
""Sem bil zadnjic v kavarni in pil 

"no kavo v bližini igralcev. Sem abo-
nent ta jih vse prav dobro poznam. 
}edno sedem, če lo morem, v bližino 
igralske mizo in poslušam. V kavarni 
prisluškovati mo je naučila moja teta . 
"na mi je nokoč ra-zodela: »Treba je 

v kavarni na pripravnem mestu 
previdno citati in izveš več, kakor v 
dvanajstih družinah.« Tega so sedaj 
[|ržini, napenjam ušesa, čitam listo in 
i'h primerno premonjavajn in vlečem 

kar se da. 
Igralce sem hodil poslušat ponavadi 

Pn v eki večji kritiki premi,jer. Nalašč 
čital očit.no tudi kri t iko in sapa 

["1 .i:1 zastajala, ko sem poslušal opaz-
ko prizadetih igralcev. Tako kritiko-
v»ti kakor znajo igralci svoje kritik-«. 
nt! zna nihče, niti gosji. »Me Ze« ali 

»-—8» v »Narodu«, niti g. »Fičafaj« 
r »Jutru«. Človeka ie groza in neho-

mu prido na misel bridki Prošeren: 
'Slovenec žc mori Slovenca brata!« 

Pa kar naenkrat zavpije zvonki 
'"Ide Kovač: »Nikar se nn dotikaj 
'""ie noge!« — Jaz nisem razumel, 

Ljubljančani! nismo tako občutlji-
" • • . Nedotoo nato čuiem Betetta: 

»Gospodje jaz sam ne vem, če bem 
ni"—-' igrati . Leva roka me še vedno 
boli, vsa je otečena« . . . Potem sem 
videl odhaja t i Danila. Za božjo voljo! 
Ta možak, ki jo bil dosedaj, ne meneč 
se na svojo 65!etno nestorstvo, t ako 
gibčen, šan ta ob palici in vse se reži 
za njim! . . . Meni se je vso to tako 
čudno zdelo. Potem mi jo švignila v 
'glavo pametna misel: »Aha, s a j res! 
— Invalidski kongres jo to dni v Ljub-
ljani.« Moj Bog, ka j bo z bodočo se-
zono! Vse je invalidno! — Potem sem 
— kot brihten Ljubl jančan — začel 
premišljevati : t ega boli roka, onega 
noga in t re t j i ob palici šanlA . . . pa 
k a j vraga, če so imeli kake osebno sti-
ko s kritiki in so ti hoteli nanje na-
praviti kak izrazit osebni utis . . . J a z 
namreč poznam Ljubljano, kritiko in 
igralce . . . No in končno smo Sloven-
ci, mal, a inteligenten narod. Bog po-
m a g a j in nam prido včasih vso sorte 
na misel . . . 

Iz teh bratomornih -misli me prehudi 
stari gospod svfitnik, k i se dobro po-
znava in ve za vse cene. vinn, valute, 
vreme, korupcije, škandale, Radida in 
ostale novice. 

»Ali boste šli? Gori za Kozlarjem 
bodo igrali v torek, točno en četrt na 
sedem lioooldno bodo začeli. Čurino-

va muzika pa že ob pol šestih. Igralci 
se bodo šli nogomet, pri nas ženske 
ka r nore. Vse imajo žc vstopnico. Pr.i-
vijo. da bodo uradi in vsi obr i t i že ob 
petih zaprti. Mi je pravi! neki načel-
nik, da so njegove uradnici ' zahtevale, 
da delajo samo do petih. Kakor la je 
narodni praznik. P a pri narodnih 
praznikih da so vsa j p r o s i l i , pri 
igralskem nogometu pa ka r z h t e -
v a j o . . . Daleč smo prišli. Ženske 
ka r nore. Vsega toga jo pa Uruguaj 
kriv in tisti zamorec . . .» 

Meni sc jo kar vrtelo v glavi in =cin 
rokei, da so za n ogrni e*. .Jo sedaj šo 
nisem zanimal, dn r a motam na vsak 
ns»č?n videti igrale t in Kdo da bo v 
t ' - n k v Šiški za Ko.--.hr. ;in — znino-
! CC. 

»Zamorca ne bo, pno pa bosta Be-
tet to in Danilo v golih. Danilo je nav-
dušen, od začetka mu jo tu?,ko šlo, ker 
se je zaman proseče oziral po dragi mu 
suflerki, toda sedaj mu že gre. Najbol j 
ganljiv je vsekakor papa Danilo. Gle-
dal smm ga včasih pri t reninga. Kako 
se je budoval, čo jo opera obračala 
ost na njegov gol. »Ja ali ne moro,k 
ostati gori pri Betettu?!« Ce jc zgrešil 
gol, jo vzdihnil: »Ja, lc to bl rad ve-
del, kdo mi jo zabil t ako eleganten 
oral!« MarsikdaL ko ie onazll. da ure 

žoga nanj , je kar pokleknil iu jo kle-
čč pričakoval. Ko pa je žoga ubrala 
-svojo pot, si je papa obrisal čelo in to-
žil: »Zakaj pa no gre tam. k je r jo jaz 
pr ičakujem? To vendar no gro gos-
poda!« Ko mu jo Popov zabil gol, so 
jo zgražal: «Na, zda j pa šo li Rtf-i, 
kakor da bi naših opernih ne bilo d v 
volj! Pa vsi name! J a , pa naš gol je 
preširok! , . . Gospoda, končajm"!» — 
Zelo zanimivi pa so tudi gospod Be-
tetto. Majestetno so zavedajo, da- <o 
iz nogometaške rodbine. To i.- -iji ope-
ro in trn v petah dramskih nogonio-
talcev. Zelo previdno lovi in del.i u*is, 
kakor da jo dobro izvežban. V golu je 
zelo gibčen, izven gola pa ka1: >r kralj , 
ki so no čuti varnega, čo ni v svojem 
kral jes tvu. — Mnogo veselja ,i; vzbu-
jala zadnjič rokoborba med Kov-ičem 
in Šimencem. Se več, vesolja jo seve-
da, čo t rč i ta skupa j Kogoj in Kovač. 
Toda vzviSena misel, da sta borllca za 
skupno stvar , ju 'navdušuje in — po-
mirjuje. Zanimivo jo. da so najboljši 
športniki Primorci Bertok, Kra l j in 
Sancin. JoSko Med ven se ponavadi 
pritožuje, da mu Kra l j od.je vse boljše 
golo. Kral j jn ros zoto agllen, Zupan 
viharen. Lipah pa bolj misli na notra-
njos t igre, pa zato zelo slabo igra. — 
Konča sa t rening oo navadi s tem. da 

so znčuje vabeči, obupni Danilov glas: 
»Fant je! — Na go!aš!» Vsi obstane] 
kakor en mož in vse pr igovarjanje t-
zaman. Dnnilo pa sopilia: »Ja, čo 
zdajle Verovšek gloda! Šo živ mi jo 
vedno nagajal , na, zdaj moram pa na 
stara leta za njegov spom -nik brcali! 
Presneta žoga!« 

Kovač so boji za svo j dober glas. 
toda neopravičeno. Šimenc bo v ture!; 
zadnj ikra t nastopil pred ljubljanske 
publiko. K a j bo Uruguaj! Tu imate na-
ravnost mednarodno tekmo: Poljak 
Zathey, Rus Popov, Primorci Kralj, 
Terčič, Bertok in Sancin, š i škar ja Ba-
novec in Smerkolj , Torzinca Kovač in 
šitbolj. Dolenjci Pugelj , Medven in Li-
pah, Ljubl jnnčana Zupan in Dcbevjc 
in š" mnoco drugih različnih narod JV. 
K a j bo UrUirnaj proti temu! Za čast-
nega otvoritelia igre jo naprošali sum 
Oton Zupančič. »Ali žo imate vstop-
nice?« 

Meni jo ka r brenčalo po glavi, lc-ti-1 
sem po vstopnico, k-ii mo b-l 
činsko volitve, k a j kino, k a j cviček! 
V torek najbrž no bom mogel ko 
žena mo bo ljubeznivo ozmerjala pu 
starem narodnem običaju, n a j mo: jaz 
imam vstopnico in čakam — ka j ho! 



Izgledi letine in žitni trg 
Kolikor nam jo tronutno znano, priha-

jajo zelo neugodne vesti o izgledih novo 
žetve lo i/, Rusije. l<jer vladata silna 
vročina in suša. Tudl v nekaterih pokra-
jinah Italije, Rumunijo ia Bolgarsko so 
posevki zaostali zaradi pomanjkanja 
dežja. V ostalih evropskih državah je 
stanje posevkov jako ugodno tor obeta 
dobro žetev. Zato jo bilo na teh trži-
ščih v zadnjem času v splošnem velo 
mirr.o in so ceno kazalo deloma tenden-
co slabljenja. Nasprotno pa je bila ten-
cienca na prakomorskih žitnih t i r i h ze'.o 
nestanovitna in so jo špekulaciji posre-
čilo dvigniti cenc, dasi poročila o izgle-
dih letino niso slaba. 

V n a š i d r ž a v i se obeta dobra že-
tev večinoma v vseli pokrajinah. Poseb-
no v Vojvodini so izgledi najboljši, in 
tn kljub zadnjim volikim poplavam, o 
katerih sedaj zagotavljajo, d a niso po-
vzročile znatnejšo škode. Celo 'v Slove-
niji, ki kot žitna pokraj ina v naši drža-
vi niti ne pride v poštev, bo žetev raz-
meroma dobra. Hladne vreme zadnjih 
dni v Sloveniji žitu ni škodovalo, p.iiS 
pa drugim posevkom, ki EO zaradi t rga 
nekako zaostali v razvoju. Tako trpi zla-
sti hmelj v Savinjski dolini zaradi mrz-
lih noči. 

Spričo ugodnih izgledov žetve in zn-
r.uli pomanjkanja deuai ja v naši državi 
vlada na vseli naših tržiščih precejšnjo 
mrtvilo. Ponudba jc mnogo večja nego 
povpraševanje. Zbog padca dinar ja so so 
v početku prošlega tedna sicer cene tur-
ščici in ovsu nekoliko učvrstile, vendar 
so proti koncu zopet, oslabele, čeprav 
je bil tndi dinar nadaljo slab. Pojav, da 
-o kljub*precejšnjemu oslabljenju dinar-
ja tudi ceno slabo, ima svoj glavni vzrok 
v pomanjkanju denarja, kar nam tki mi-
sliti, da jo prulce dinnri i neopravičen in 
izzvan od špekulacije. Nedvomno se bo 
dinar kmalu zopet okrepil, kor tudi zad-
nji izkaz Narodno banko beleži nadaljnjo 
zmanjšanje obtoka bankovcev s poveča-
no kovinsko podlogo. Zboljšanje dinar ja 
čim bo u«!ediln. bo spričo ugodnih iz-
elcdov žetve cene nedvomno močno zni-
žalo. 

Izvoza je bilo tudi v prešlem tednu 
mnlo. Izvozilo se jo le neka j turščico ln 
moke. Za muko se jc pvi~! zopet neko-
liko bolj zanimati Dunaj, ker mu zara-
i!i oslabljenja dinarja cono bolj kor.vcni-
rajo. 

Povprečne cene v prošlem tednu so 
bile za m o k o , postavno v mlinu v Ba-
čki, 400 — 500 Din po kakovosti . P š e -
n i c a , stara, so jo ponujala otl 200 do 
'!00 Din r.a baški postaj i ; nova na ter-
min pa po 230 Din s polovico kase in 
po 270 Din z fluplikat.om kase. Turščica 
jo liotir.ila. n.i v tovornih postajah 227 do 
230 I »in in paritetno v Zagrebu 260 do 
f(!5 Din. O v c s jo bil proccj čvrst in so 
: : ponujal po 200 — 300 Din. Za druge 
žitne vrste je bilo zanimanje lo neznatno 

Stanje Narodne banke SMS. Pn Iz-
kazu z dne 8. junija, so jo obtok ban-
kovcev napram 31. maj:i zmaijšnl za. 11.9 
mPijona na ."512 milijonov Piti . V istem 
času se jo kovinska podlo ia povečala 
za 2.7 milijona na 115.7 milijona Din v 
zlatu. Posojila so se zmanjv iU za 7.9 mi-
lijona na 1371.9 milijona Din. 

= Naša trgovinska pogajanja z Zedi-
njenlmi državami. Iz Beograda poročajo, 
ua. se žo več, dni vrš^ med našim zuna-
njim ministrstvom ter ameriškim posla-
nikom pogajanja za ureditev trgovinskih 
in pravnih odnošajec med obema drža-
vama. Poga jan ja potekajo povoljno. 

= Glavna skupščina Zemaljskog S? 
i eza Industi i jalaca v Zagrebu. V nedeljo 
dne 13. junija dopoldne se je v:š ' .v ob 
-tcvilni až ' -> ib i predstavnikov včlanje-
nih industrijskih podjet i j tor ob oriiot-
P.MSM zaM(|j,:!'Ov Centrale industrijskih 
korpoiaci j v Beogradu ter Zveze indu-
strijcev v Ljubljani XVI. redna glavna 
skupščina 1'tmaijskog saveza induitrlja-
laea v Zagret n Predsednik g. S. D. Ale 
ksander je podal izčrpno poročilo o se-
danjem go=p. »iaiskem položaju ter . f ' e -
vilnih akcijah, koje je podvzel savez v 
interesu napredka in razvoja industrije. 
V svojem poročilu se ie predsedn.u c 
Aleksander 9 priznanjem spominjal delo-
vanja Centralo industrijskih korpnraci j 
v Beogradu, ki s požrtvovalnim pred-
sednikom g. Ignatom Bnllon/jem na če-
lu v odlični meri podpira d?.!> teritori-
alnih industrijskih organizacij. 0 ' a v n a 
skupščina je soglasno o d o W a računski 
zaključek za leto 1923. t?r Jroračun r.a 
leto 1!<24. 

— Gibanje cen življcnskih potrebščin 
v Beogradu. Beograjski »Privrcdni Pre-
gleda je izračunal, da jo nivo cen glav-
nih živil padel v maju t. 1. napram npri-
!n t. I. za 2.03 odst. Ako pa cene za 
maj t. 1. primerjamo s cenami v enakem 
času prošlega lota., vidimo, da jo nivo 
cen porasel za 2.40 odst., četudi je bil 
tečaj d inar ja maja t. 1. v odnosu napram 
zlatemu dolarju za 10.5 odst. višji. 

.-— V trgovinski register so so vpisalo 
v Sloveniji nastopne tvrdke: Kura l t Jo-
žo, trgovina z mešanim blagom v Dom-
žalah; Fran Martincc, trgovina z losom 
in parna žaga v Lanišču — Škofljici; 
Franc Pačnilt, 'veletrgovina z vinom v 
l a škem; Matija Cetinski, t rgovina z vi-
nom v Kočevju; M. Dobrovoljc & A. 
Kranjc, t rgovina z lesom iia Verdu. Iz-
brisala ae je firma: Josip Košičik v No-
vem mestu. 

—= v' zadružni register sta so v Slove-
niji vpisali nastopni zadrugi: Agrarna 
zajednica v Petišovcili, r. z. z n. z.; Na-
bavljačka zadruga državnih Blužbonika 
u Radovljici, r. z. z o. z. 

r. s Konstituiranje beograjske borze. 
Upravni odbor beograjske borzo jo iz-
volil na svoji seji za predsednika dr. 
Vojo Marinkovica in za podpredsednika 
finančnega ministra dr. Milana Stojadi-
noviča. 

- Inozemstvo ln naši rudniki. Komer-
cielni delegat Belgijo za Balkan jo po 
temeljitem preiskovanju jugoslovanskih 
rudnih le/i.šč ugotovil, da imamo pri nas 
ogramna ležišča najboljših železnih rud. 
Kakovost teh riul da nc zaostaja za naj-
boljšimi evropskimi. — Poleg Belgijo se 
zanima ::a našo mineralno bogastvo tu-
di Italija. Italijanski listi pozivajo indu-
strijo, na j lii uvažala, to prvovrstno ju-
goslovansko sirovine, kar bi bilo tudi v 
interesu piistanišč Peko in Trs ta . 

= Redne otič::9 ybore imajo: «Koro-
tan», lesna industrijska d. d. na Preva-
ljah dne 23. junija ob 14. url v društve-
ni pisarni; Ljudska tiskarna, d. cl. v 
Ljubljani dno 23. iiiniii ob 15. uri v Z.v 
družnem domu v Ljubljani; Jugoslovan-
ska. industrija olja in barv, d, d. v Ljub-
ljani dno ?(i. junija, ob 11. uri v presto-
lih Jadranskfi-poihinnvske banko; Stav-
bna družba, d. <1. v Ljubljani dno 20. ju-
nija ob 17. uri v pisarniških prostorih v 
Ljubljani, Levstikova 19: Združeno ope-
karne. d. d. v Ljubljani dno 20. junija ob 
10. uri v družbenih prostorih v Ljublja-
ni, Miklošičeva 13; Mehanična vrvarna, 
terilnica lanu in konopljo ter predilnica, 
\n ton Šinkovec, d. d., Grosuplje pri L ju 
bljani, dno 27. junija ob 10. uri v pro-
storih posvetovalnice Tnrevske banke v 
Ljubljani: Cinkarna, d. d. v Oabrju pri 
Celju dno 2S. junija v svojih pisarniških 
pioitorih v Oabrju; Hipotekama banka 
jugoslovanskih hranilnic v Ljubljani 1. 
linija ob 11. uri v lastni posvetovalnici 
v i jubljani; iztiidiie občne zbore Imajo 
Tovarna izdelkov iz pločevine in kovin 
F.mll Lajovic in drug, <1. d. v Ljubljani; 
Produktivna, zadruga ljubljanskih mizar-
jev na Glincnh — Viču 1. julija ob pol 

mi v zadružni delavnici na Glincnh. 
— Iv.premcmhe in dopolnitve v Izvoz-

ni cannst-.l tafill prinaša zadnji .Uradni 
list« št. 53. 

--- Dobave In prodaje. Tri smodnišnici 
v Kamniku so bo vršila dne 3. julija 
ofertalna licitacija gledo dobave 100 k g 
sflkanca in 2500 m bombažastega blaga, 
pri intendanturl Dramske divizijske obla-
k i v Ljubljani FO bo sklenila dno 2S. ju-
nija direktna pogodba za dobavo 250.000 

kilogramov ovsa in 250.000 k g koruze, 
pri upravi 2. zavoda za izradu vojne 
- doče v Sarajevu Be bo vršila dne 6, ju-
lija prodaja odpadkov od blaga (sukna, 
(j.loj itd.) in pri ravnateljstvu državnih 
železnic v Zagrebu se bo vršila dne G. 
julija ofertalna licitacija glede dobave 
20.000 k g matic in protimatie tor 15.000 
kilogramov vijakov. Natančnejše v Tr-
govski in obrtniški zbornici v Ljubljani, 
na vpogled. 

— Zadružna zvonarna v Ljubljani se 
je po sklepu zadnjega občnega zbora 
razdružila in prcfla v likvidacijo. »Urad-
ni list* poziva upnike, da prijavijo svo-
jo ter ja tve p n zadrugi do 30. junija. 

=3 Donavska komisija v Beogradu. 
Donavska komisija zaključi svojo scsljo 
v Bratislavi dno 13. junija in prispo po-
tem v Beograd, kjer ima prvo sejo dne 
26. junija. Na te j seji l>o razpravljala o 
vprašanju donavsko mednarodno plovbe. 

— Insolvenca dveh manjših avstrijskih 
bank. Nad majhno dunajsko bančno fir-
mo Proskc, Knosck u. Co. je otvorjeno 
poravnalno postopanje. Plačila je usta-
vila tudi Obeifisterreicliischo Ilandols-
ur.d oC.>Hrbcbank v Lincu. Slednja ban-
ka jo r. z. z o. z. ter čisto lokalnega po-
r u na. 

= Madžarske tarife v zlatih' kronah. 
Iz Budimpešte poročajo listi, da stopijo 
s 1. julijem pri madžarskih državnih že-
leznicah v veljavo na zlate krono se gla-
sočo tarife. Nova tovarna tar i fa jo za 
približno 12 odst. višja nego predvojna 
tarifa. Nova osebna tarifa pa je napram 
predvojni za okrog 30 orlst. nižja. 

= Obtok bankovcev na Madžarskem. 
To zadnjem izkazu madžarske Narodno 
banko so je obtok bankovcev na Mad-
žarskem znižal v poslednji perijodi za 
30 milijard na 2448 milijard kron. Zlata 
podloga so je zmanjšala za en milijon 
kron. Vlada je zopet uporabila predujem 
30 milijard madžarskih kron za kri t je 
starih dolgov. 

= Neuspeh hudlmpeštansiicga vzori«, 
nega sejma. Iz Budlmpaš1 . poročajo, da 
so jo budimpeStanski vzorčni sejem za-
ključil s popolnim neuspehom. Krivdo 
temu pripisujejo nezadostni pvpapand i , 
posebno v nasledstvenih državah. Fak-
'ično pa jo iBkati glavni vzrok v previ-
sokih cenah v Madžarski. 

— Poslabšanje Izgledov žetve v Ru-
siji. Fo vesteh iz Moskvo se je stanje 
|>o;evkov v Rusiji silno pos'abš.ilo zar 
radi velike vročine in sušo ob Volgi, 
Dnjcstru in Donu. V Ukrajini se je sta-
nje nekoliko zboljšalo, ker je v zadnjem 
času deževalo. 

Zlet okrožja Ljubljana II 
Soko l ska župa L j u b l j a n a I. jo raz-

de l jena n a štiri okrožja , o d teli vod i 
II. okrož je Sokolsko d r u š t v o II . v 
L jub l jan i . P re tek lo nede l jo je imelo 

j to okrožje svoj okrožni 'zlet pri Sokol-
i. kt m druš tvu II . v L jubl jan i , k i je ta 
dan otvori lo svoje novo le tno tc iova-

luišče na Prnlah . L j u b l j a n s k a soko lska 
d r u š t v a i m a j o s e d a j v s a k o svo je l e t n o 
telovadišče, ka r s m a t r a m o za velik na-
predek , ke r io to n a j p o t r e b n e j š a na -
p r a v a za v s a k o sokolsko d ruš tvo . No-
vo o tvo r j eno te lovadišče leži de loma 
med hišami in med v r tov i ter ima n a 
s t ran i ob cesti še velik p ros tor , k i ga 
n a m e r a v a d ruš tvo pozneje porabi t i .za 
s v o j dom. Telovadišče je l epo z ravna-
no in dovo l j prostorno, t a k o d a b o iz-
borno služilo svojemu namenu . S tež-
kimi ž r tvami si je d r u š t v o uredi lo 
svo je te lovadišče, č lans tvo j e s požrt-
vova lnos t jo delalo ob p o t u svo jega 
ohraza pri planiran ju, ki g a je s h v a -
l ev redno vnemo vodil br . Br inšek . 

Okrožni zlet je bila sk romna , v te-
lovadnem oziru pa j a k o l epa priredi-
tev , ki bi zaslužila od sokolskih k ro-
gov in od občins tva več je pažnjo in 
upoš t evan ja . Zlasti s t a se odl ikoval i 
d ruš tv i L j u b l j a n a II. in St.. Vid, Id s t a 
postavi l i p r av dobro izvežbane oddel-
ko vseh telovadečili . Dopo ldne so se 
vršile (&:išnj?, .popoldne p a so so »bra-
li vsi oddf.lki na rea lk i ter so s k u p n o 
z godbo n a čelu odkoraka l i n a te lova-
diš&» P ros t e va jo č lanov in č lanic za 
pokra j insk i zlet v Zagrebu so bile pra,v 
dobre, s k o r a j vzorne, žal, d a so člani 
izvajal i samo 1. in 8. va jo . T u d i na-
s topi dece in n a r a š č a j a s svo j imi žup-
nimi v a j a m i so bili dobro pr ipravl jeni . 
Po leg tega. je nas topi la ž e n s k a de ;ca iz 
L j u b l j a n e II. s posebnimi v a j a m i z 
«veternieaani», ka te r ih i zvedba jo bila 
dobra , v a j e same so p a za t a k o mla-
dino nekol iko dolgočasne. Moški nara -
šča j je pokazal posebne skupinsko 
pros te va je , ki jili je izvedel iz redno 
s t rumno . Deca, moška in ženska po-
mešana med seboj, menda iz St. Vida , 
je i zva ja la lepe kombinac i je prost ih 
vaj, t a k o d a smo se čudili, da si je 
ta drobiž mogel zapomnit i vse t c raz-
lične. gibe in spremembe. T u d i t ežke 
proste v a j o č lanov iz St. V ida so vzbu-
jale občo pozornost , z a k a j točna in 
s t rumna izvedba k a k o r t u d i kombina-
c i ja v a j so resnično zaslužile pohva lno 
priznanje, škod;i, da je en sam telo-
vadec včasih nekol iko pokvar i l celot-
ni lopi utisok. Sicer pa kaže šen tv i ško 
Sokolsko d r u š t v o , posebno «g i ln t* t in 
veliko zmožnosti in se b o DO dul iž .m 

dobrem vods tvu g o t o v o v i soko raz-
vilo. Višek dovršenos t i pr i č lanicah 
so doseglo v a j o s kiji pod vods tvom 
sestre Varogovo. Bilo jo zares pr i je tno 
g ledat i po t ak t ih godbe so g iba joče 
v r s t e in brezš tevi lne gibe, k i so bili 
izvedeni s t a k o l ahko to in preciznost-
jo. P a tud i o rodna telovadba č lanov 
ni b i la baš na j s labša . Lepe v a j e smo 
videli n a drogu in n a mizi, posebno pa 
se je odl ikovala v r s t a č lanov n a viso-
k i bradl j i , v tej vrs t i s ta bila d v a med-
n a r o d n a telovadca iz Soko l skega dru-
š t v a II . v L jub l j an i . — K a k o r rečeno, 
je bi la vsa t e l o v a d b a p r a v dobra , t o d a 
š tevi lčno pa t a k o gledo telovadcev 
k a k o r g lede obč ins tva zlet ni zado-
ščal. Med t e l o v a d b o ie pozdravi l na-
vzoče s ta ros ta br. dr . Subic in otvoril 
n o v o te lovadišče . Zelja, k i jo je izre-
kel b r . s ta ros ta , da bi se kmalu dvigal 
poleg te lovadišča tudi Sokolski dom, 
n a j se čim p re j uresniči . 

Zlet mariborskega sokolskega okrož-
ja na Pragerskem dne 22. junija. Telovad-
ci se odpeljejo z vlakom, ld odliaja iz 
Maribora ob 8.84. ur i in dospe ob 9.10. 
urL Takoj nato skušnje in sprevod. So-
kolsko občinstvo ima popoldne dva vlaka 
iz Maribora ob 13.20 ur l in 15.25. uri. 
Na svidenje I 

Češke Sokolice na pokrajinskem zle-
tu v Zagrebu. Na seji prednjaškega zbo-
ra COS. je bilo sklenjeno, da se udeleže 
pokrajinskega zleta v Zagrebu tudi čla-
nice. Rok za priglasitev Je bil določen 
do 16. Junija. Na zagrebškem pokrajin-
skem zletu bodo izvajale češke članice 
vaje s palicami. Zanimivo Je, da izidejo 
te predpisane vaje Sele v 6. številki <Cvl-
čitelket, ki bo izdana koncem tekočega 
meseca. Udeleženkam zagrebškega zleta 
bo za vadbo va j s palicami odmerjen Ja-
ko kratek čas, t. j. dober mesec. Prepri-
čani smo pa, da bo njih nastop precizen 
in dovršen, zakaj, katera va j ne bo po-
polnomn obvladala, bo od zleta izključe-
na. Take uspehe ima danes že češka so-
kolska organizacija I 

Iz COS. V tehnični odbor COS.-JSS., 
ki se mora osnovati glasom sklepa skup-
ne seje obeh sokolskih zvez, so bili za 
COS. izvoljeni načelnik br. dr. Vaniček 
in oba njegova namestnika. 

Pokrajinski zlet v Sarajevu. Vsa 
društva, oziroma župe, ki so prijavile 
udeložniko za zlet v Sarajevu zletnemu 
odboru v Sarajevu, poživljamo, da javijo 
t a k o j število udeležnikov Savezu v 
Ljubljani, da se ukrene vse potrebno gle 
do skupnega odhoda. Vsi oni brat je in 
sestre, ki se hočejo udeležiti šo raznih 
zlotov po Bosni in Hercegovini ter po 
morju, na j to istočasno prijavijo JSS. 
Legitimacije za polovično vožnjo za iz-
leto bo izdajala, zletna pisarna v Sara-
jevu. ob času zleta. Jadranska nlovidba 

je dovolila »a izlotnlke polovične cene. 
(Za primer navajamo, da znaSa cela vož-
nja iz Kotora do Sušaka I. raz. 843 Din, 
U. raz. 502 Din, III. raz. 281 Din). Zlet-
ni znak stane 25 Din. — Starešinstvo JSS. 

Okrožni t let T Rogatcu. Društva celj-
skega sokolskega okrožja prirede dne 
6. julija okrožni zlet v Rogatcu. Spored: 
Sprejem na kolodvoru ob 9.29 uri zjutraj 
in pohod na trg; pozdrav na t rgu; ob 
10. ur i skušnja članstva in naraščaja za 
popoldansko telovadbo; ob 8. url javna 
telovadba; po telovadbi ljudska veselica 
ob svirnnju mariborske vojaške godbe. 
Odhod zadnjega vlaka iz Rogatca ob 18.02 
uri zvečer. l 'o potrebi tudi poseben vlak. 
DrugI vlak odpelje iz Rogatca zjutraj ob 
5.02 uri. Vabimo vse članstvo ia prija-
telje Sokola, da se udeleže zleta v kar 
največjem številu. Zdravo I 

Šport 
NOGOMETNO PRVENSTVO 

SLOVENIJE. 
S. K. Ilirija : I. S. S. K. Maribor 

5 : 0 (3 : 0). 
Za slovenski nogomet najvažnejša tek-

ma, ki je za tekoče leto odločila prven-
stvo v tej športni panogi, ni privabila na 
igrišče one množice športnega občinstva, 
ki bi jo morala po svoji važnosti. Naše 
občinstvo še vedno podcenjuje tekme med 
domačimi klubi, ker meni da jim nudijo 
lc tekme z Inozemskimi klubi športni 
užitek. Ne moremo sicer trditi, da nas je 
v tem oziru včerajšnja tekma zadovo-
ljila, vendar pa smo z ozirom na važnost 
te tekme pričakovali večjega obiska. 

Rezultat tekme nikakor ni odgovarjal 
razmerju moči obeh moštev. Mariborča-
ni so proti Iliriji nastopili v postavi, ki 
je gotovo zaslužila milejši poraz. Ako bi 
se mogla Ilirija postaviti s takima bra-
nilcema in tudi s takimi krilci, kot so jih 
imeli Mariborčani, ki bila lahko vesela. 
Zalibog je bila slaba točka Mariborča-
nov njihova napadalna vrsta, ki Je pač 
odločilna za število golov. Da ie Ilirija 
dosegla tako visoko zmago, Je v prvi 
vrsti krivda mariborskega vra tar ja , ki nI 
bil kos svoji nalogi. Branilca Maribora 
pa sta delala brezhibno. Kakšna Jc bila 
krilska vrsta Maribora, nam najlažje po-
ve levo krilo Ilirije Vidmajer, ki kljub 
vsemu trudu nI mogel priti do prave ve-
ljave. O. Maruslg jc bil pač trd oreh. 

Ilirija nI bila v formi, kl smo jo z ozi-
rom na njene zadnje rezultate pričako-
vali. Nočemo pohvaliti njene obrambe in 
krilslte vrste, čeprav tudl napadalna vr-
sta nI pokazala ka j Izrednega. Svoj dru-
di debut v prvem moštvu je Doberlct 
boljše prestal kot prvega. Doberlet je ne-
kak «Draufgiinger», ki bo s treningom 
gotovo pridobil one lastnosti, kl mu še 
manjkajo . Vsekakor lahko Ilirija ž nJim 
računa. 

Tekma Je bila skozi In skozi ostra, 
vendar pa ne moremo očitati niti enemu, 
niti drugemu moštvu, da bi bilo igralo 
nefair. Bil jc pač boj za prvenstvo Slo-
venije. 

Ilirija doseže takoj v prvih minutah 
prvi gol. Drugi gol, ki ga zabije Ilirija, 
sodnik radi oli slde nc prizna. Sledijo 
ostri napadi Ilirije In že zviša Ilirija sco-
re na dva. Vendar pa Mariborčani ne 
popustijo ter pričnejo celo z ofenzivo, 
vendar nc dosežejo uspeha. Tik pred pav-
zo doseže Ilirija tretji gol. V drugem pol-
času sledijo ostri napadi Ilirije, toda ma-
riborska obramba, se drži dobro ln od-
bije vse. Vsled liandsa diktirano in lepo 
streljano enajstmetrovko dobro obrani 
vra tar Ilirije Mikiavčič. Prot i koncu tek-
me zabije Vidmajer Iz off slde pozicije 
peti gol. Za Ilirijo so seortali Doberlet 2, 
d m a n , Lado in Vidmajer po 1. 

Ilirija je s to zmago že peto leto za-
služeno postala prvak Slovenije. Dobila 
je bronast kip, ki predstavlja v ra ta r ja , 
lovečega žogo, ter lovorjev venec. 

Sodnik g. Kramaršlč je sicer spregle-
dal marsikaj , vendar pa smemo z njim 
računati. Rutina bo odpravila njegove 
napake. 

LJUBLJANSKI TEAM : ILIRIJA 
3 : 2. 

Za medmestno tekmo Maribor : Ljub-
ljana, kl se vrši 19. t. m. v Mariboru, no-
minlrani ljubljanski team je igral včera j 
trening-tekmo proti I. moštvu Ilirije. Se-
stava teaina se je izkazala v splošnem 
za posrečeno. Začetkoma je igral z ve-
likim elanom in napravil utis dobro vi-
granega klubskega moštva. Notranji trio 
Zemljak-Pleš-Martinak je z lahkoto pro-
drl obrambo Ilirije ter dosegel v kratkih 
presledkih tri gole, Kasneje ko je prevla-
dala Ilirija, se je moštvo zmedlo ln na 
dan so stopile nekatere slabe točke. Ob-
rambni trio Jančigaj-Gruden-Pečnik je 
zanesljiv. V lialflh je Jeslli le slabo na-
domestil odsotnega Birso, P o k o m je bil 
dober, toda je moral vsled blesure ob 
polčasu izstopiti. Zamenjal ga jo nato 
Brcar (J.), dokaj slabo. Levi half Jam-
nik ni mogel držati taktično izvrstno iu 
hitro desno krilo Ilirije Bregar ja . V for-
\vardu je bila leva stran Pevalek-Marti-
nak dobra, Pleš In Zemljak nista prišla 
do prave veljave, Pretnar na desnem kri-
lu se ie jako štcdil in igral brez ambi-
cije, imel pa je v prvem polčasu nekaj 
jako dobrih momentov. Mimogrede se je 
odlikoval Pevalek zopet z nedisciplinira-
nostjo. 

Ilirija Je do polčasa popravila rezultat 
na 2 : 3 In pri tem Je ostalo do zaključ-
nega znaka sodnika. 

Tekma Je dosegla svoj namen le v to-
liko, da je dobil podsaveztti kapitan to-
čeu pregled, drugače tn nrevladali ue-

razveseljlvl momentL Sodnik Betetto j, 
bil dober ter docela odobravamo njegovi 
odločitev, da Je zaključil tekmo rad 
vmešanja s strani publike že v 24. minut 
drugega polčasa. 

Naša publika tvori sploh poglavje za,, 
se. Drugje publika Igralce bodri ln m 
podžiga, pri nas pa porabi vsako prllol 
nost, da jih lronlzlra, celo zasmehuje li 
zbada z raznimi neumestnimi klici ln 3 
opazkami. Dvakrat čudno je, da »o sta. 
rejšl lastni klubov! člani in bivši Igralct 
ki dajo prvi signal za te nesportnosti la 
kl se redno odlikujejo Izmed vseh dru. 
dih. — Za enkrat na j zadostuje ta gola 
kons ta tac i ja . . . 

DRUGE NOGOMETNE TEKME. 
Celje: Prvenstvena nogometna tekrn^ 

med Red Star Celje in S. K. Trbovlj, 
se je prekinila po kratkem času neodlo, 
čeno. Red Star je odstopil, ker se ni ho. 
tel pokoriti odločitvi sodnika. Občinstvo« 
katerega je bilo precej, je zahtevalo naj 
daljevanjc igre. Navzoči člani S K. Celju 
so se odločili nato Igrati prijateljsko tek. 
mo s S. K. Trbovlje, kl je končala v prid 
Celja 4 : 0. 

Maribor: S. V. Rapld : S. K. Jadran 
(Ljubljana) 5 : 1 . i 

Ptuj: S. K. Cakovec : S . K. P tu j 6:0, 
Zagreb: Hašk : Oradjauski 3 : 3 (2 ; 

2). Prvenstvena tekma. | 
Strasbourg: Olimpijsko moštvo Egip< 

ta : F. C. Strasbourg 3 : 0 . 
Kristljanlja: Nemčija : Norveška 3 J 

0 (0 : 0). 1 
M o n a k o v o : Berlin : Monakovo 4 : 2, 
Gradec: O A K. : Sturm 3 : 0 (1 ; o), 
s t o c k h o l m : Olimpijsko moštvo TurJ 

čije : moštvo Stockholma 2 : 1. 
KodanJ: Švedska : Danska 3 : 2. 
Dunaj: Prvenstvena tekma med Spori 

klubom in Vlenno Je prinesla preseneče. 
nje. Vicnna ki je podlegla Sportklubu i 
0 : 2 (0 : 1), je s tem najbrže izgubila 
možnost, da pride na prvo mesto prven« 
stvene tabele. Sportkiub Je prišel na dru< 
go mesto. Amateure : Slmmering (tekma 
za pokal) 3 : 1 (0 : 1), Hakoah : Rapld 
3 : 2 (2 : 1). 

IZBIRNI I.AHKOATLETSKI 
MITING. 

V nedel jo se jc nadal jeval na igrišču 
Pr imor ja lahkoatletski Izbirni miting za 
olimpijske igre. Izidi so: 

200 m (2 tekmovalca): 1. Perpar (Pr.)' 
23.61, 2. \Veibl (II.) 10 m handlcapa; 

400 m (2 tekmovalca): 1. Koch (Pr.) 
55.81, 2. Umek (Lask) 58; 

1500 m (3 tekmovalci): 1. Kristan (Ja< 
dran) 4:47.8 , 2. Ravnihar (Pr.) 4:52, 
Matejas (Jadran) izstopi po t re t j i rundi. 

Met krogle: 1. Podobnik (Pr.) 10.07, 
2. Jovanovič (Lask) 8.75, 3. Karadžola 
(Pr.) 8.57. 

O posameznih tekmovalcih bl bilo 
omeniti nas topno: Perpar je v »oboto 
na 100 m dosegel precej slab čas, na jbr l 
ker ni imel nobene konkurence. Mora 
pač dati, ako izvzamemo Valtriča, ki v 
soboto ni starta!, svojim konkurentom 
prccejšnjc handicapc. Omenit i moramo 
tudi talentiranega tekača Kocha, ki nam 
po svojih dosedanj ih rezultatih, ki jili 
vedno izboljšuje, obeta še mnogo. Vid« 
ma je r j ev rekord jc v resni nevarnosti. 
Za savezni izbirni miting pr iha ja jo v 
poštev Perpar , Valtrič, Koch (Pr.) io 
Dcrža j (Ii.). 

KOLESARSKA DIRKA ZAGREB-
CELJE-LJUBLJANA. 

III. izbirna kolesarska dirka za Olini« 
pijado, ki jo je priredil Jugoslovenskl 
kolesarski savez, se je vršila v nedeljo 
na 184 km dolgi progi Zagreb.Zidani 
most=Ce!je«Ljubljuna. Ob 7.20 so vozili 
prvi dirkači skozi Zidani most, in sicer 
Kosmatin, Goltes, Prošek in Sovič, ob 
8.15 so pasirali dirkači Celje, in siccr 
Kosmatin, Sovič, š o š t a r k o , Prošek in 
Goltes. Končni rezultat se je v Ljubljani 
izpremenil sledeče: 1. Sovič (Gradjanski, 
Zagreb) v času 6 : 26 :15, 2. Kosmatin 
(S. K. Pr imor je) 6 : 3 3 : 2 6 . 4 , 3. šoštarko 
(Gradjanski , Zagreb) 6 : 44 : 37, 4. Pro« 
šek (Danica, Jžžica) 6:4(5:29.4, 5. Tru« 
ban (Orao, Zagreb) 6 : 5 5 : 3 1 . 6 . 

Zmagovalec v prvih dveh izbirnih tek« 
mah Dukanovič v nedel jo zaradi obo« 
lelosti ni startal . Šolar je imel pr i 28 km 
iz Zagreba defekt , od katerega se je 
hi tro opomogel, t e r došel zopet skupino. 
Blizu Sevnice se je zgodila nova nezgo« 
da ter je skupina Šolar, T ruban in So« 
Starko imela težak padec, šolar ju se jo 
zdrobilo celo prvo kolo, Truban in 5o< 
starko sta zadobila prece jšn je praske, 
vendar sta še krepko dovršila celo progo. 

Tehnično vods tvo J. K. S. je uvidelo, 
da je proga Zagreb.Zidani mostsCelje 
jako neprikladna za take važne dirke, 
vsled česar se bo zadnja izbirna kolesar« 
ska olimpijska dirka vršila na progi Za< 
greb .Novo mesto, približno d o Trebnja 
in nazaj . 

Dirka se je sicer Izvršil« brezhibno. 
V Celju je t amka j šn j i kolesarski klub 
pod vodstvom g. Bernardi ja presk-bcl 
nu jna okrepčila te r p rehod preko mesta. 
N a progi od Celja do Ljubl jane so bilo 
povsod s t raže in kontrole. N a cilju v 
Ljubljani se je zbralo okoli 1000 gledal; 
cev, ki so z velikim zanimanjem sledili 
zadnji fazi dirke. Vsi na cilj dospeli 
dirkači so bili j ako čili t e r k l jub naporni 
vožnji niso kazali posebnega utrujenja , 

S. K• Prlmorle, plavalna sekcija. — 
Redni treningi se vrše v pondeljek, sre-
do in soboto na novo pridobljenem pro-
storu (konica Ljubljanica - Mali graben) 
Dohod Opekarska c. - Mala čolnarska 
ul. Začasna garderoba se nahaja v zad-
nji hiši levo Male čolnarske ul.; dolioJ 
skozi v r t 



Dr. Ljudcvit Pivko: 

Dobrovoijci v Italiji in 
Jugoslovenski odbor 

Advokat dr. Joža Ravnik v Beogradu 
jc napisal v (Narodnem Dnevniku« dne 
21. in 22. maja članek «Dr. Pivkova ak» 
cjja na italijanski fronti in Jugosloven. 
5ki Odbor«, lzpregovorii jo kot bivši 
tajnik Jugoslov. Odbora, smatrajoč sc 
incnda za osebo, ki je najbolje poučena 
o vsem, kar so jc tikalo jugoslovenske 
emigrantske politike in odnošajev dobro, 
voljccv k Jugoslov. Odboru. Dr. Ravnik 
sc morebiti ne zaveda, da je s svojimi 
pojasnili storil slabo uslugo tistim, koje 
jc hotel braniti pred nauiUliunimi «na« 
padi*. 

V knjižici »Proti Avstriji« sem sc do« 
taknil v poglavju (str. 43—45) odno« 
šajev z Jugoslov. Odborom. Dr. Ravnik 
hoče sedaj dokazati — iz kojih razlogov 
in čemu? —, da sem bil v Italiji kot ko« 
mandant jugoslovcnskcga dobrovoljske« 
ga bataljona, skrajno nediscipliniran 
Jugosloven, kl ni upošteval naredb Jugo« 
slovenskega Odbora itd. Dr. Ravnik piše 
namreč o meni tako: 

«Dr. Pivko ni iskal stikov z Jugoslov. 
Odborom, kar bi bila njegova sveta dolž« 
nost. On ga je ignoriral ter se sploh ni 
hotel podvreči njegovi suverenosti v ju« 
goslovenskih vprašanjih. Potom naših 
oficirjev in delegatov na fronti sc nam 
je pa posrečilo dobiti zvezo s Pivkovimi 
oficirji, Stanetom Vidmarjem ter ostali« 
mi, kl jih je bilo lahko prepričati o 
pravilnosti stališča Jugoslov. Odbora. 
Tako je bil dr. Pivko na kraju takorekoč 
prisiljen, da stopi v pregovore z doktor« 
jem Trumbičem.« 

Tajnik Jugoslov. Odbora je tuka j na« 
pisal težke očitke. Vse drugo, kar jc po« 
vedal nelepega o meni, o mojih embici« 
jah, o slavohlepnosti itd., me nc more 
ganiti, da bi se spustil v polemiko, go« 
renji odstavek pa zahteva v Imenu res« 

nicc nekoliko pojasnila. 
Dr. Ravnik pravi, da sem bil nazadnje 

prisiljen stopiti v pregovore z dr. Trum-
bičem. Ccmu lako nalepo? Ne, g. tajnik 
Jugoslov. Odboral Moja želja je bila, da 
vidim svoje zastopnike, moja jugoslovan-
ska disciplina me je silila, da se razgo-
vorlm z njimi. 

Kar sem tedaj v Rimu referiral doktor 
Trumbiču, je bilo njemu po večini znano. 
In rezultat? Ali tajnik Jugoslov. Odborn 
hoče utajiti, da dr. Trumbič ni imel niti 
besede graje zame, niti enega izraza, ki bi 
ml dal slutiti njegovo nezadovoljnost z 
nami — narobe — da jo popolnoma odo-
braval moje delo? Tu bi bilo pač umest-
no, da bi dr. Trumbič sam poučil svojega 
bivšega tajnika, da naj se ne izmišlja ne-
čednih zgodb. 

Delegata Jugoslov. Odbora v Padovi, 
dr. Bogica Kujundžifi in dr. Laslč, lahko 
potrdila, da sem so v Padovi redno jav-
ljal do konca vojno v njuni pisarni in da 
som jima oddajal tudi pismena Izvestja 
za Jugoslov. Odbor. Kopije teh raportov 
so na razpolago v mojem arhivu. Istn de-
legata bi brez dvoma lojalno izjavila, dn 
sem vselej, kadarkoli sem prihajal v Pn-
dovo, vpraševal, nli jo dal Jugoslov. Od-
bor, oziroma njegov predsednik dr. Trum-
bič kako inslrukcljo zame. Dr. Kujundžič 
ml je redno izjavljal, da nima iz Rima 
posebnih naročil. — Razen občih norm, 
koje mi je odredil dr. Trumbič v Rimu 
avgusta 1018., nisem prejel nikoli instruk-
cij. Najvažnejšo nnročilo je bilo pač ne-
gativno, naročilo namreč, nnj ne ustvar-
jam v Italiji novih formacij jugoslovan-
skih dobrovoljeev. To odredbo som iz-
vrševal. 

Konstatiram, da sem izjavil v imenu 
svojem in svojih oficirjev in vsega odre-
da kakor dr. Jambrlšaku v Padovi, tako 
dr. Trumbiču v Rimu, lako zboru jugo-
slovanskih oficirjev v Noceri Umbri, la-
ko dr. Kujundžiču zopet v Padovi, da 
priznavam Jugoslov. Odbor kot suvereno 
instanco In da hočem čuvali naprnm nje-
mu narodno disciplino in da hočem iz-

vajati vsa naročila, koja mi da Jugoslov. 
Odbor. Kot komandant odreda pa imam 
pravico zahtevali, da so dajnjo navodila 
in ukazi meui, ne pa po tajuili potih ro-
dovom in podoficirjem ali oficirjem brez 
mojega znanja. Ako zahteva Jugoslov. 
Odbor, da prenehamo z delovanjem na 
italijanski fronti, sem pripravljen takoj 
zapustiti z odredom Italije ln so prepelja-
ti na Solun ali kamor mo Jugoslov. Od-
bor želi. 

Bivši tajnik Jugoslov. Odbora me pa 
dolžl kljub temu — danes — po šestih 
letili, da sem ignoriral Odbor in se ni-
sem hotol podvreči njegovi suverenosti. 
Odkrito izjavljam, da so čudim temu očit-
ku, za katerega ne vidim nobene podla-
ge. Dr. Ravnik bi moral kot tajnik Jugo-
slovanskega Odbora lo očitke utemeljiti s 
konkretnimi podatki I 

Dr. Ravnik priznava v svojem članku 
So nekaj drugega, kar je zanj značilno. 
On no vidi v nas poštenih borcev za svo-
bodo, temveč nam ne zaupa. Nič gn ne 
briga hlstorljnt cnrznnskegn podjetja in 
ogromna skrb, s kojo smo si izgradili 
svojo pozicijo v Italiji, preden so jo nje-
mu vobčo sanjalo, da poslane kdaj tajnik 
Jugoslov. Odborn. Ali ni smešno, da mi 
očila tmlndoslj? — To mo nekoliko ve-
seli, dasi jo dr. Ravnik menda kakih 10 
let mlajši od mene. Seveda som še razen 
tega neznan »profesor* in povrh šo celo 
dz Šta jersko. Knko nnj bi torej dr. Rav-
nik na vzvišenem stališču tajnika Jugo-
slovanskega Odbora imel zaupanje vninel 
Oprostite, pri čitanju doliCnih stavkov 
sem imel utis, da mi dr. Ravnik hočo 
occnili vse stremljenje z domačo geslo: 

Kaj bo ta Štajerci* 
Jugoslov. Odbor jo dospel v Italijo 

mescca aprila 1918. na rimski kongres, 
torej v dobi, ko je moj dohrovoliski od« 
red deloval že nad pol leta na fronti v 
Italiji. S prihodom Jugoslov. Odbora smo 
sc nadejali politične zaslombe v Rimu ili 
pri ital. vrhovni komandi. Tudi jaz sem 
prejel vabilo, da se v imenu svojega od« 
rcd.i udeležim rimskega kongresa, toda 

moje, tc Vam zahvaljujemo na patriot« 
skoj saradnji. Sa poštovanejm Dr. Miii« 
voj Jambrišak, član Jugoslov. Odbora, 
l'aduu.» 

Z Vidmarjem sva čutila in vsi ofliviji 
In dobrovoijci so čutili, ila je v tem pui 
ročilu Jugoslov. Odbora pohvala iu po/Iv 
k nadaljnjemu delu. 

Tri tedne pozneje s,c ju peljal Stane 
k Odboru v Rim. Stane jc dovolj jasno 
razložil i dr. Ravniku i ostalim članom 
Odbora v Rimu, kako je z nami in ka 
počenjamo na fronti, in si je podaljšal 
še dopust, da dočaka dr, Trumbiču. lu 
Stane mi jc prinesel od Jugoslov. Odbora 
zopet odobrenje našega delovanja na it.i> 
lijanski fronti. 

(Konoc prihodnjič.) 

odred sc jc nahajal konccm marca in 
prvo polovico aprila 1918. na Izredno 
važnem ln težavnem položaju na Col d' 
Echclc, tako da bi si moral očitati voja« 
ško brezvestnost, ako bi bil zapustil do« 
brovoljce in sc odpeljal v Rim. Dr. Trum« 
bič je pa že v prvih dneh prejol referat 
o našem delu in jc nameraval obiskati 
naš odred, čim bi prišel v vojno cono. 
Dr. Trumbič jc bil že aprila 1918. v Pa« 
dovl, toda ni imel bojo časa da bi nas 
posetil, ker so ga zvale druge dolžnosti 
iz Italije. Major Finzi mo jo izvestil, da 
jo Imel z dr. Trumbičcm duljšl razgovor 
v Padovi, v katerem mu je naslikal po« 
drobnosti iz našega dobrovoljskcgn delo« 
vanja, ter ml jc dal zagotovilo, da nas 
dr. Trumbič obišče ob prvi priliki. 

T o nam nl zadostovalo. 
Takoj nato sva sklenila z Vidmarjem, 

ki jc bil moj najstarejši oficir v odredu, 
da stopimo z Odborom v pismene zveze 
in Vidmar je stiliziral obširno pismo 
Jugoslov. Odboru. Zaka j ne jaz? Vid« 
mar je v tistih dneh imel več miru. j j '0 v lažna, jaz p a Boni na d rug i k lopi 

Dne 10. maia sva prejola odgovor dok« [ vis-ft-vis. Roman čila goapodičnn in 
jaz imam tudi vodno k a k o b rošu ro v 
žepu. I 'a bi d e j a l : 

«I.ppo v remo ka j , gospodična?* 
cMlim, pomlad .* 
«Da pomlad , takorekoč , in ta Tivoli 

ili vi, g o s p o d i č n a h 
<No-o-o, vi so šalilo.* 
<Resnično, šala jo pol zdrav ja , in mi 

smo mladi in zdravi . S a j smo zdravi , 
gospodična?* 

<0-o-o, dovoli te, mladi ludi. In vi 
šo drzni po v rhu!* 

<Tako jel In vi duhovit i , gospo, 
dična!* 

<Nesramnost!> — 
. . . pa bi se dvigni la in šla, uža l j ena 
do p r o r a n e g a groba. T a k o so s ta ro 
izkušnje mlad ino v Ljubl jan i . Oj, ta 
Tivoli iu našo gospodično! 

Tivoli in gospodična 
Oblizne solnce p rvega dno prišlit-

cane kos tan je in pod kos t an j em sodi 
gospodična. Na k lopi sodi, na rava jo 

tO' ia Jambrlšaka iz Padovc, kl potr juje, 
da jo dr. Trumbič prejel našo prijavo in 
naše lzvestje ter da je naprosil dr. Jam« 
brlšaka, nuj v njegovem imenu odgovori. 
Dr. Jambrišak piše: 

»Svakako rcfleUtiramo na Vašu snrnd« 
nju, čim sc počne formirati naš odred 
ovdje u Italiji: Vi i g. Pivko zndužill ste 
nas svojim ozbilnim i energičnim radom.n 

Cllcdc vprašanja, kako stojimo z Itali« 
jo in ali ima Jugoslov. Odbor kake po« 
mlslckc proti našemu delovanju na itali« 
; tnski fronti, pravi dr. Jambrišak v Ister 
pismu z dne 10. maja: 

»Odnosi izmedju Italije i nas vrlo su 
dobri i svaki dan bol ji. Naša dužnost 
koju smo prlhvatili, a koju moramo naj« 
lojalnije ispunitl jest, da poradimo sve 
što jc u Interesu Savcznikn, a nnposc Ita« 
Ii jc na frontu. Izvolite to saopštiti 1 svo« 
jim drugovlma kao pomku Jugosloven« 
skog Odbora. 

Pozdrav od strane Dr. Truinabiča I 

Lastnik in izdajatelj Konzorcij cjiitra*, 
Odgovorni urednik F r . B r o z o v i č 
Tisk Delniško tiskarno, d. d. v Ljubljani. 

( t a n . vMkft b e s e d . M p a r . « . „ P o p l » o v » n l « " l n . » e o l t v e " n r»«una »»»ka bMeda 1 Dln, — Pr lobSuje jo »e lo mal i og la t i , kl 
H plaG.nl v n a p r e j . P l a t « H lahko tnd i T i n . m k a b Na v p r a š a n j a o d g o v a r j a u p r a v a 1«, 6 . Je v p r a i a n j u p r i l o ž e n , z n a m k , 

• a odgovor U r m a n l p u l a e l j « k . p r i s t o j b i n . (2 Dln). 

Resnica je 
hi ostane, da nap rav i na j -
:eaaje ln po na jnove j šem 
,ioJu obleko le Ante PrezclJ, 
irojaC, Gosposvetsku ces ta 
It. 16. 10888 

(dobe) 
Krojači! 

Konfekcijsko delo n a dom 
loblte pro t i kavci j i t a k o j 
tr) koufekcIjBkl Indus t r i j i 
Jrago S c U w a b, L jub l junu , 
Dvorni t r g 3. PlaCa ao do-
»O, ref lek t l ra BO lo na t res-
le, zaneslj ive ln dobre de-
liTce I 12217 

Zanesljivega šoferja 
le spre jme takoj . P ismene 
ponudbe pod „ S a v a " na 
upravo . . J u t r a " . 12288 

Uradnik ali uradnica 
I popolnim z n a n j e m elektro-
tehnične s t roko se Iščo za 
takoj v Colje. Ponudbe pod 
ElcktrlCno p o d j e t j e " na 

»pravo „ J u t r a " . 12272 

Krojaškega pomočnika 
'prejme v t r a j n o delo Petor 
i'odobnlk, Gorenja vas nad 
Skotjo Loko. 12252 

Fotograf, pomočnika 
''Jpolnoma IzuCenega v nc-
Katlv-retuSIranju, kako r tu -
di v fo tog ra f i r an ju In r l s a -
rju zaledja, sp re jmem. Na-
«op takoj . P ismene ponudbe 
| oznaCenjem plače n a ate-
Uo MljanovlC, PanCevo. 

12248 

SkladiSčnik 
'pokojen železničar, samec, 
1 kavcijo, so spre jme. PlaCa 
t n odstotek od p rome ta ln 
Prosto s t anovau je . Naslov T 
"Pravi „ J u t r a " . 12169 

Proda ja lka 
m l a j š a inoC, poštena In Iz-
vežbaoa, so IŠCe v m a j h n o 
specerlJsko t rgovino ua de-
želi ; s p r e jme so tako j . — 
Ponudbo jc poslat i n:, na 
slov : Ivan Lakner , p. Orna, 
P r e v a l j e . 12130 

Učenca za meč. trgovino 
na deželi, so s p r e j m e t ako j , 
— Bit i mora dobrih starSov, 
p r iden , vesten In pošteu te r 
zdrav , s t a r okoli 14 let. — 
Iuicl bo bruno lu s t a n o v a n j e 
ter vso oskrbo v h iš i . — Po-
nudbe s sliko Je t reba po-
s la t i Clmpreje na n a s l o v : 
Modlc M., Nova vas pr i Ra -
keku. 1 2 2 0 1 

Brivskega va jenca 
sp re jme t ako j I . K o s e c , 
LJub l j ana , DuuajBka cesta 9. 

12303 

Gospodinja 
kl op rav l j a samos to jno vsa 
h i šna dola ln kl zna dobro 
k u h a t i , BE ISCo k dvema OBO-
bama na deželo. Nastop 1. 
j u l i j a . Naslov pove up rava 
. . J u t r a " . 123S6 

Radi preobilice ponudb 
no morem vsakemu odgovo-
r i t i ln n a z n a n j a m , da Je 
mesto ufienke v moji t rgo-
vini zasedeno. Milan Turna, 
t rgovec, Krško. 12354 

Več kroj , pomočnikov 
dobr ih ln t reznih , BO Bprejmo 
Naslov pove up rava ,..Tutra" 

12390 

»A • f • 

Štedilnik, 
nov, Sc nerab l jen , lovost ran-
skl, uiull, brez kot la ln Bred-
n j l h obročev, BO p roda za 
060 Dln. Naslov v uprav i 
„ J u t r a " . 12280 

Osebni avto, 
znamko Adler. 15 PS, 4 ci-
l indr i , 4 sedeži , gro p r a v 
dobro, dobro o h r a n j e n , de-
loma z novimi obroči, z rez. 
kolesom, BO produ za 30.000 
d i n a r j e v p r i W . WG1BB, T r g 
svobodo 1, Maribor . 12280 

Destiiacijska naprava 
za ugodno ceno n a p r o d a j . 
Naslov v upravnlStvu » J u -
t r a " . 12258 

Kredenca 
več 5-, 10- ln 1511trsklh 
Rtcklenlc, 2 leseni tas l ln 
električen k a v n l k so proda. 
Poizvo se Beethovnova ul ica 
8t. 15, s tanov. 15., I I I . nad-
s t rop je . 12332 

Za učenko 
želim dat i Bvojo hčerko v 
kako t rgovino. J e v 15. le tu, 
zd rava ln močna te r Ima 6 
razredov l judske Bole ln 1 
razred mefič. Sole. Nastop po 
preteku Šolskega leta. Pogoj : 
Vsa oskrba v hlSl ln s t rogo 
nadzorstvo. Ponudbo je po-
sla t i na u p r a v o „ J u t r a " pod 
..PoStena dekl ica" . 12235 

Tovarniški dimnik 
32 m visok, d imnišk ih stop-
nic (S t e lgk lemmern ) , n a -
p r o d a j . — Naslov r uprav i 
„ J u t r a " , 12222 (iščejo) 

Vodja pisarne 
popolnoma vešč knj igovod-
s tva ln bilance te r sploh p a n j e ln b rušen je kos, na ro -

d i . . __, - e l t Q t a l { 0 j p r | i v a n u Sftvnlk, 
K r a n j . — C e n a : 1 komad 
00 Dln. Trgovci znaten po-
pust . 11516 

Satan! 
NajnovejBl a p a r a t za kle-

Uče 
Diskretnost 

. so Inte l igentna, lepa, 
* a ž e n a mlada d a m a lz 
olJSIh krogov kot d ružab-
na ln gospodinja pr i odllč-

samskem gospodu v 
g r a d i l . Prvens tvo Ima jo 
B'ovonke ali Hrva t i ce . An-

? n a j m a n j 6 mesecev ; 
I J M l t ako j . P lača 700 do 

Din mesečno, s t anova-
nj0 m h r a n a . V s luča ju an-
»«nana so poSljejo potni 

vseh p i s a r n i š k i h poslov, 
večletno prakso , Išče pr i -
merne službe. P r i j a z n e dopi-
se pros im pod „Knj lgovod-
s t v o " na upravo „ J u t r a " . 

12415 

Šofer 
profes lonla t , z dobr imi spr i -

Oglje 

Bencinmotor 
4/6 PS. Rotb-Wlen Dynnmo 
ciiakotck. 1.3 K\V. 2 1 0 PS.. 
230 voltov s m a r m o r n o s ten-
sko spoj l lno plofiCo, Izdelava 
Plchler-\Velz, obojo šo v o r i -
g ina ln ih zaboj ih . Vlnstcl in-
stvo . .Kral jev vre lec" , Tod-
plat - I tugatec . 11950 

Pozor, kupci! I Dva d i jaka 
Sllr l parcole poceni nnpro- ' BO sprojmotn za prihodnjo 
d a j : ona celo z r ibnikom, 
k r a s n a lega pri LJubl jani . 
Naslov povo uprava . . J u t r a ' 

12123 

Majhno hišo 
B dvema s tanovaujemu. klet-
jo In vr tom, prodam. 2 sobi 
In k u h i n j a Jo kupcu t a k o j 
na razpolago. F r a n c Ccrk, 
Novi Vodmat. V o d m a t s k a u l . 
4a, Moste. 12158 

Busch Prisma binocle 
ceno n a p r o d a j n a Rimski 
cesti ( t . 8 ( t r g o v i n a ) . 12362 

Damski tagal slamniki 
pn 60 d i n a r j e v , dokllškl po 
40—50, otroSkl s l amnik i po 
30 Dln pr i Mlnkl H o r v a t , 
modls tka . S t a r i t r g i t . 21. 

12376 

Kompletna postel ja 
s peresntco, dve omar i Iz 
trdega lesa, n a p r o d a j za 
1500 Dln. Naslov v uprav i 
. . J u t r a " . 12379 

O p r a v a 
za specerlJsko t rgovino v do-
brem s t a n j u sc kupi . Ponud-
be na upravo Usta pod 
. .Specer l ja" . 12184 

Krompir 
zdrav, v vagonsklh nak l adah 
kupim. Ponudbe ua upravo 
„ J u t r a " pod „ K r o m p l r " . 

12257 

Le «Posest» 
Real i te tna p isarna , d. K o. t . , 
LJubljana. 8v. Pe t r a cesta 24 

Vam nudi pri nakupu 
najugodnejšo 

in najraznovrBtnojSo lzbero 
vsakovrs tnih vil, a tanovunj-
sklb, trgovskih In obrtnih htA, 

bukovo, dobro žgano, sc v kmetsklh posestev, graščin, 
večj ih p a r t i j a h cono proda. mlinov, s tavbnih^ parcel 

I n fo rmac i j o da je tvrdka '16. 
Cevall, ISCe službo k oseb- Makso ža rg l , Kamnik , M a j -
nemu ali tovor, avtomobilu, s t rova 20. 2397 
— CujUen Peter , p. Terzln. 

19SS, 
Pisalni s t roj 

prvovrnten, popolnoma nov, 
se ugodno produ. Naslov v 
upravi . . J u t r a " . 12401 

Vrtnar 
s r e d n j i h let , ožonjen, ve5C v 
vsob panogah v r t n a r s t v a , želi 

n .,"— a v pvauvju [juhii promenl t l mesto. Nastop po 
,r»skl do Beograda. Lahko dogovoru. Pismene ponudbo 

i? vdova, vendar brez otrok. I pod Slfro „ V r t n a r " n a upr. 
nudile jO poslati n a Alo-

r„V„ L [«npany, anonCno In 
'"lunino društvo, KolarCeva 
... Beograd, pod Slfro 

••uiskretnost" Bkupaj z n a j -
; ? » » o Bilko ln 

„ J u t r a " 12387 

Za gospodinjo 
k manJM obl tc l j l g re Bta-

označbo rejfia žena, kl govori slovon-
B c vrno pk„ ln nemSko ln se razume 

najbol j d iskre tno. 12113 tudi v Šivanju . Naslov pove 
u p r a v a . . J u t r a " . 12380 

Tovorni avto 
, ,P raga" , prodam po ugodni 
ceni. Zadnjo gume novo. - -
Naslov povo up rava „ J u t r n " 

12421 

Dobro ohranjeno barako 
prodam. Poizvo se na gradu 
UlblC. 

Posestvo 
obstnjeCe lz blSe (5 sob, ku-
h i n j a , k l e t ) , hlevu In d r u g l t 
gospodaraklli poslopij , Badno-
ga vr ta , bukovega ln smre-
kovega gozda te r pašn ika ne 
poceni proda. F r a n o Uupulk, 
Spital 14, p, Sava ob južni 
železnici. 12144 

Velik prostor 
120—200 ma se ISCo za na-
pravo večjo delavnice t:o ino-
goCe v sredin i L j u b l j a n e . 
Pogoj uvel ln, vodovod, elek-
t r i k a In suho. Ponudbo pod 
,,Velik p ros to r " n a upravo 

12377 , , J u t r a " . 120S3 

Krojači! 
"0 delo na dom pri P. 

ff«, LJubl jana , Da lma-
:'»°va ulica (PalaCa Vzn-

zavarovalnice) . 12419 

,, Pošteno dekle 
r v,2 3 , l e t Btaro, spre jmo 
Sv. I>ar- Naslov pove 

a , , J u t r a " . 12398 

Gospodična 
lz ugledue rodbine, želi sa-

Fotografični apara t 
' 0 X 1 2 c m (dopolanns t lg lna t ) 

Trgovski pomočnik 

mo radi spreinombo z r aka z vso opremo aH brez, ku-
BluJbo družobnlce, vzgoj i te- plm proti t a k o j š n j e m u pla-
1J leo aH za l ahka p i sa rn i ška Miti. Ponudbo z opisom npa-
clela. — Ponudbe pod ..PlnCa r a t a in navedbo cene pod 
p o s t r a n s k a " na upr . . . J u t r a " š i f ro „ A g f a " n a upr. . J u t r a . 

12388 

Ekonom 
28 let , zmožen Blovonskega, 

12383 

Pohištvo 

Vila 1015, 
7 Boli In drugo, v lepi lelrl 
na slov. Koroškem, prosta 
Btan. odrodb, se vi led pre-
aelltvo pod ugodnimi poboji 
proda. N n t a n f n a navodila 
da jo J a k a LlblC, Rlograd. 
TržIC, Slovenija . 32011 

Enonadstropno hiša 
barvano spalno sobe 2500 Dln z gospodarskim poslopjem. 

F*AAA 1-, ln. .o„, 4 T.fV.1 '# i* pl ntu otin „ „ „ . , . „ „ . „ „ „„m=i,„~„ 1„ arhotavalBkaTa h ras tove "sobe B psiho 7000 11 lepem t rgu , z vr tom, sndo-
^nufuktur lBt (dober^ lBlo?,- j S t a ^ M I I v l T p t i kompletne k u h i n j e 1400 Dln ^ Z ^ r ^ c ^ 

fc^in stanovTnJe v hlSl. ff^rSlrf1^^utra" t , Zupančič F r a n c . m U B t ^ o . j f ^ / j j j j « « . C e l J e ' 1 ^ 
Savnllc. K f a n L 1 2 3 5 9 i Mar iboru . 1 2 3 5 2 t Gline« 20. 12395 i d i tna banka . n a u « . 

loto na Htanovanje ln hrano . 
Naslov povo up rava „ J u t r a " 

12301 

Na stunovanje 
flprejmem 2 gospodični ta -
ko j , ozi roma 3 boljšo d i j a -
k i n j e za pr ihodnjo fiolsko 
leto. — Vdova Lenčck, Sv. 
P e t r a ceeta 29/1. 12378 

Prazno sobo 
snažno, v mestu ISče gospo-
dična pr i uglodnl s t r a n k i 
t ako j , eventuclno poznajo. 
P lača pol leta nap re j . Na-
slov je oddat i v uprav i pod 

Sol idna" . 12311 

Dve prijazni sobici 
opreml jen i , s posebnim vho-
dom In elektr . r azsve t l j avo , 
so t ako j oddnsta. Ponudbo 
na upravo „ J u t r a " pod ftlfro 
, ,Sobici", 12300 

Dve prazni sobi 
event. opremljeni , so od-
d a s t a v novi hlfti, v centru 
meota. Naslov povo up rava 
„ J u t r a " . 12416 

Sobo s brano 
ali brez hrane , oddam 1.—2. 
gospodoma. Naslov v upr . 
„ J u t r a " . 12413 

Soba 
so odda gospodu z za j t rkom. 
Naslov povo uprava „ J u t r a " 

» 12392 

Stanovanje 
(s ta lno) r Radovl j ic i , Les-
cah ali okolici ( 3 alt v s a j 
2 večji sobi, kuh in jo , k le t ) 
1 S č o m i r n a s t r a n k a brez 
ot rok. Cenjene ponudbo pod 
„V. P. Mi rna s t r a n k a " na 
upravo „ J u t r a " . 12353 

—u. . 

Čisla, zračna soba 
z dvema pos te l j ama, so odda 
tudi z uporabo kuh in je . — 
Plača t i jo cclo loto n a p r e j 
(mosečno 1500 K ) . — M a r i j a 
Ojs t rse lz , Vojvodo Mlftlčn 
St. 21/111. 12364 

Snažno opremljena soba 
se t ako j odda Bolldnemu go-
spodu. Naslov pove u p r a v a 
, . J u t r a " . 12304 

Prazna soba 
so odda, event. tudi k l e t , 
p r i p r a v n a za skladišče, ozir . 
delavnico. Poizvo BO V Ze-
len! Jami š t . 230, pr i t l ič je , 
desno. 12412 

Opremljena soba 
s hrano, so t a k o j odda dvo-
ma goposdoma ali gospodič-
nama . Kje , povo upr. , J u t r a ' 

12361 

Lokal 
v sredini m e s t a »o ISčo. Ce-
n jeno ponudbo na upravo 
„ J u t r a " pod »Trgov ina" . 

12301 

Delavnica 
n a j m a n j 12 X 5 m B s t r a n -
skim pros torom BO ISče. Po-
nudbo na u p r a v o „ J u t r a " 
pod , ,Delavnica 12 /5" 12281 

Posoj i io 2000—3000 Din 
lfičem proti povrači lu r 25 
odstotki na mesečno obroke. 
Ponudbo na upravo „Ju t r i»" 
pod „81gurno". 12347 

Posodim 100.000 Dln 
prot i vknj ižbi na prvo mo-
sto. Vprnfianja a navedbo 
obresti poslati na upravo 
; , J u t r a " pod . .Obresti". 1224'J 

Zaloga klavirjev 
in plnnlnov, najbolj&ih tovarn 
IlOscndorfcr, Czapka, 12hr-
bar, 8chwc!ghofor, Original 
Rtlngl itd. Je r i ca Hubad . roj. 
Dolenc, LJubljana, HUScrJcva 
ulica St. 5. 1034 

Interesenti 
za ustanovi tev obra ta z no-
vo Iznajdbo bo lfičejo. Pa ten t 
za KIIS tu . Oferto lo ponlatl 
z navedbo razpolož l j ivega 
k a p i t a l a ( n a j m a n j 20.000 di-
n a r j e v ) pod Slfro „ J . C. K . " 
na upravo „ J u t r a " , 12061 

Kdo želi 
potom dopisovanja m e n j a -
vati svojo mlBll z Izobraženo 
damo, b lva jočo nu deželi? — 
Ponudbo pod ,,Mimoza" na 
upravo „ J u t r a " . 12319 

Sokol v Borovnici 
ISCo za tolovadnl nnKtop lii 
veselico 0. j u l i j a g o d b o — 
obstoječo Iz 8—12 mož. 

12360 

P r i s t n o bemliard .ps icc! 
Btaro 3 leta prodam. Su.šnll . 
Ulstrlcu—Borovnica. 1227 1 

Psički — prepeličarji 
6 tednov ntarl , bo p roda jo . 
Naslovi t i Jo pod .P repe l l ča i ' 
na upravo „ J u t i a " . 

Ročna dela 
vsokovrBtna, vzamem v !m> 
inlsljBko r azp roda jo v moj i 
f l l l a lk l na Dledu. Naročil : Nezadovoljen v zakonu 

mlad, s impat ičen k n j i g o - 1 jo poHlatl na . .Ateljo ročnih 
vodja , želi pr is topi t i kot > dol" Nlka Zipscr, K r a n j — 
sodelujoč t ih družabnik h (telefon 31) . 11310 
kaki samski t rgovki . Pro 
vzame tudi službo kn j igo -
vod je ali poslovodjo te r »m-
lo/.l kavc i jo . — Cenjeno !»•-
nudbo pod „ZnačaJ" na upr, 
„ J u t r a " , 

Podpisana tvrdka 
It KrIŽnič v l judno n;izn:n<i «, 

. i B V ° 1 "bra t v Log.it« u 
12400 I opUBt 11 te r HO tem potom 

'od jemalcem In obiskovali m 
najlopžc z a h v a l j u j « In biln--
žl odličnim Hpoštovnnj«-ni 
U. Križnic , Logatec. 

Poročim gospoda 
do 60 let, kl Ima s t anovan je . 
Vdovci Imajo prednost . — 
Imam pohištvo tn denar . — 
S t a r a som 45 let. Ponudbo 
pod „Tiha Brcča" na u p r a v o 
. . J u t r a " . 12306 

Naroiaite, 
c A - / ' •• i r -
r a ^ i i i r i i a i - t e 

V g l o b o k i ž a l o s t i i i a z n a n j a m o v s e m s o r o d n i k o m , p r i -
j a t e l j e m in z n a n c e m , tla n a s j e n a š n a d vse l j u b l j e n i , d o b r i 
s o p r o g , s k r b n i oee , s t a r i oCe in b r a t , g o s p o d 

posestnik m žnpan mesta Metlike 
d a n e s o b 1 4 . u r i po d o l g e m t r p l j e n j u , p r e v i d e n s to laž i l i 
sv. vere za vedno zapust i l . 

P o g r e b n e p o z a b n e g a pokojnika bo v s r e d o , 1 8 . j u n i j a 
ob 1 3 3 0 iz h i š e ža los t i na j oliopali.ičo pri S v . R o k u . 

Metl ika, 1 0 . junija 1 0 2 4 . 

Ž a l u j o č e r o d b i n e : 

Fia;ŠMa5!, Pozek in Vrviščar 



« M o r d a s a m o s luča jno , g o s p o d p r e f e k t . . t u d i to je m o -
goče, das i mala v e r j e t n o . V e n d a r ni izkl jučeno. P o t e m pa, 
spomni t e se v e n d a r , s k a k š n o minucioziio n a t a n č n o s t j o je v s a 
ia z a d e v a premiš l jena , vpe l j ana , i z v e d e n a ! Kdor deta v s e to, 
nl novinec , m a r v e č je m e d na jbo l j p rcve jan lmi , ka r jili je poli-
cija dos le j sploh imela p red s ebo j ! V s a k dogodek sc z g o d i še le 
v o n e m hipu, z a k a t e r e g a jc p r e r a č u n a n , k a k o r da je v s e to 
le del F a u v l l e o v e g a m e h a n i z m a ! Ali je r e s nemogoče , da bi 
u s tva r i t e l j te s t r a š n e v r s t e d o g o d k o v nc bil tudi d a n a š n j e g a 
ses tan l ia v n a p r e j p r e r a č u n a l , ko jc v e n d a r vede l z a n j ? » 

Z n e k a k š n i m s r d o m vzk l ikne Desmai ions : 
«Pa ne, pa ne ! T i s o č k r a t n e ! T o je n e v e r j e t n o ! Č e r e s k j e 

Živi bi t je , ki je sposobno t akšn ih z ločinov, v e n d a r nc bo t a k š e n 
bedak , da bi se s e d a j izročil s am!» 

«S svo j im p r ihodom s e m k a j sc on nc poda j a Iiotc v o p a s -
nost , gospod p re f ek t . S a j niti ne pozna te opasnost i , ka j t i on 
ne r a č u n a s tem, da mi sumimo, da on sploh eks i s t i r a ! S ice r 
pa , v k a k š n o opasnos t sc sploh p o d a j a ? » 

«V k a k š n o o p a s n o s t ? č e je z a r e s iičinii t akšno ser i jo 
z l o č i n o v . . . » 

« 0 n s a m jih ni učinil, gospod p r e f e k t ! On je samo posk rbe l , 
da so iih drugi učinili! S e d a j r a z u m e t e , v čem obs to j i ne-
p r e d v i d e n a m o č t ega m o ž a k a r j a ! On ne dela s am, 011 sk rb i , 
da d n t g i de la jo z a n j ! P o l a g o m a sem prišel do t e g a p r e p r i -
čanja , k o sem sledil v s e m n j egov im činom in č inom n jegov ih 
ljudi, ki delujejo k a k o r n j e g o v e lu tke . Videli bos te , č c mi s le-
dite, d a je mož v e d n o e n a k v vsel i svoj ih deliktih. Evo , K o z m a 
Morn ing ton nav idez ni u m r i od z ločinske roke , m a r v e č se je 
ponesreči l , vze l je napačno s teklenič ico in si vbr izgn i l n jeno 
vsebino. V resnic i je pa oni n e z n a n e c vodil n jegovo roko . E v o , 
pri Fauv i l l eu , s k o r a j is ta reč . T u d i n jemu je n a j b r ž vodi l r oko 
n e z n a n e c in Fauv i l l e je ubil s v o j e g a sina in Ana Mar i j a je 
s tor i la s g m o m o r in S a u v e r a n d enako . T o d a nekdo jc, ki ju 
je napot i l k tem činom, ki je vodi l n j ihovo mišl jenje in č u s t v o -

vanje , n j ihove o d l o č i t v e . . . Evo , to jc n j egov pos topek , in to 
je ta mož!» 

S tišjim g lasom, k a k o r da govor i s a m s seboj , don Lu i s 
P e r e n n a šc d o d a : 

• P r i z n a v a m , da v svo jem živl jenju, ki je zelo b u r n o in zelo 
ž ivahno , nisem še videl t a k š n e g a č loveka , ki bi bil bolj m r z e k , 
s t rašne jš i in o b d a r j e n z večjo in bolj pek lensko os t ro -
umnost jo.« 

N jegove b e s e d e so pri poslušalcih izzvale p r a v c a t o v z n e -
mir jen je in vel iko nape tos t . Za re s , s e d a j vidijo, da n e k a t a jna 
s j la v l ada r a z v o j v s e te z a d e v e . . . S e d a j ga p r ičaku je jo . D v a -
k r a t se je že don Luis obrnil k v r a t o m in prisluhnil zunan j im 
šumom. Ni ga še. 

«Naj je delal s a m ali pod vp l ivom, če ga p r a v i c o dobi v 
svoje roke , videl bo . . . » p rav i Dcsma lons . 

« P r a v i c a bo imela šc t rd oreh, gospod p r e f e k t ! Č lovek 
tega ka l ib ra je premisl i l in pr ipravi l v s e , tudi za slučaj , da ga 
a r e t i r a t e ali obtož i te . V v s a k e m s lučaju bo imel pr ipravl jenih 
toliko i zgovorov in p ro t idokazov , da mu bos t e Ie z na jveč jo 
t e ž a v o prišli do ž ivega . N a j b r ž pa dokazov, sploh ne bos te 
imeli.» 

«Tore j?» 
«Tore j mislim, gospod pre fek t , da se bodo m o r a l e n j e g o v e 

r az l age sprejet i kot p r i rodne in p rav i lne , da ne bo ropota . 
B i s tveno je sedaj , da ga p o z n a m o , d a izvemo, s kom imamo 
posla. S iccr pa, čas pr inese v s e d r u g o in m o r d a se nam v e n d a r 
lc posreči , da 11111 s t r g a m o k r inko z obraza .* 

Polici jski p re fek t n e r v o z n o k o r a k a o k r o g svo je mize, 
k o m a n d a n t d 'As t r ignac opazu j e P e r c n n o z o b č u d o v a n j e m za 
n j egovo h l adnokrvnos t . No ta r in poslaniški ta jn ik izgledata 
zelo v z n e m i r j e n a . v 

«Tilio!» p r a v i p re fek t . Nekdo je n a m r e č p rekorač i l p red -
sobo in seda j po t rka l na v r a t a . 

•Napre j !« se oglasi p r e f e k t s k repk im, t o d a od v z n e m i r j e -
nost i nekoliko h r ipav im g lasom. 

Vstopi s t režni s tab le to , na ka t e r i leži z a p e č a t e n o pismo 
in poleg n jega k a r t a pose tn ikova . 

Desmai ions p lane k s t r e ž a j u , mu v z a m e pos lano listino in 
posetnico, obs t ane v e s bled, po tem .vpraša s t r e ž a j a : 

«Je li donaša l ec t ega t u k a j ? * 
«Da, gospod p re fek t !* 
»Naj počaka v p redsobi , glejte, da n e odide, in ko pozvonim, 

na j vs topi !* 

S t r e ž a j odide . 
Desmai ions s to j i p red svo jo p i sa lno mizo visoko vzravnan 

in se ne gane . D r u g i č se s r e č a pogled don Lu isa z n jegovim in 
don Luis se s e d a j vznemi r j a . K a j se god i? S suh l ja to kretnjo 
o d p r e polici jski p re fek t ovi tek , po tem o d p r e p i smo in ga jame 
čitati . T a k o j , ko je preči ta l p r v e v r s t e , dv igne g lavo in enako 
suhotno, toda poln ne izrekl j ivega v z n e m i r j e n j a p r a v i : 

»Imeli s te p r av , don P e r e n n a , . . . evo, nekdo se t u k a j pri-
javl ja za ded iča !* 

«In kdo j e on?* v p r a š a don Luis , ki se ne m o r e vzdržati , 
Desmai ions ne odgovor i . N a j p r e j konča svo je č i tanje , potem 

je preč i ta še enk ra t s pozo rnos t j o m o ž a , ki po laga največjo 
v a ž n o s t na v s a k o vrs to . Končno še t r e t j i č preč i ta pismo, tu 
pot n a g l a s : 

«Gospod pre fek t , s luča jno s e m p i smeno obveščen od prija-
tel ja , in t a k o sem izvedel za eks i s tenco ve l ikanske dediščine, 
k a t e r a n a j bi pr ipadla dediču, k i ne pr i t iče rodbini Roussellovi. 
Šele danes sem mogel končno dobit i v s e listine in dokumenta 
ident i f ikaci je in Vam jih poš i l jam p r e k o one osebe same, na 
k a t e r o se ti dokument i n a n a š a j o . Ona ima t a jnos t , kl nl moia 
in k a t e r o to re j spoš tu jem, in želi, d a o s t ane izven zadeve, v 
k a t e r o sem se v m e š a l le po s luča ju . Za to V a s pros im, gospod 
pre fek t , da mi oprost i te , da se pod to p i smo ne podpišem.* 

T a k o jc to re j P e r e n n a pravi lno p r e so j a l v s o zadevo in do-
godki so opravičil i n j egovo »p re rokovan je* . V točno določenem 
t r enu tku se je t o re j nekdo pojavi l , in ta p o j a v a je zopet opo-
zori la na za r e s usodno de lovan je nekega s t r a š n e g a mehanizma 
ali vol je , ki gospodu je nad dogodki . P r e o s t a n e to re j še zadnja 
v p r a š a n j e : Kdo je tisti neznanec , ki je možn i ded ič in tudi naj-
brž pe tk ra tn i ali šes tk ra tn i mor i l ec? Ali je to oni, ki čaka v 
sosedn j i sobi? S a m o običa jen zid ga t o r e j k r i j e pred pogledi. 
S e d a j bo vstopil . Vsi s t o j e in že l jno p r i čaku je jo , da ga vidijo. 
Vsi pogledi pr isotnih so upr t i v v r a t a . 

P r e f e k t nag lo in odločno zazvoni . N e k a j sekund tesnobne 
napetos t i . Desmai ions ne k r e n e oči z dona Luisa , ki ostaja 
povsem miren in negiben. Vkl jub t emu pa j e v svoj i notranjost i 
tudi on nekoliko vznemi r j en . T o p i smo m u ne p r e r o k u j e nič 
dobrega . T o r e j s e d a j pr i l ia ja . . . k d o ? J e 11 to ona oseba, katero 
i šče? 

V r a t a se odpro , s t r e ž a j s topi v s t r a n , da se u m a k n e novemu 
došlecu, ki vs top i . 

Bila je F lo renca L e v a s s e u r o v a . 

Trboveljski premog In drva 
dobavlja 

Družba ILIRIJA, LJubljana. Kralja Petra trg 
Telofon >30. P l a č U o t n d i n a o b r o k * . 

Proda ae radi družinskih razmer 

veliko posestvo 
obstoječe iz hiše, gozdov, njiv In travnikov. Hiša je 
nova in v neposrednji bližini Induslrijalnega mesta ter 
velikega prometnega rudnika na Dolenjskem. Hiša obstoji 
Iz obširnih gostilniških in trgovskih lokalov z velikim, 
zasajenim vrtom, kegljiščem ln je opremljena s prvo-
vrstnim gostilniškim In gospodarskim inventarjom. Gostilna 
izkazuje prometa letno čez 100 hI vina In okrog 80 hI 
piva. Cena zelo ugodna. Več s« Izve pri „Aloma Com-

pany", Ljubljana. 2931/a 

Tonček 
toliko Ti rečem, ku-

puj pri tvrdki 

! Števec nasl. 
K.SOSS, LJUBLJANA, 

Mestni lrg i t . 19 
^ za ženo in deco, pa 

boš solidno postrežen. 
1085 I I I 

Dobro vpeljana in konkurenčna špecerijska 
veletrgovina v Ljubljani išče v Sloveniji dobro 
vpeljanega 

Plača dobra, nastop po dogovoru. Ponudbe 
na upravo „Jutra" pod „Stalno mesto". 2922a 

letnika 1921, približno 20 hI, 

Ed. Suppanz, Pristava. 

boje, maatlla, lakove, 5to.k, emajle, 
kletove 1 jamačno čisti firma naj-

bolje kakvoče nude 

MEDIČ-ZANKL 
dražba z o. z. 

MARIBOR, LJUBLJANA, NOV! SAD, 
psdružnloa. oentrala. sklatlište. 

T v o r n t o e i 079/a 
LJUBLJANA-ROVODE. 

A VIII 636/23-16. 

Poslaja F e l d b a o h . Sosija m a j - o k t a b e r . 
Sijajni zdravilni uspehi pri hiouhijalnih katarib, 

[lipi, naduhi, cmfizei.m !! !, srčnih boleznih 111 itd. 
Močue, prirodno oglikovokisle kopeli, inhalacije, 

oneumatičoo cclicc, svetlobno kopeli itd. 2753/a. 
Cena peuziona od Ka 50.000'— na dan naprej, 

-ojasnila: Z d r a v l l i š č n a k o m i s i j a , GHetchonborg. 

'WWWWW^WWWWW 
i f O R T U ii 

VŽlebeh št. 19 pri Medvodah se bodo 
prodala na javni dražbi dne 30. junija 
1924. ob 9. uri "«>-» i 

hiša z mlinom, gospodarskim 
poslopjem in vodno močjo, 

njiva, travnik in gozd. 
Izklicna cena 37.450 Din. 

Dražbeni pogoji pri sodišču v Ljub-
ljani v sobi št. 37. 

Okrajno sodišče v Ljubljani, 
oddelek VIII, dne 14. jun i ja 1924. 

IzBel je T knjigi 

Taksni in pristojbinski 
pravilnik 

jtdor plačuje takse in pristojbin« 
potrebuje poleg zakona tudi pra-
vilnik, ki zakon razlaga in poj&s-
nuje. Knjiga ki obsega 240 strani, 
Telja 8 poštnino vred Din 43-50 

in Ee naroča pri 

Tiskovni zadrugi v Ljubljani 
Prešernova ul. 54. 

Radi družinskih razmer p v o d a m na 
prometnem kraja dobro vpeljano 

trgovino 
as mešanim blagom 

z vsem inventarjem. Pismene ponudbe pod 
„Ttazmah" na upravo »Jutra" 

2952» 

Inserirajte v „JUTRU"! 
i r Trgovcem In lntiustrlicem -m 

priporočamo 

Zahon in naredi 
o prisilni poravnani iznun hnnhurza 
kl »U ltila v brošuri, katera velja s poitnlao vred 

8 50 Din in se naroča pri 

Tlakovnl zadrugi v LJubljani 
Freiernov* nlica štev. 64. 
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a banka 

Za vso izraze i skrenega sočut ja ob nenadn i b r idk i iz-
gubi našega dragega, nepozabnega brata , svaka in s t r ica 

Toplo 
priporočamo knjigi 

A. Novačan 

t rgovca 
i z rekamo svojo na j top le j šo zalivalo. Nadal je se i skreno za-
hva l ju jemo vsem pr i ja te l jem in znancem, ki so spremil i po-
kojnika v tako ogromnem Številu na njegovi pos lednj i poti, 
in vsem darovalcem cvetja. 

Posebno zahvalo pa smo dolžni izreči razn im sokolskim 
društvom, ses t ram Sokolicam, narašča ju , požarni h rambi in 
mestni godbi kako r tudi bra tu s tarost i ,.Sokola", Daku Ma-
karju, za krasen govor pr i odpr tem grobu, ki je bil pr izadet im 
v veliko uteho in zadoščenje, iu bra tu Drobn iču za k rasno 
a ranž i ran je pogrebnega sprevoda. 

Vsem skupa j iu vsakemu posameznemu še posebe svena 
h v a l a Bog plačaj 1 

V M e t l i k i , dne 10, junija 1924. 

2941» Žalujoči sorodniki. 

Vez 18 Din, broJ. 40 Din, 
pošt . 1-50 Din 

I. Lah 

Vez. 83 Din, po i t . l - tO Din 

Naročite pri 
Tiskovni zadrugi 

v Ljubljani 

m 
> 

Opozarjamo na j 

U M S Otiiasiiii lii' 
sreski ummm 

ki so naroča pri 
T i s k o v n i z a d r u g i 

v M u & t j a n l 
ter velja « poStnino vred 

Din 6-50. 
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1 
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PODRUŽN ICA : L J U B L J A N A 

Delniška glavnica Din 50.000.000-— 
in rezerve preko Din 12,500.000'--

P O D R U Ž N I C E : 
Beograd, Bjelovar, Brod n. S., Celle, Dubrovnik, 
Gornja Radgona, Kranj, Maribor, Murska Sobota, 
Novi Sad, Osijek, Sarajevo, Sombor, Sušak, Sibe-

nlk, Vršac, Wlen. 

EKSPOZITURE: 
Rogaška Slatina (sezonska), Škofja Loka in Jesenice. 

A G E N C I J ll 
Buenos Aires, Rosario de Santa Fe. 

A F I L I JAC I Jll 
Slovenska banka, Ljubljana, 

Jugosiavenska Industrijska banka d. d., Split. 

Izvršuje vse bančne posle na jku lantne je . 

31 D/a 


